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 :   يده  م  ت  

يًّا، ل   ع ي اراً أ س اس  ب و ي م  يم الترّ  ل يَّة التقّ و  ت ب رُ ع م  د  ن  م   د  أك  لتّ تعُ  ّ   ة  ود  شُ ن  ة الم  يّ يم  ل  ع  لتّ ا اف  د  ه  الأ   ق  ق  ح  ت   ى م  ي الت

ن، يّ ع  مُ  ف  د  ه  ب  ا ه  ن  م   لّ كُ  صّ ت  خ  يم، ي  و  التق   ن  م   ة  ير  ث  اع ك  و  ن  أ   اك  ن  هُ و   .جاه  ن  ا الم  ه  ب   حُ رّ ص  تُ  و   ،ة  يّ رب  ا التَّ ه  دُ صُ ر  ت  

 اتار  ب  ت  ، اخ  ة  يّ يص  خ  ش  ات التَّ ار  ب  ت  خ  ن، الاكّ م  لتَّ ا اتار  ب  ت  خ  ا  )ي:ل  ا ي  ا م  ه  ن  ر م  كُ ذ  ة ن  د  دَّ ح  نب مُ ا  و  ا ج  ه  ن  م   لّ يس كُ ق  ي  و  

 .(اه  ر  ي  غ  يل ... و  ص  ح  التَّ  ات  ار  ب  ت  اخ  و   ادد  ع  ت  الاس  

ة  م     ات  مُن ظَّم  ف ق  خُطُو  ادُه ا و  د  تم  إ ع   َ  َ اة ق ي اس ي  ت ب ار أ د  اف الاخ  م  ت ب ارك ان  ن   ه  ع الاخ  ن هُ، أ و   و  ض م  الغ ر 

ض   يد  الغ ر  د  ح   َ ات  ف ي ت  ه  الخُطُو  صُ ه ذ   َ ت ت ل خَّ ت ب ار  و  ن  الاخ  ت ح  م  ي، و  ، و  اس  ر  ّ ى الد  ت و  ي اغ ة  ل يل  المُح  د اف  ص   الأ ه 

ل يم   اد  التَّع  د  إ ع  ا، و  ، وان ت ق ائ ه  ات  ي اغ ة  الف ق ر  ص  ، و  يةّ  يس  ر  ات  و  التدّ  ت يَ  ئ ل ة  و  ب  الأ  ت ر  اس  ر  إ خ  َ  مُع يَّن، و  ط  ج  ف ق ن م 

ل يل  النَّت ائ ج  و   ت ح  ب يق ه  و  ت ط  ، و  ق بوُل ة  ة  الم  ت ب ار  ب الص ور  ه ا.ت ف س  الاخ   ير 

 (: Achievement test حصيلي)الاختبار التّ مفهوم   -أولا

ربية ائعة في كتب التّ ريف الشّ االتعمن بين وريف، الاختبارات التحّصيليةّ بالتعّ الباحثين نلقد تناول العديد م   

 ونتيجة   ،هاهو تقديم مجموعة أسئلة ينبغي حلّ " حيث عرّف الاختبار بقوله: (William. M)ماولي ما جاء به

 1".لسلة من الأسئلةعلى مثل هذه السّ لإجابات الفرد 

نة. ويرتبط ة معيّ مرورهم بخبرة تربويّ  عدبلاب له الطّ ي يقيس ما حصّ ذلك الاختبار الذّ  ":يعرّف على أنهّكما 

ة، أو في نهاية الفترة أو نهاية العام راسيّ من الوحدة الدّ  الانتهاءبعد  ىالب. ويجري درسه الطّ بالمنهج الذّ 

أو  الانتقال تسجيله، وعلى ضوئه يتمّ  ا يتمّ قمي  ا ر  لبة تحديد  قدم في تعلم الطّ مدى التّ  تحديدراسي, بهدف الدّ 

 2".هاداتمنح الشّ  وأ بوسالرّ 

 للمعلوماتسبة الحالي بالنّ  الأداءمستوى  قياسي يقصد به:" حصيلي و الذّ للاختبار التّ  آخرتعريف  وهناك  

ة، ومنها ما يقيس شخيصيّ التّ  الاختباراتعليم، ومنها دريب أو التّ اكتسابها نتيجة التّ  ي تمّ والمهارات التّ 

ا بمحتوى ا وثيق  ترتبط ارتباط  حصيل فإن اختبارات التّ  بعبالطّ و  ا...ة أو جزء منهة دراسيّ حصيل في مادّ التّ 

أنّ: "  البعض الآخرويرى  3.به صدقها" حصيل المرتبطةفقد تفقد اختبارات التّ  المحتوىر هذا ن، فإذا تغيّ معيّ 

                                                 
 .18، ص2003، دار الكتاب الجامعي، ب ط، )ترجمة هيثم كامل الزبيدي ( ،القياس والتقويم في التربية وعلم النفس ،م أ.محرنساولي - 1
 .236، ص 2002  -الأردن -، دار وائل، عمان1، طمهنة التعليم يالنهج القويم فمحمد عبد الرحمان الجاغوب،  - 2
 .272، ص1991، دار المعارف، القاهرة، 3، طلمنهج وعناصره، اإبراهيم بسيوني عميرة - 3
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والاختبار التحّصيلي  تعُدّ أهمّ أداة يستخدمُها المُعلمّ في تقويم الجانب التحّصيلي لتلاميذه، اختبارات التحّصيل

هو عينّة مختارة من السّلوك المراد قياسه لدرجة امتلاك الفرد من هذا السّلوك، وذلك من أجل الحكم على 

 1مستوى تحصيله".

 ن مجموعةبارة ععوعليه يمكن أن نستخلص من التعاريف السالفة الذكر للاختبارات التحصيليةّ على أنهّا    

طة كون مرتبتطة أن دا دقيقا والتيّ ينبغي حلهّا، شريطة والتيّ ينبغي حلهّا، شريمن الأسئلة المحددّة تحدي

، ة معينّةزمنيّ  بالمنهج الذي درسه الطالب، وذلك لقياس ما حصّله من معلومات ومهارات... ويجرى بعد فترة

ت القرارا ديد منوذلك بهدف قياس مدى التقّدمّ الذي وصل إليه وتحديده رقمياّ، وعلى ضوئه يتمّ اتخاذ الع

 التربويةّ المتعلقّة بالطالب.      

تجري  ومعظمها ،دة وتستعمل في المدارس على الطلبة العاديين والموهوبينحصيل متعدّ التّ  اختبارات إن   

( ITBS ا يوأ)مثل اختبار  منا وبعض الاختبارات هي الأكثر تفوق   ،على المجموعات وليس على الأفراد

حصيل ( للتّ بينيه ستانفورد)    اختبار وكذا  ( Skills –lowa tests of basic) ةالأساسيّ  للمهارات

غة في قواعد اللّ  حصيلالتّ حصيل مثل من نواحي التّ  بناحية وجميعها يختص .حصيل( للتّ كليفورنيا)و

ة، العلوم ماعيّ راسات الاجتاستيعاب القراءة، الدّ  ،ةياضيّ الخرائط والحسابات الرّ  ةوقراءة، التهجئة الإنجليزيّ 

          2.المناهج ىتطرأ علي رات التّ غيّ التّ  نتيجةويتم تعديل الاختبارات  .ةالعامّ 

ي يستخدم الذّ  بفهي الأسلو ،ةعليميّ التّ البرامج  عوانا في جميع أا بارز  ة دور  حصيليّ الاختبارات التّ  وتلعب  

حصيلي خطوة ة. فالاختبار التّ راسيّ ل الحجرة الدّ داخ مالمتعلّ في تعيين وتحديد تحصيل  -ى الآنوحتّ  -ا كثير  

قاس فعاليات الاختبارات في وتُ  3.ةعليميّ التّ  في. وعلى قياس وتقويم المعطيات الفردم ة لتقدير واقع تعلّ نظاميّ 

 .الاختباراتي تستند إليها بناء هذه من خلال المبادئ التّ  ،الأولى رجةبالدّ  دريسوالتّ علم ة التّ تحسين عمليّ 

من خلال المبادئ  ،الأولى رجةبالدّ  دريسوالتّ علم ة التّ قاس فعاليات الاختبارات في تحسين عمليّ وتُ  4.ةعليميّ تّ ال

 .الاختباراتي تستند إليها بناء هذه التّ 

 

 

 ة:حصيليّ الاختبارات التّ  بناءة في المبادئ الأساسيّ  -ثانيا

 5:ومن بينها عليمعلم والتّ ة التّ ة ذات دور إيجابي في عمليّ ليّ اختبارات تحصي بناءي ساعد ف  الية تُ المبادئ التّ  إنّ    

 :ةدريسيّ التّ اف سقة مع الأهدة تكون متّ ة على قياس نواتج تعليميّ حصيليّ أن تعمل الاختبارات التّ  يجب -1

ات رالاختبا ي بناءالأولى ف الخطواتمن  عدّ تُ  ،ة المطلوبة وتحديدها بدقةعليميّ واتج التّ على النّ  عرففالتّ 

 تبار. يها الاخسيغطّ  ية التّ راسيّ ة الدّ ة بالمادّ الخاصّ  الأهدافواتج من ة، ويجب أن تنبع هذه النّ حصيليّ التّ 

حيث  :دريسالتّ ة المنتظمة في  راسيّ ة الدّ ة و المادّ عليميّ واتج التّ من النّ  ممثلة ةنالاختبار عيّ ي غطّ أن يُ  -2

ده ي تحدّ لوكي الذّ السّ  المجتمعالإمكان   بقدرلة لوك تكون ممثّ نة من السّ على واضع الاختبار أن ينتقي عيّ  جبي

                                                 
 .59، ص2007 -الأردن-، دار الفكر، عمان 1، طالتقّويم الترّبوي الشّامل للمُؤسّسة المدرسيّةرافدة عمر الحريري،  - 1
 - (يتكوّن هذا الاختبارITBS  )ي من التحّضيري إلى أ( 5-8)ارات للمستوى من سلسلة من الاختبارات، وكل اختبار يقيس مستوى معيّن. مثلا اختب

، الرّياضيات. أمّا تماع، اللغةي، الاسالسّنة الثاّنية ابتدائي. صمّم للحصول على معلومات، ولتخطيط التعّليم...وتشمل المفردات، تحليل الكلمة، الفهم القرائ

 ل: المفردات، القراءة والفهم،تشمنة للطلاب من الصف الثاّلث حتىّ الثاّمن، س( 9-14)فقط. أمّا من  (7-8)الدراسات الاجتماعيّة والعلوم فهي للمستويات

الحاسوب  ت، علوموهجاء، ورأس المال، علامات الترقيم، واستخدام التعبير مفاهيم الرياضيات، وتقدير، مشكلة الرياضيات حل وتفسير البيانا

  .ية والمواد المرجعية، تحليل كلمةوالرياضيات، والدراسات الاجتماعية، والخرائط والرسوم البيان
 .245، ص1992 -الأردن-، دار وائل،عمان1، طأساسيات علم النفس المدرسينايفة قطامي،  - 2
  -الأردن -، ب ط، دار الفكر العربي، عمان    -بين النظرية والتطبيق-، الأهداف والاختبارات في المناهج وطرق التدريس، محمد رضا البغدادي - 3

 .103 ،ص1998
  -الأردن -، ب ط، دار الفكر العربي، عمان    -بين النظرية والتطبيق-، الأهداف والاختبارات في المناهج وطرق التدريس، محمد رضا البغدادي - 4

 .103،ص 1998
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بشيء من  سنتناولهي الذّ  ،ي تساعده في ذلك تتمثل في جدول المواصفاتريقة التّ ة، والطّ راسيّ الدّ  ةالمادّ 

 ا.فصيل لاحق  التّ 

اتج قياس النل هاغير من حصيل أكثر ملائمةتحتوي عليها اختبارات التّ  يالتّ ة الأسئلة أن تكون نوعيّ  -3

 ن منكّ م  يُ  بحيث ،لوك المطلوببساطة وسيلة لاستدعاء السّ  حصيلي هو بكلّ التّ  فالاختبار :المرغوبعليمي التّ 

بشكل  صيلحالتّ س بيل إلى قياالسّ  اة. لذلك فإنّ ة المتوخّ راسيّ الأهداف الدّ  بلوغإعطاء الأحكام حول مدى  

ات د الإجابوتستبع ي من شأنها أن تستثير الإجابة المطلوبةالتّ  الأسئلةة د لنوعيّ هو الاختيار الجيّ  ،فعال

 .خرىالأُ 

ت لاختباراا خدمست  تُ  في حالتها: تائجالنّ  ي تستخدمتناسب الغايات التّ  بحيثحصيل صاغ اختبارات التّ أن تُ  -4

 ة لغايات مختلفة فهي قد تستخدم لقياس: حصيليّ التّ 

 (.تحديد المستوىعلم الجديد)بالتّ  دءالبابقة للمفحوص من قبل الخبرة السّ  -أ

 علم )تكويني(.التّ  فترةالمفحوص خلال  متقدّ  -ب

 عليم)تشخيصي(.علم خلال فترة التّ التّ  صعوبات -ج

 (.ختاميعلم) العام في نهاية التّ  حصيلالتّ  -د

 .جهاتائنتخذ جانب الحذر في تفسير بات وأن يُ حصيل بأكبر قسط من الثّ ع اختبارات التّ تتمتّ  أن -5

ن مستوى ة لتحسيحصيليّ الاختبارات التّ  تستخدم لاميذ:لتحسين مستوى التّ  حصيلالتّ أن تستخدم اختبارات  -6

 بمفرداتعة ة المتوقّ عليميّ واتج التّ م لقياس النّ ة، وعندما تصمّ عليميّ بحق الأهداف التّ  تعكسما كانت لاميذ كلّ التّ 

يها بواسطة ل إلتوصّ الم ئجتافالنّ بات... ن لها درجة عالية من الثّ ؤمّ وعندما يُ  ،واتجأصلح ما يكون لقياس هذه النّ 

 من أدائهم. فعالرّ و  لاميذ تساعد على تحسين مستوى التّ  ،هذه الاختبارات

ه الهدف لى مختبريإ الاختبارح واضع أن يوضّ  ، يجبإلى هذه المبادئ ه إضافة  تجدر الإشارة إليه أنّ  اوممّ    

تعملة رات المسلاختباة وأنواع اعليميّ التّ  الأهدافة وتبيان العلاقة بين عليميّ ة التّ منه, مثل تحسين العمليّ 

 .ناسبةالم(   Feed Back)   اجعةالرّ  ةغذيّ بالتّ ضرورة تزويدهم  معوالغرض منها قبل إعطائها لهم، 

ات الاختبار روع في إعداديجب أخذها بعين الاعتبار عند الشّ  يالتّ من المبادئ  كل ما سبق يعدّ  إنّ    

لى ة إجابيّ ن الإيميومن ناحية أخرى تزيد من نظرة المتعلّ  ،في موضوعيتها من ناحية يزيدا ة، ممّ حصيليّ التّ 

 علم.ها أدوات مساعدة لهم على حسن التّ على اعتبار أنّ  ،الاختبارات

 : ةحصيليّ التّ تصنيف الاختبارات  -ثالثا

ة عمليّ  فية  ة، تختلف باختلاف المعايير المعتمدحصيليّ التّ  للاختباراتالعديد من التصنيفات  توجد   

( مع  أ-3) الشكل وضح فية و المراسة الحاليّ صنيف الأقرب للدّ على التّ  أكثرركيز التّ  ه سيتمّ أنّ  صنيف. إلاّ التّ 

  -ة:راسة الحاليّ ة، موضوع الدّ ة الموضوعيّ حصيليّ على الاختبارات التّ  أكثرركيز التّ 

                                    

 :(أ-3) الشكل

 1 ة (.حصيليّ تصنيف الاختبارات التّ  يوضح) 

 

 ةحصيليّ الاختبارات التّ  تصنيف

 من حيث تفسير نتائجها الاختبارات تصنيفم         ها المعلّ يعدّ  يالتّ  الاختبارات

  

            المرجع معيارية اختبارات       المرجع ةمحكيّ  اختبارات        موضوعية    شفوية     مقالية         

 

                                                 
 .273، صمرجع سابقإبراهيم بسيوني عميرة،  - 1
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  المزاوجة    التكملة  من متعدد    اختيارصح وخطأ           مغلقة    مفتوحة

 )          ليمان و زمهرن حسبم ها المعلّ ي يعدّ ة التّ حصيليّ ( تصنيف الاختبارات التّ أ-3) الشّكل نيبيّ       

Lehman and Mehrens )  التفصيل:  منو سنتناولها بشيء 

 :ميعدها المعلّ  يالتّ  الاختبارات -1

 (:  Essay tests) ةالمقاليّ  الاختبارات -1-1

ض ي يتعرّ من خلال المواقف التّ  ،لميذيسلكها التّ  يالتّ لوكية هو مجموعة من ردود الأفعال السّ  المقال   

ة عليميّ واتج التّ أكثر في قياس النّ  الاختباراتوع من و يصلح هذا النّ  1وذلك عن طريق كتابة مقال. ،لها

عبير، وكل أنواع الابتكار، التّ ، كاملالتّ  ،نظيمالتّ  ،على الخلق القدرةن ي تتضمّ واتج التّ وهي النّ  ،بةالمركّ 

هو  ،المقالز به اختبارات ما تتميّ  وأهمّ  بط فيما بينها.ب استدعاء الأفكار والرّ ي تتطلّ التّ  الأخرىلوك السّ 

و أسئلة  عليه.ا وعليه أن يعطي الإجابة ن  معيّ  سؤالا   فالطالب يسألة في إعطاء الاستجابة المطلوبة. الحريّ 

 2م إلى قسمين:المقال تقسّ 

 :المفتوحة ةالمقاليّ  الاختبارات -أ

ى الابتكار و قدرة عل، بحيث تتطلبّ الإجابة عليها الحدثالتّ م أو كلّ ة المفتوحة تبدأ بالتّ المقاليّ  فالأسئلة   

ه مع أنّ  ،د شكل الاستجابة و مداهاة الكاملة ليحدّ للمستجيب الحريّ  الأسئلةوع من تيح هذا النّ ويُ  3نظيم...التّ 

 فحاتالصّ من مثل تحديد عدد  ،ة على الاستجابةمن الأسئلة، وضع بعض القيود العمليّ  وعالنّ يمكن في هذا 

ة. وعلى ترد بالمرّ  لاديدات على شكل الاستجابة ونوعيتها حالتّ  أنّ  إلاّ  .ص للاختبارمن المخصّ أو الزّ 

 . قويموالتّ حليل ة الكاملة لإظهار قدرته على التّ لميذ أن يعطى الحريّ التّ 

 :ة المغلقةالاختبارات المقاليّ  -ب

 ،الةإط إلىلا تحتاج   وواضحةدة دقيقة ومحدّ  تكون الإجابة على أسئلته،المغلقة  ةالمقاليّ الاختبارات  في    

ويستخدم هذا النوّع من الأسئلة في قياس معرفة  4بط.الفهم و الاستيعاب و القدرة على الرّ  لميذالتّ ب من وتتطلّ 

وقد  5مصطلحات معينّة، ومعرفة المبادئ، والحقائق النوّعيةّ، والطّرق والإجراءات والتفّسيرات البسيطة.

 د طول الإجابة وشروطها ومثال ذلك: تعليمات تحدّ توضع 

شرة عبتك على زيد إجاام، بحيث لا تفي بلاد الشّ  ةالإسلاميّ ت إلى نجاح الفتوحات ي أدّ د الأسباب التّ عدّ  -1س

  .أسطر؟

 في الوقتف .لوقت نفسهائاتها في وكذا سيّ  حسناتها لها ،ة الإجابةتفرض على نوعيّ  يالتّ  الشّروطمثل هذه  إنّ    

على  ،ةعليميّ واتج التّ ة وتصلح لقياس النّ الموضوعيّ  إلى وأميل ،دقيقالتّ  وسهلة دةمحدّ ي تصبح فيه الإجابة الذّ 

ّ  ،قويملتّ ابط و رّ من القدرة على ال ها لا تصلح لقياس كلّ أنّ  إلاّ  ،حليلطبيق أو التّ أو التّ  الفهممستوى  ي والت

دات حديالتّ  أنّ  مامناسبة، ك يراهاي لصياغة إجابته بالطريقة التّ  ،لميذة الكافية للتّ ب إعطاء الحريّ تتطلّ 

لمات أو كالسطر الواحد قد يحتوي على عشر  أنّ إذ  الموضوعة مثلا)عشرة أسطر( لها مدلولات مختلفة،

 . الكتابةعلى عشرين كلمة، أو أقل وذلك حسب 

 6زات منها:المقال مميّ  لاختبارات المقال:اختبارات  مميزات -1-1-1

 الإعداد ووضع الأسئلة. سهولة -

                                                 
 .202صمرجع سابق، : قراءات في التقويم التربوي، 1كتاب الرواسيتقنيات التقويم، ناجي ثمار ،   - 1
 .61 -60، ص ص مرجع سابقرافدة عمر الحريري،  - 2
 .50، ص1999 -الأردن -، دار وائل للنشر،عمان2، طالتديس الصفي، القياس والتقويم التربوي واستخدامه في مجال نبيل عبد الهادي - 3
 . 202، ص  ، مرجع سابقناجي ثمار  - 4
 .61، صمرجع سابقرافدة عمر الحريري،  - 5
 .203، ص مرجع سابقناجي ثمّار،  - 6



[6] 

 

لقدرة اوكذا  ،مقويالتّ قد وركيب والنّ حليل والتّ التّ  وكالقدرة على الفهم  ،ة ومتنوعةقدرات عدّ  أن تقيس يمكن -

 أخرى.قياسها بواسطة اختبارات  نستطيعي لا ..والتّ .المشكلات على حلّ 

         1الاختبارات المقالية: عيوب -1-1-2

 يوب منها:من بعض الع تخلوها لا أنّ  إلاّ  ،ةزات للاختبارات المقاليّ غم من هذه المميّ الرّ  على    

 تقيس جميع القدرات. لا -

 و كذا عدم وضوح الخط. ،طويلا  صحيح إذا كان الاختبار التّ  صعوبة -

 المنهج.جميع موضوعات  تغطيةيستطيع هذا النوع من الاختبارات  لا -

 (.  Hallo effect. Horn effect( )الثورنةأثر الهالة و صحيح )التّ  ةذاتيّ  -

 .الاختبارعور بالخوف والارتباك قبل وأثناء عليه الشّ  بيترتّ  -

 : ةالأسئلة المقاليّ  تطوير -1-1-3

 2الاعتبار لتطوير أسئلة المقال منها: بعيني يمكن أخذها قاط التّ العديد من النّ  هناك   

 ييم...قالتّ وبط دة فقط، على مستوى الرّ المعقّ  ةعليميّ التّ واتج استخدام أسئلة المقال لقياس النّ  -

لأهداف اوضيح و ذلك بت ،قياسه بقدر الإمكان المرادعليمي اتج التّ ؤال بشكل مباشر مع النّ ربط السّ  -

 المراد قياسها في الاختبار. 

 .واضحة  عليهو تكون الإجابة  ،أويلالتّ لا يكثر  دة حتىّ صياغة السؤال بطريقة محدّ  -

ام استخد الابتعاد عن بيتطلّ وهذا  ،قصيرة أسئلةة ى عدّ ل تقسيمه إلبل يفضّ  ،عدم وضع سؤال واحد-

  ...ضع ،أين ،متىمثل مات للأسئلة من مقدّ 

ما إنّ  و لأولى،ارجة ة بالدّ ا للقوّ الاختبار ليس مقياس   دامما  ،سؤال في الاختبار تحديد زمن تقريبي لكلّ  -

 قييم.والتّ  بطالرّ القدرة على  مقياس يخصّ 

ي التّ  الأسئلة ة في قائمة... لأنّ تستخدم كمرشد لعمليّ  يالتّ موذجية و ق للإجابة النّ حديد المسبضرورة التّ  -

 3.المعرفةمات تقيس في العادة مستويات بمثل هذه المقدّ 

 .الدرّاسي ة لتغطي المنهججعل الأسئلة أكثر شموليّ  -

  4.وواضحة سليمةباستخدام لغة  ،دكتابة الأسئلة بشكل واضح ومحدّ  -

لاميذ على نفس المجموعة أن يجيب جميع التّ  المفروضة، فمن م استخدام الأسئلة الاختياريّ ل عديفضّ  -

  5.مقارنة إجاباتهم ومستوى تحصيلهم مع بعضهم البعض علينايسهل  حتىّ  ،الواحدة من الأسئلة

 صة لكل سؤال.رجة المخصّ تحديد الدّ  -

 ة.الموضوعيّ ان قدر من لضم ،صاحبهامحاولة تصحيح ورقة الإجابة دون معرفة اسم  -

 ،ةادّ س المسون نفين يدرّ حين الذّ المصحّ  ملاءالزّ ل إعادة تصحيح أوراق الإجابة من طرف بعض يفضّ  -

 صحيح. ة عمليات التّ صلاحيّ  مدىى يكون ذلك بمثابة تغذية راجعة عن حتّ 

  .لميذ عن إجابة إحداهاالتّ  يسهوى لا حتّ  ،يستحسن ترقيم الأسئلة بأرقام أو حروف -

ا بة يذكرهة إجاأيّ  تعرفه..لأن مان، أكتب ظماذا ت ما رأيك، بكلمات مثل: تبدأالابتعاد عن صياغة أسئلة   -

 لميذ في مثل هذه الحالة تعتبر صحيحة. التّ 

 (:  Oral examination) فويةالشّ  الاختبارات  -1-2
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توجّه من الاختبارات  وعالنّ وفي هذا  ،مفوية من أقدم أنواع الاختبارات في العالالاختبارات الشّ  تعتبر     

فيها الأسئلة إلى المفحوص شفوي ا من قبل الفاحص، أو عدد من الفاحصين الذيّن يكونون وجها لوجه مع 

حصيل نة من التّ مجالات معيّ  تقويموتستخدم في  1المفحوص الذيّ عليه أن يجيب عن الأسئلة مشافهة .

ه أنّ  وع من الاختبارات قديم إلاّ هذا النّ  أنّ  منغم . وبالرّ 2القرآن وتلاوةعر  كالقراءة الجهرية و إلقاء الشّ 

 :3اليةفي المجالات التّ  تستخدمى وقتنا الحالي، كما مازال يستخدم حتّ 

 ربوية.سات التّ فين في المؤسّ اختيار الموظّ  -

 خصية من خلال هذه الاختبارات.اكتشاف نمط الشّ  -

 .الآخرينة و تأثيرها على يّ خصية الإدارتقويم مستوى الشّ  -

 عر...، الشّ القرآنلبة في بعض الموضوعات مثل تلاوة اختبار الطّ  -

 فوية:مزايا الاختبارات الشّ  -1-2-1

 :4منها زاتيّ مالمفوية بالعديد من الاختبارات الشّ  تمتاز   

 تسمح بالغش. لا -

 ميذ(.لم و التّ علم )من خلال المناقشات بين المعلّ فرصة للتّ  توفير -

ذ لميالتّ  كانياتإمم قدرات و لميذ، بحيث يكتشف المعلّ م و التّ فرصة للمواجهة بين كل من المعلّ  توفير -

 .أكاديميةين يواجهون صعوبات لاميذ الذّ نه من حل مشكلات التّ و تمكّ  ،ةالمعرفيّ 

 5:ة بـتمتاز الاختبارات الشفويّ  كما      

 ة.حريريّ من صدق الاختبارات التّ  أكدالتّ  -

 الأخطاء فور حدوثها. تصويب -

 الب على المناقشة و الحوار.الحكم على مدى قدرة الطّ  إصدار -

 لبة المتقاربين في المستوى.الطّ  بينمييز بصورة دقيقة التّ  -

 .ض العيوبلو من بعها لا تخأنّ  فوية، إلاّ ي تمتاز بها الاختبارات الشّ التّ  زاتالمميّ من هذه  غمبالرّ    

 6فوية:الاختبارات الشّ  وبعي -1-2-2

 إلى وقت طويل في إعدادها. تحتاج -

 ر العدالة في توجيه الأسئلة.توفّ  لا -

 لميذ.م و التّ اتية بين كل من المعلّ تخلو من الذّ  لا -

 فسير.م للتّ لا تعطي وقتا للمعلّ  قد -

  7:منهافوية الشّ  الاختباراتلتحسين   الإجراءاتهناك بعض  ،لمثل هذه العيوب و غيرها وتفاديا  

 الكافي على كيفية إجرائها.  دريبالتّ  -

 ؤال.دة في طرح السّ ياغة الجيّ قة و الصّ الدّ  توفير -

 المكان المناسب حيث توفر الهدوء. إيجاد -
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 (02محاضرة رقم)

 (:  Objection tests) ةالموضوعيّ الاختبارات  -1-3

دالها و استب ،ةقليديّ التّ  ى ذلك إلى مراجعة أساليب الاختباراتأدّ عليمية ووسائلها، الأنشطة التّ  متتقدّ  عندما   

وعة من مجم هية عليه. فالاختبارات الموضوعيّ  كانتا جوانب موضوعية أحسن ممّ  على باختبارات تكون

لوقت افي  ليهاع، ويمكن الإجابة  عرفالتّ تساعد على قياس الاستدعاء و الأسئلة ذات الإجابات القصيرة...

 رس.للدّ  صالمخصّ 

 صفة ) Dois (دواز عليها العالم أطلقوع من الاختبارات في الآونة الأخيرة، وقد انتشر هذا النّ  ولقد  

لبة من ناحية ته، وتتناسب مع جميع الطّ ل فيها ذاتيّ تدخّ تح و لا عن رأي المصحّ  تخرجها لأنّ  ،ةالموضوعيّ 

وبمعنى آخر لو أعطيت أوراق الإجابة إلى  1جلها.ي وضعت من أق جميع الأهداف التّ وتحقّ  ،ةالفرديّ  الفروق

ا لا اختلاف فيه. ولذلك فهي لا فاق على الدرّجة المعطاة لكل ورقة منها اتفاق  عدد من المصحّحين، فإنّ الاتّ 

 ،طة وواضحةوتكون أسئلتها مبسّ   2البدائل المتاحة. لميذ من بينيختارها التّ  ،صحيحة   واحدة   تحمل إلاّ إجابة  

نه ف على كل ما كوّ عرّ أو التّ  ،اهالميذ ومدى فهمه إيّ ي يعرفها التّ نوع المعلومات التّ  علىعرف إلى التّ ترمي 

. ومن أشهر التلميذة. كما تكون وسيلة للحكم على سرعة تفكير مه من قواعد عامّ وما تعلّ  ،من مفاهيم لميذالتّ 

 ة ما يلي:ة الموضوعيّ حصيليّ الاختبارات التّ 

 من متعدد. اختيار اختبار -

 واب و الخطأ.الصّ  اختبار -

 التكملة. اختبارات -

 المزاوجة. اختبارات -

 ...عاءالاستد واختبارات لتناظر الوظيفي،ختبارات امن أنواع الاختبارات الموضوعية الأخرى، كا وغيرها  

ليةّ لتحّصيا تلعنصر بناء الاختبارا قطرّ التّ عند  ،فصيلأ شهر هذه الاختبارات بشيء من التّ  ناولوسنت

 .الموضوعيةّ

ؤال الواحد يقيس السّ  بات لأنّ دق و الثّ مستوى الصّ  بارتفاع ،ةة بصفة عامّ الاختبارات الموضوعيّ  وتمتاز   

راسي، كما تساعد على قياس قدرة الطالب على ر الدّ جوانب المقرّ  معظممهارة واحدة، ويمكن أن تغطي 

  3على سهولة تصحيحها. علاوة   ،إصدار الحكم

ها ة لا تخلو من بعض العيوب: لأنّ الموضوعيّ التحصيليةّ  الاختبارات أنّ  زات، إلاّ بالرغم من هذه المميّ  و  

هة، الة و تحديد البدائل المموّ بانتقاء المفردات الدّ  واسعة   ، ودراية  طويلا   ووقتاا في إعدادها تتطلب جهدا كبير  

 4ة.ة والابتكاريّ ريّ عبيها غير قادرة على قياس القدرات التّ أنّ  كما

 ة: ة الموضوعيّ حصيليّ التّ  الاختباراتشروط بناء  -1-3-1

 ة فيعامّ روط اللشّ اد ببعض قيّ التّ  وجبور المنوط لها، ة الدّ ة الموضوعيّ حصيليّ تؤدي الاختبارات التّ  لكي   

 بناءها من بينها ما يلي:

 ...قيمر والفكيجاهات, التّ لميول, الاتّ يجب أن تتناول جميع أهداف المنهج, المعلومات, المهارات, ا -

فكير تّ لفة من المستويات مخت تقيس يجب أن ماوإنّ على الحفظ,  لميذالتّ يجب أن لا تقتصر على قياس قدرة  -

 .الحكمركيب وحليل, التّ طبيق, التّ الفهم, التّ  مثل

 .راسيالدّ ر اغلب أهداف المقرّ  يأن تغطّ  -

 .للأسئلةة سبياغة واضحة بالنّ أن تكون الصّ  -
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 .أويلاتالتّ دة ولا تحتمل أن تكون الإجابة محدّ  -

 واضح ومناسب. الإجابةباعة واضحة ومكان أن تكون الطّ  -

 أن تكون تعليمات الاختبار واضحة. -

 .رجاتالدّ يكون بها مفتاح الإجابة قبل إجراء الامتحان وتوزيع  أن -

 ج:تائمن حيث تفسير النّ  التحصيليةّ الاختبارات تصنيف -2

لى إالاختبار  ي نحصل عليها منيمكن تصنيف الاختبارات التحّصيليةّ حسب أسلوب تفسير الدرّجة التّ      

  نوعين هما:

 ( CRTS .Criterion Referenced Tests) المرجع ةمحكيّ  اختبارات -

 (  Norm Referenced Tests . NRTS ) ة المرجعمعياريّ  اختبارات -

 ي المرجعوع معياري تفسّر بها نتائج أداء المفحوص. ففي النّ ريقة التّ نيف هو الطّ والأساس في هذا التصّ   

في حين  لاختبار.يها اي طبقّ علمرتبطة بأداء الجماعة التّ  ،ي يحصل عليها الفرد درجة نسبيةّتكون الدرّجة التّ 

تلّميذ من أتقن ال دى مام دُ حدّ  تُ  ،درجة مطلقة )محكّي المرجع(ي نحصل عليها من النوّع الثاّنيتكون الدرّجة التّ 

مي إليها. ي ينتلتّ ماعة امخرجات التعّلمّ. أي أننّا في حالة الاختبار معياري المرجع ننسب أداء الفرد لأداء الج

رجات أو المخ مهاراتفي ضوء مجموعة من ال ،أمّا  في حالة الاختبار محكي المرجع فإننّا نفسّر أداء التلّميذ

  جيدّا .المُحددّ ة تحديدا  

 :( CRTS)ة المرجع الاختبارات محكيّ  -2-1

 ع،المرجة بارات محكيّ ع تعريفات الاختد و تنوّ يلاحظ تعدّ  ،فسيربوي النّ القياس التّ  لأدبياتع المتتبّ  إنّ    

مفهوم  فاق حولالاتّ  عدم إلىكما يرجع  ،دهاوع من الاختبارات وتعدّ ذلك إلى حداثة مفهوم هذا النّ  ويرجع

 تنسب إليه درجات الأفراد في هذه الاختبارات. يالذّ  ( Griterienالمحك )

يعني  لمحكمفهوم ا أنّ (  Glaser & Nitko) نيتكو و جليزريرى البعض من علماء القياس من أمثال  إذ  

دا، بحيث يمكن نتيجة لموازنة أداء الفرد في الاختبار دة تحديدا جيّ المحدّ  المهاراتنطاق شامل من المعارف و

تكون في  هنا  الموازنة أن تعرف ما يستطيع أن يؤديه هذا الفرد وما لا يستطيع أن يؤديه, أي أنّ  ،طاقالنّ  هذاب

تمثل معلومة أو مهارة ينبغي أن  ،عليها الاختبار يشتمل. فكل مفردة  ذاتها  الاختباريةضوء المفردات 

مستوى إلى  يشيررى البعض الآخر أن المحك . بينما ينمعيّ لكي ينجح في أداء عمل  ،الفرد المختبر يكتسبها

فإنه  ،نمستوى إتقان معيّ  تلاميذه يحققم أن المعلّ  يودّ  فعندما .( Cut score) درجة قطع أو(  Standar) أداء

منهم إجابة صحيحة عن نسبة مئوية من مفردات الاختبار يتم تحديدها مسبقا. ودرجة  كلينبغي أن يجيب 

ا متقنً  لكي يعدّ  ،الاختبارامل لمفردات طاق الشّ ينبغي أن يحصل عليها الفرد في النّ  يرجة التّ الدّ " هي القطع

ن الفرد من كي يتمكّ  ،الأدنى للأداء المقبول الحد إلىنة, و أحيانا تشير درجة القطع لمحتوى أو مهارة معيّ 

    1.ةأداء مهام تاليّ 

ا في ي يستخدم كثيرً ذلك الاختبار الذّ " و ه مرجعي المحك الاختبار أن(  J.popham)  بابام جيمس ويرى

قيق حديد الدّ التّ  أي أنّ  ،2" تحديدا دقيقا محدد ( behavioral domain) سلوكي نطاقتقدير أداء الفرد في 

، وتفسير تحصيل التلّميذ في ضوء هذا النظّام السّلوكي، ة لمفهوم المحككيزة الأساسيّ هو الرّ  لوكيالسّ ظام للنّ 

 من وجهة نظره.

( واختبارات الكفاية  Masteryويندرج تحت الاختبارات محكيةّ المرجع، اختبارات التمّكّن )   

(Competency.)3 هو العالم  )محكيةّ المرجع(وع من الاختباراتهذا النّ  علىد من أكّ  وأشهر

                                                 
، دار الفكر العربي , القاهرة , 1, ط الاختبارات التشخيصية مرجعية المحك في المجالات التربوية والنفسية والتدريسيةصلاح الدين محمود علام ،  - 1

 . 24, ص 1995
 .25ص ،2005 ،سابق مرجعالدين محمود علامّ، صلاح - 2
 .145، ص 2002 -الأردن-، دار الأمل، عمان5، طالقياس والتقّويم في العمليةّ التدّريسيةّ أحمد عودة، - 3
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 على مستوى عرفالتّ وع من الاختبارات الهدف منه هو هذا النّ  يرى أنّ  حيث ،( Glaserالأمريكي)

الاختبار محكي المرجع يسعى إلى أن يحددّ أداء الفرد في الاختبار بالنسّبة إلى الاختبار  ذلك أنّ  1.التحصيل

أي تفسير تحصيل التلّميذ في ضوء السّلوك أو الأداء القادر على إظهاره. وتوضّح  2نفسه، أي بشكل مطلق.

 العبارات التاّلية هذا النوّع من التفّسير:

 دون أخطاء. 9إلى  1يذ جمع أي عددين من يستطيع التلّم -

 من الصحّة.   %90يستطيع التلّميذ كتابة ما يملى عليه بنسبة  -

 كلمة في الدقّيقة باستخدام معالج الكلمات. 40يستطيع التلّميذ طباعة  -

مي لذيّ ينتان ذ الآخريففي هذه العبارات يتم تفسير أداء تلميذ على أساس سلوكي، دون الرّجوع إلى التلّامي    

أكمله. مقرّر ب ر، أوالتلّميذ إليهم. ويحددّ مستوى الأداء المقبول أثناء إعداد أهداف وحدة من وحدات المُقرّ 

       .شكل مطلقلفرد باويعتبر مستوى الأداء المقبول في هذه الحالة هو المحك السّلوكي، الذيّ ننسب إليه أداء 

 3:لإعداد الاختبارات محكيةّ المرجع هية أساسيّ نقاط  سبع (Barkel) باركلويحدد "   

 و الإنجازات المراد تحقيقها بدقة. الكفاياتم المعلّ  يحدد -

 حصيل.م كيفية أداء التّ المعلّ  يحدد -

 م الوقت المناسب لقياس الأداء عند الطلاب.المعلّ  يحدد -

 جاح.م الحد الأدنى للنّ المعلّ  يحدد -

 جاح.ة أو تقليل الحد الأدنى للنّ م كيف يمكن زيادالمعلّ  يحدد -

 الب الواحد.ف ككل أو للطّ المحك للصّ  إذا كانم المعلّ  ديحدّ  -

 ين فشلوا في الامتحان.ب الذّ ة للطلاّ ة خاصّ م خطّ المعلّ  ديحدّ  -

ة عدّ  ها تعقدا يعني أنّ كويني، وهذقويم التّ من وسائل التّ  تعتبر ،ة المرجعة فإن الاختبارات محكيّ عامّ  وبصفة   

 ا.ا نهائي  قرار   الب أو رسوبه لا يعدّ لنجاح الطّ  خذالمتّ القرار  بمعنى أنّ  ،اتمرّ 

 (: NRTS)  معيارية المرجع الاختبارات  -2-2

ة الأمريكيّ  حدةالمتّ في الولايات  ي كانت سائدة  التّ  ،ربويةا بالفلسفة التّ معياري المرجع مرتبط   ظامالنّ نشأ  لقد   

، المختلفةأقرانهم في القدرات  سبي بينالنّ  مركزهم، وهي تصنف الأفراد بحسب في أوائل القرن العشرين

ة الأولى، حيث ظهر في  الجنود قبل اشتعال الحرب العالميّ وإلى تصنيف الضباط  الحاجة دعت عندماة وخاصّ 

ار الغرض ى تحقيق هذا الاختب(, وقد أدّ Otis test) أوتيس آرثر ل اختبار جمعي وهو اختبارأوّ  ،الوقت ذلك

 ،لتصنيف الأفراد تبعا لقدراتهم وتحصيلهممرجعية المعيار  الاختباراتإلى تشجيع حركة  و ،ي بني لأجلهالذّ 

و تحديد  ،وجيه المهني، وانتقاء الأفراد للوظائف المختلفة، كما استخدمت في مجال التّ ماتالسّ وغير ذلك من 

 4مج.وتقويم البرا لابللطّ المناسبة  ةراسيّ الدّ ق  الفر  

أو  مفرداتة و إبرازها، لذلك فهي تشتمل على الاختبارات يهتم بالكشف عن الفروق الفرديّ  منوع النّ  فهذا   

معظم  فيهتتمركز  يالذّ   الاعتدالي المنحنىخذ شكل  يتّ  ،في الاختبار ةالكليّ رجات تجعل توزيع الدّ  ،أسئلة

الاختبارات معيارية  تعريف يمكنومن هذا  وزيع.التّ  جهنا نحو طرفيما اتّ كلّ  وتقلّ  ،طرجات حول المتوسّ الدّ 

أداء  بمقارنةنة، بحيث تسمح معيّ  لبة في ضوء معاييرم أداء الطّ ي تقوّ الاختبارات التّ  تلك ": هابأنّ المرجع 

  5."لميذ بأداء غيره من زملائه في المستوى نفسهالتّ 

ار، س الاختبفي نف تعلمّ بالنسبة لأداء الآخرينوعليه يستخدم هذا النوّع من الاختبارات لتحديد وضع الم   

 رها.ة وغيرجات المعياريّ تب المئينيةّ، الدّ ة مثل الرّ وذلك باستخدام بعض الأساليب الإحصائيّ 

                                                 
 .78ص، 1999،  مرجع سابقعبد الهادي ،  نبيل - 1
 .144ص، 2005 -الأردن -، دار المسيرة، عمان1، طتقويم التعلمرجاء محمود علام،  - 2
 .80ص ،1999، مرجع سابقنبيل عبد الهادي،  - 3
 . 21ص ،2005 ،مرجع سابقصلاح محمود علام،  - 4
 . 81ص ،1999 ، مرجع سابقنبيل عبد الهادي ،   -5
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ولة، كما الدّ ة على مستوى تكون عامّ  لجنةمن قبل   ها تعد  ة المرجع، أنّ معياريّ  الاختباراتخصائص  من   

ركيز على التّ  كما يتمّ  ،نةفي السّ  واحدة   ى مرة  الي تجر  و بالتّ  ،الختامي قويمالتّ وسائل تعتبر هذه الاختبارات من 

الاختبارات  الواجب مراعاتها عند إعداد روطشّ وهناك مجموعة من ال ككل وليس كأجزاء. ةراسيّ الدّ ة المادّ 

  1:المرجع أهمّها ةمعياريّ 

 المحتوى. جميعمل  د في وضع أسئلة تشقيّ جدول المواصفات للتّ  إعداد -

 الأهداف المراد قياسها. تحديد -

 ين سيخضعون للاختبار.لبة الذّ الطّ  تحديد -

 ظروف مناسبة لعقد الاختبار. تهيئة -

 ي المرجع،معياروالاختبار المرجع  أن للاختبار المعياري نوعين: الاختبار محكينستخلص ممّا سبق    

 ابينم ،ينالآخر يح درجة الفرد من خلال مقارنتها بدرجة الأفرادالمعيار لتوض ةستخدم الاختبارات مرجعيتو

لمجالات اببعض  تفسير أداء الفرد من خلال مقارنة هذا الأداء ،المرجع ةالهدف من وراء الاختبارات محكيّ 

 كياّ.مح ومرجعيا أ كان سواء والثبّات أنه على كل اختبار تحصيلي أن يمتاز بالصدقو ،لوكيةالسّ 

 

 

 

 

  (3)ة رقم محاضر 

 :ةحصيلية الموضوعيّ : بناء الاختبارات التّ رابعا

وإذا  ،بهاتام  م على وعيي يجب أن يكون المعلّ ات التّ ة من أهم العمليّ حصيليّ الاختبارات التّ  بناءعملية  تعدّ    

 زتبارات تركّ الاخناء ة بيّ فإن عمل ،ى تدريسهاي يتولّ ة التّ ة العلميّ م على وعي تام بالمادّ منا كذلك بأن المعلّ سلّ 

 .(تائجحيح للنّ الاستخدام الصّ ، وفي بناء الاختبارات المهارة)ين:على أمرين أساسيّ 

 ة:ة الموضوعيّ حصيليّ لبناء الاختبارات التّ  خطيطالتّ  -1

 سنتناولوة هذه الاختبارات  الأساس الجوهري لنجاعة وفعاليّ  ،ةحصيليّ للاختبارات التّ  دالجيّ  خطيطالتّ يعد     

ربية والقائمين على مهنة التّ  والخبراءأجمع على فائدتها العديد من المعلمين  ،ةلة من الخطوات المتتاليّ سلس

 2ونوردها فيما يلي: ،عليموالتّ 

 أهداف و أغراض الاختبار. تحديد -1-1

 .بواسطة الاختبار للقياسي سنخضعها ة التّ عليميّ واتج التّ تحديد المعطيات و النّ  -1-2

 .قابل للملاحظة والقياس سلوكبدلالة  ،عليميةواتج التّ كل من المعطيات و النّ تعريف  -1-3

 .الاختباري سيقيسها ة التّ راسيّ ة الدّ ة للمادّ قاط الرئيسيّ تحديد النّ  -1-4

 تحضير جدول المواصفات. -1-5

 ة بناء الاختبار.استخدام جدول المواصفات كمنطلق لعمليّ  -1-6

 :فصيلمن هذه الخطوات بشيء من التّ  خطوة لكلّ فيما يلي  ضوسنتعرّ     

 :تحديد أغراض الاختبار -1-1

 3:منهادة حصيلية لأغراض متعدّ الاختبارات التّ  تستخدم، والاختباريحددّ المعلمّ الغرض من    

 علم الجديد) تحديد المستوى(.ابقة للمفحوص من قبل بدء بالتّ الخبرة السّ  قياس -

 علم )تكويني(.تّ تقدم المفحوص خلال فترة ال -
                                                 

 .81ص ،1999 ، مرجع سابقنبيل عبد الهادي ،  - 1
 . 30, صمرجع سابقعبد الرحمان عدس،  - 2
 .120, ص مرجع سابقمحمد رضا البغدادي ،  - 3
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 علم )تشخصي(.علم خلال فترة التّ صعوبات التّ  -

 علم )ختامي(.حصيل العام في نهاية التّ التّ  -

بق ي هي شرط مستّ م لقياس المهارات الفهو مصمّ  ،القبليالاختبار من الاختبارات هو  وع الأولالنّ  إنّ     

ومن  ،حية أخرىهدفها من نا فيتكون محدودة   و أن ،متدنية من ناحية صعوبتهعلم الجديد، وتكون درجة للتّ 

لي في ختبار قب: يمكن إعطاء اسبيل المثال، وعلى المطلوبةدة من المهارات ي مجموعة محدّ الجائز أن تغطّ 

 رب.عن الضّ  جديدةقبل تعليم وحدة  ،الجمع

ت اي عمليّ م فقدّ التّ  دىمويم إلى تق يهدفي  الذّ  ،كوينيالتّ  الاختبارمن الاختبارات يسمى  النوع الثاني اأمّ     

كيز فيها رالتّ  مّ دة، ويتكل نواتج تلك الوح قياسوتحاول  ،علما من التّ ا محدد  وهي في العادة تغطي جزء   ،علمالتّ 

 يتألف كوينيلتّ الاختبار ا فإنّ  اليوبالتّ  ،باجعة للطلاّ غذية الرّ و تقديم التّ  ،ةعليميّ التّ على قياس مدى إتقان المهام 

 دة.ة محدّ ي تغطي مادة تعليميّ ة من الأسئلة التّ من مجموع

ة راسيّ ة الدّ لمادّ ن لعلى كل جزء معيّ ، من الأسئلة ممكنشخيصي على أكبر عدد حين يحتوي الاختبار التّ  في   

 ،لأسئلةان من يّ ركيز على استجابات المفحوصين لعدد معهنا هو التّ  الاهتمامي يجري اختيارها. ويكون التّ 

كشف ال حاولةمهو  ،اتوع من الاختبارذلك أن هدف هذا النّ  ،ي يقعون فيهاائعة التّ الأخطاء الشّ  لىعركيز والتّ 

 ة.تكون العلامة في هذه الحالة قليلة الأهميّ  اليبالتّ ، و الصعوبات التعّليميةّعن 

يها في ن يحصل علع أيتوقّ ي التّ ، ةعليميّ واتج التّ قياس النّ  علىركيز فيها التّ  فيتمّ  ةالاختبارات الختاميّ  اأمّ    

عطاء لإ ،رجاتديد الدّ تائج سوف تستخدم لتحالنّ  لأنّ  ،ةموليّ وتمتاز بصفة الشّ  ةراسيّ الدّ م الوحدة نهاية تعلّ 

  .ةعليميّ التّ تفيد بإتقانه أو بلوغ الأهداف  شهادات

حد بار الواء الاختبنا ه يمكنأنّ  إلاّ  ،نةابقة يختص بأوصاف معيّ كل نوع من أنواع الاختبارات السّ  أنّ  مع  

حدة هاية الونيعطى في  الختاميوع النّ  منسبيل المثال: فإن اختبار  فعلىليقوم بأكثر من وظيفة واحدة، 

 ايات منحتخدم لغويمكن أن يس ،إلى أسباب الخطأ الوصولقد يزود الطالب بتغذية راجعة، ويحاول  ،راسيةالدّ 

 .ة  ي  ن  ع  ة الم  راسيّ الدّ  ةالمادّ  بإتقاني تفيد التّ  ،هاداتالشّ 

 تحديد النواتج التعليمية المطلوبة: -1-2

هذه الأهداف بطريقة  بصياغةوذلك  ،اة الأهداف التعليميةعليمية المتوخّ واتج التّ هنا أن تعكس النّ  والمقصود   

( 1956ه وزملائ بلومهي الاستعانة بتصنيف)  المعاونةأفضل الأساليب  ننا من ملاحظتها وقياسها، ولعلّ تمكّ 

ة لأي عليميّ الأهداف التّ  أنّ  حيث الأخرى الحس حركي و المجال الانفعالي. والمجالاتفي المجال المعرفي 

ابق، ر السّ قت و أنجزت في المقرّ حقّ  يالتّ ر والأهداف ة لهذا المقرّ بيعة الخاصّ على الطّ  تقوم ،ر دراسيمقرّ 

ة ذات إلى مجموعة من العوامل المحليّ  بالإضافة ،نميللمتعلّ  ةالخاصّ عليم، و الحاجات وفلسفة مؤسسة التّ 

 تتضمنة عليميّ معظم قوائم الأهداف التّ ر دراسي لآخر، فإن ّباين من مقرّ . ورغم التّ عليميالتّ لة بالبرنامج الصّ 

 و ،الاتجاهات ،ةعامّ  مهارات ،العقلية القدرات ،المهارات ،المعلومات)1الية:ة في المجالات التّ نواتج تعليميّ 

 .(المدركاتو  لميولا

رورة ة والضّ وهو المجال ذو الأهميّ  ،بالمجال المعرفي تغطيتهااني، يمكن ل والثّ أن البعدين الأوّ  والملاحظ    

، جةالمتدرّ يمكن تقويمها باستخدام المقاييس  ،ة في الأبعاد الأخرىعليميّ التّ  المعطيات اأمّ  حصيل،التّ لقياس 

 2ت وأدوات أخرى...جلاقدير والسّ وقوائم الفحص والتّ 

، فقد وجدوا الأبعاد تقويميخطيط لاختبار نهائي التّ  عند و آخرون( بلومما اقترحه)  إلىالإشارة   وتجدر   

 ،القواعد و المبادئ معرفة ،الحقائق معرفة ،المصطلحات معرفة):من بينها ة ذات فائدة كبيرةة الآتيّ لوكيّ السّ 

أن  ومع .(طبيقاترجمة و القدرة على إجراء التّ التّ  على القدرة ،اتفي استخدام الخطوات و العمليّ  المهارة

                                                 
 . 42, صمرجع سابقعبد الرحمان عدس،,  - 1
 .125, صمرجع سابقمحمد رضا البغدادي ،  - 2
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دائما في  يظهر د  ع  بُ ه أنّ  وجدوا وزملاؤه( بلوم) أنّ  إلاّ  ،في المجال المعرفي وارد( غير المهارة) ابععد الرّ البّ 

 1الورقة والقلم. بأسلوب  قياسهويمكن  ،راتكثير من المقرّ 

، بينما ليمي محدودة لجزء تععلى المعطيات الخصوصيّ  ركيزالتّ  سيتمّ  وقائيبار خطيط لاخته عند التّ أنّ  أي   

ياس قعمل على ييه فهو ة، وعلعليميّ كامل لمحتوياته من الوحدات التّ مج و التّ الدّ  علىز يركّ  هائيالنّ الاختبار 

 (تقويمالّ  ،ركيبالتّ  حليل،التّ )قسيم مثل:ة المدرجة في التّ العاليّ  القدرات

ر د المظاهتحدّ  يلتّ ا ة ن المهارات الأساسيّ فيجب أن تتضمّ  ،تحديد المستوى لاختباراتخطيط ة التّ عمليّ  اأمّ    

 .نمي معيّ ر تعلينة أو مقرّ ة معيّ م وحدة دراسيّ خول و اجتياز تعلّ للدّ  ةالضروريّ و ، ةة المدخليّ لوكيّ السّ 

م وحدة علّ بعد ت ،ائعة ومصادرهاالشّ الأخطاء  يتضمنفيجب أن  ،خطيط لاختبار تشخيصيعند التّ  اأمّ    

ليمي ة جزء تعبواسط همايمكن تعيينُ  ،وعين من الاختبارهذين النّ  فانّ ن, وعليه تعليمي معيّ  رقرّ ة أو مدراسيّ 

 .لأجلهمحدد يصمم كل منها 

 د يمكن ملاحظته و قياسه:عليمية بدلالة سلوك محدّ واتج التّ تعريف كل من النّ  -1-3

ي الذّ  وعينّ اللوك سّ أنماط ال دتحدي هي ،الخطوة الموالية هنا تكون ،ةة العامّ عليميّ واتج التّ د النّ تحدي يتمّ  عندما   

لى سبيل المثال عى لمتوخّ عليمي ااتج التّ كان النّ  فإذاة. العامّ  واتجالنّ  قه حقّ دليل أنّ لميذ للتّ ع أن يظهره التّ يتوقّ 

 في هذه  لوكلسّ لة وعيّ ( فالأنماط النّ ةحصيليّ رات التّ مجال بناء الاختبا فية معرفة المصطلحات العامّ هو)

 الي: حو التّ د على النّ يمكن أن تتحدّ  الحالة

 حيحة للمصطلحات.عريفات الصّ التّ  ديحدّ  -

 ي ترد في النص.معاني المصطلحات التّ  ديحدّ  -

 ة.بين المصطلحات في معاني أساسيّ  زيميّ  -

 ت القياس.المصطلحات المناسبة عند وصف خطوا يختار -

ي تصف ن العبارة التّ ا، وتتكوّ ا دقيق  دة تحديد  ة محدّ سلوكيّ  أهدافة يكون بواسطة عليميّ واتج التّ عن النّ  عبيرفالتّ    

 2الية:التّ  ناتالمكوّ لوكي من الهدف السّ 

 ن.خص المطلوب منه القيام بسلوك معيّ الشّ  تحديد -

 السلوك أو الأداء ذاته. تحديد -

 لوك.من وراء القيام بالسّ تائج النّ  تحديد -

 لوك و ظروفه.شروط السّ  تحديد -

 الحد الأدنى للأداء المقبول. تحديد -

 والشّكل الموالي يوضح ذلك:    

 (ب-3)  شكل رقم

 لوكي (ي تصف الهدف السّ التّ  العبارةح )يوضّ 

الشعاع       مسار البالطّ  أن يرسم

 الضوئي

 بدقة بعد انعكاسه

                                                 
 .126ص , مرجع سابقمحمد رضا البغدادي ،  - 1
 .46، صمرجع سابقعبد الرحمن عدس،  - 2
 - .من إعداد الأستاذة 
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 سلوكويحدد الّ 

و الأداء  باستخدام أ

صيغ  فعلية 

 يربط ..( مثل)يرسم،

 

روري   أن فمن الضّ 

لوك مكتوبا يكون  السّ 

بدلالة الشخص 

المطلوب منه القيام 

 نبسلوك معيّ 

 

والنتيجة النهائية 

ر عن للسلوك تعبّ 

 عليميالمحتوى التّ 

ع من ي يتوقّ والذّ 

خص المطلوب الشّ 

لوك منه القيام بالسّ 

 تحقيقه

                 

 

 وقضية  تحديد

لوك فهي شروط السّ 

تتضمن المحددات 

التي تعرض على 

سلوك المتعلم أثناء 

قيامه بالسلوك 

 المطلوب

 

وعملية تحديد الحد 

 الأولى

للأداء المقبول فهو 

ذلك المستوى من 

 حيث الكم و الكيف

 اعدةللقخضع ، يجب أن يدقيقاضحا وتحديدا وا لوكيةالسّ عملية تحديد الأهداف  هنا يمكن القول أنّ  ومن 

 الية: التّ 

 

 

 

 

 .(يبينّ قاعدة تحديد الأهداف السّلوكيةّ) ز ( -3شكل رقم)                    

 

 أن  + فعل سلوكي + المحتوى العلمي + شروط الأداء + معيار الأداء

 ةــبدق   بعد انعكاسه  +  + مسار شعــاع +  مــيرس+    أن 

 

 :( Table de specification)  تحضير جدول المواصفات -1-4

( والتيّ تعني عينّة من الأسئلة أو الفقرات. والفقرة الواحدة لا بدّ أن عينّةفي تعريف الاختبار وردت كلمة )   

تقيس هدفا معينّا . إلاّ أنّ الهدف الواحد يقاس بأكثر من فقرة، حيث يعتمد ذلك على مستوى الهدف. وربمّا 

هذا يعني أن  1واحدة للهدف الواحد. راوح عدد الفقرات في الأهداف التدّريسيةّ بين عشر فقرات وفقرةيت

المُعلمّ أمام عدد كبير نسبياّ من الفقرات، لا يستطيع أن يضمّنها كلهّا في الاختبار، وبالتاّلي فإنهّ يكتفي باختيار 

ا أنّ إجابة الطّالب عن هذه  العينّة تمثلّ إجابته عن جميع الأسئلة المحتملة، أو أنّ عينّة من الأسئلة، مفترض 

 علامته على ذلك الاختبار تعطي أفضل تقدير لعلامته الحقيقيةّ.

يزّات الاختبار التحّصيلي الجيدّ، هو تغطيتّه لمحتوى كبير للمحتوى من محتوى المادةّ     ذلك أنهّ من بين مُم 

 Domainلمحتملة في المجال، واختيار عينّة تمثلّ المجال)المدرّسة، وذلك إمّا بوضع جميع الأسئلة ا

representation(ّأو وضع مجموعة أسئلة بحيث يقابل السّؤال الواحد هدفا من الأهداف التدّريسية ،)Item-

Objective Congruance) تحديد  يتمّ  عندما، أو إعداد جدول مواصفات وهي الطريقة الأكثر شيوعا. ف

ه يمكن من خلال ذلك البدء ببناء جدول المواصفات. ويعرف ة، فإنّ المادّ  عناصرة ووضع يّ عليمواتج التّ النّ 

تمثلها من  التيوعدد الأسئلة  ي تربط الهدف والمحتوى من ناحية،التّ  القائمة" :بأنه المواصفاتجدول 

   2."ناحية أخرى

                                                 
 -  ،49، صمرجع سابقنبيل عبد الهادي. 
 .148ص ، مرجع سابقأحمد عودة ،  - 1
 . 99, صمرجع سابقنبيل عبد الهادي،  - 2
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دف هدما يكون ة عنخاصّ  ،حصيليلتّ الة في بناء الاختبار االفعّ  رقالطّ جدول المواصفات من بين  ويعدّ    

لي بار تحصيتكوين جدول مواصفات لبناء اخت كيفية. ويمكن إعطاء مثال يوضح المعرفةالاختبار هو قياس 

 : ابتدائيلمستوى السنة الخامسة  الرياضياتفي 

 

 

  1(17رقم) جدول

 . (الرياضياتمادة  في تحصيليلبناء اختبار  والمحتوى الأهداف)يوضح 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كما  

هو 

ح موضّ 

لوكية المرغوب في سّ ل الأهداف اليمثّ  أفقيأحدهما  ،ابق فان جدول المواصفات له محورانالمثال السّ  في

ا الخلايا أمّ  .المحتوى بما فيه من عناوين أو موضوعات ليمثّ ، عمودي خرلآوا، مختلفةقياسها لمستويات 

بما يتناسب مع  ،ةراسيّ الدّ ادة المّ  ىعة علوالموزّ ة لتحديد عدد الفقرات الضروريّ  فهي في الوسط الموجودة

 أوسبي للوحدة النّ  الوزن يحسب نأ بمعنىنفق في تعليمها, أ يمن الذّ ي تمثلها, وكذا الزّ ة التّ حجم المادّ 

  2الية:تحديده حسب المعادلة التّ  الاختبار ويتمّ  يشمله الذيالموضوع 

 ة      راسيّ رة للوحدة الدّ الحصص المقرّ  عدد                      

 x100                                                   النسبي =  الوزن 

 الكلي لحصص المادة العدد                             

                                                 
 .163، قراءات في التقّويم الترّبوي، مرجع سابق، صاهميةّ الاختبارات في التقّويم الترّبويمقداد محمّد،  - 1
 . 248ص ,مرجع سابقمحمد عبد الرحمان الجاغوب،  - 2

 الأهداف

 المحتوى

مهارات  تنمية

    روتينيةحسابية 

36% 

على  القدرة

مسائل 

    حسابية

32% 

 الأصالة

في 

التفكير  

12% 

 تفسير

البيانات   

8% 

 ترجمة

البيانات إلى 

 %4رموز 

 معرفة

حساب 

المساحات 

8% 

    االمجموع

100% 

 كسور

عشرية 

16% 

4 4     8 

 كسور جمع

 6 % 

2 1     3 

 طرح

 كسور

 6% 

2 1 1    4 

 ضرب

 كسور

 16% 

3 3 1   1 8 

 قسمة

 كسور

 16 % 

3 3 2   1 9 

 قياسات

 %24 

4 4 2   2 12 

 بيانية رسم

 16% 

   4 2  6 

 الجمع

100% 

18 16 6 4 2 4 50 
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 الية:لخطوات التّ ا باعإتّ ب تحضيره يتطلّ  ،المواصفات جدول نه يمكن القول أنّ إسبق, ف ما على كلّ  وبناء   

 سيجرى قياسه. يالذّ ة وعناصر المحتوى  عليميّ واتج التّ تحديد النّ   -(1

 لخلايا المختلفة في الجدول.ي ستعطى لالتّ  الأوزانتحديد   -(2

 ة(.ستخصص لكل خليّ  يالتّ  الأسئلةتحديد عدد الفقرات )  -(3

 1:المواصفات في جدولأهمية  وتتمثل   

 يعطي حكما دقيقا على صلاحية الاختبار. -(1

 يعطي حكما دقيقا على تحصيل الطلبة. -(2

 يعطي مؤشرا واضحا في قياس الأهداف المراد تحقيقها. -(3

  .قياسهاة المراد ف من خلاله على نسبة تمثيل محتوى المادّ تعرّ ن -(4

  2الاختبار. بعدالةم يساعد على تحقيق اكبر قدر من الصدق ويزيد ثقة المعلّ  -(5

 ةعليميّ تّ الواتج لنّ االمواصفات بمثابة المرشد لعملية بناء الاختبار, فإذا كانت  جدول أنّ  :القول وخلاصة   

ن خلايا مة كل خليّ بة الخاصّ  الأسئلة عدد وكذا ،ناتج بكلّ  ةة الخاصّ راسيّ الدّ  ةر المادّ عناصوكذلك  ،دةمحدّ 

ما  منهبا قري أوالجدول, ساعد كل ذلك في بناء الاختبار بحيث يجيء محتواه مطابقا لجدول المواصفات 

 ة. عليميّ واتج التّ فقرات تناسب النّ  علىيعنى احتواء الاختبار  وهذا ،أمكن

 ةالمفتوح ئلة المقالي يستحسن استعمالها) أسالتّ  ،الأسئلةم على تحديد شكل المواصفات يساعد المعلّ  فجدول   

من إطار ها تدخل ضركيز عليها لأنّ ة والتّ الموضوعيّ  الأسئلة أنواعإلى  قوسنتطرّ  (....الموضوعية، المغلقةو

 ة.راسة الحاليّ الدّ 

 

 

 

 

 

 (04محاضرة رقم)

   :حصيلة لقياس التّ الموضوعيّ  راتالاختبا فقراتبناء    -2

ن بين مار فقراته و أن يخت واضع الاختبار لابدّ  , فإنّ المواصفاتاختبار تحصيلي يتناسب مع جدول  لبناء    

ا بشكل ن تدقيقهه يمكة لأنّ الموضوعيّ  الفقرات اسم , وبعض هذه الفقرات يطلق عليهالذلكالأنواع المختلفة 

 ،حدةمة الوانفس الإجابات و الخروج منها بنفس العلا تدقيقح كثر من مصحّ ه يمكن لأموضوعي, بمعنى أنّ 

مفتاح  ي  ط  أع  ا ُإذا م ،دقيقة التّ يقوم بعمليّ  أنّ  ة للاختبار,ة العلميّ المادّ  عنه يمكن لأي شخص غريب ى أنّ حتّ 

 بوافقرات الصّ  ،دمتعدّ  نالاختيار م فقرات)ة عادة ما يلي:الفقرات الموضوعيّ  مّ . وتضُ حيحةالصّ الإجابات 

 (. .وغيرها.. كميلفقرات التّ  ،المقابلة فقرات ،والخطأ

لفقرات استخدام اعادة ب، ل قياسهافي نطاق المعرفة يفضّ  تقعي ة التّ عليميّ واتج التّ النّ  المتعارف عليه أنّ  ومن  

 ها:ز بأنّ من الفقرات تتميّ  الأنواعمثل هذه  لأنّ  ،ةالموضوعيّ 

 عليمي المراد قياسه بسهولة أكبر.اتج التّ لنّ جعلها تلائم ا يمكن -

 لوك.لة للسّ نة ممثّ كبر في الحصول على عيّ أفرصة  رتوفّ  -

 و بسرعة أكبر. ةبموضوعيّ يمكن تدقيقها   -

 (: Multiple Choice Itemsبناء فقرات الاختيار من متعدد )  -2-1

                                                 
 . 100,ص ،1999، مرجع سابقنبيل عبد الهادي ،  - 1
 . 248, صمرجع سابقرحمان الجاغوب، محمد عبد ال - 2
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 سئلة مرونةمن أكثر الأكما أنهّا  ،وعيالموض القياسا في فقرات الاختيار من متعدد دورا هام   تلعب   

ذه هستخدام ممّا يتيح للمعلمّ الفرصة لا ،نظرا لأنها تتناسب مع معظم الموضوعات ،استعمالاوأكثرها 

عددّ، من مت الفقرات، إلى جانب أنواع أخرى لقياس مهارات ربمّا يصعب قياسها بواسطة مفردات الاختيار

نشئ ب أن يأو تمثيل بياني، أو تلخيص مقال...فهذه المهارات تتطلّ ومثال ذلك: مهارة رسم شكل هندسي، 

 الطالب إجابته.

الإجابات المقترحة، يختار من تتبعها قائمة أو أكثر  وتشمل مفردة الاختيار من متعددّ على عبارة تقديمية   

( أو )الاستجابات  Alternativesبينها. وتسمّى هذه الإجابات المقترحة )البدائل  الطالب الإجابة الصحيحة من

Responses ( أو )الاختياراتOptions).1 

قة والوضوح, وتشير بعض و يجب أن تختار بالدّ  بدائل (5-3)وتستخدم فقرات الاختيار من متعدد في العادة   

 ( Mosier 1954) موزيري تحتوي على أربعة بدائل. ويرى هذا النوع التّ  منراسات بأن أفضل الأسئلة الدّ 

 2:اليةالتّ استعماله لتحقيق الأغراض  يمكن(  items eMultiple choic)أن نمط الاختيار من متعدد رونوآخ

 ( ويقصد بها تعريف المفاهيم والمصطلحات مثال:Difinitionالتعريف) -(أ

 :إفرازات الغدد الصماء تسمى 

 .كريات الدم الحمراء -.    بكريات الدم البيضاء -أ

 .الهرمونات -د      .        الخمـائر -ج

 : مثال تحديد العلاقات بين المفاهيم المفحوص: ويقصد به أن يستطيع الغرض -(بـ

 :الأمراضمن  يعتبر(   PKU) مرض

 .يالحركالبيئية التي تسبب عدم الاتزان  -.          بالوراثية التي تسبب فقر الدم -أ

 العشى الليلي. تسبب  -د ب الرعاف.ي تسبّ ة التّ والبيئيّ  الوراثية -ج

 مثالالمفحوص من خلال الإجابة تحديد الأسباب و النتائج بشكل دقيق,  يستطيع : السبب: جـ

 ة يؤدي إلى:ة الدرقيّ إفرازات الغدّ  نقصان

 القزامـة. -ب     خلف العقلي.التّ  -أ

 المستمر. الخرف -د  التشنج العضلي.  -ج

في قياس مهارات معرفيةّ عليا متنوّعة، مثل التحّليل  دكما يمكن استخدام مفردات الاختيار من متعدّ    

والتقّويم وحل المشكلات، وعدم قصرها على الأنواع البسيطة السّابقة التيّ تقيس المعرفة  والفهم، إذ بمكن 

توظيف هذا النوّع من المفردات في تفسير علاقات، وتطبيق نظريات وقوانين ومبادئ...لذلك فإن قياسها 

العبارة التقديمية للمفردة سوف تشتمل على فقرة كاملة مطوّلة أو  فإنّ ة لفظيةّ أو مُصوّرة... وعليه يتطلب مادّ 

 3وغير ذلك.... أكثر، أو مادةّ مُصوّرة، أو خرائط

 والمثال التاّلي يوضّح ذلك:

يدّا ، والتفّسيرات : فيما يلي تجربة مخبريةّ تتعلقّ بظروف نموّ النباتات، والمطلوب أن تقرأ التجّربة جتعليمات

المقترحة التي تليها، ثمّ ضع الحرف)أ( إذا كان التفّسير يقتصر على وصف الظّاهرة               والحرف)ب( 

                                                 
 -  مناسب. أمّا المرجعي ال ا وإطارهاعرض المهمّة الواجب أداؤها، أو السّؤال المراد إجابته، أو تحديد المشكلة المطلوب حلّه العبارة التقديميّةوظيفة

. ووظيفة هذه المُشتتّات تقديم ( Distractorsها تسمّى المشتتّات)فإنّها تشمل على إجابة واحدة صحيحة أو أفضل إجابة، أمّا بقيةّ البدائل فإنّ البدائل 

 إجابات أو حلول تبدو مقبولة ظاهرياّ للطالب غير المستذكر، ولكن يفترض ألاّ تبدو كذلك للطالب المستذكر.
 .98ص ،2007الأردن،  ، دار المسيرة، عمان،1، طالقياس والتقويم التربوي في العملية التدريسيةصلاح الدين محمود علام،  - 1
 .62، ص 1999، ، مرجع سابقنبيل عبد الهادي- 2
 -  لبّ قراءة لمفردات يتطاة عن هذه ، نظرا  لأن الإجابالصفوف الأولى من المرحلة الابتدائيةّيفضّل عدم استخدام هذا النوع من الاختيار من متعددّ في

ثمارها في قياس است ين ينبغ كبيريوع في قياس التذكر لأن إعداده يتطلبّ مهارة فائقة، ووقتا وجهدا  مدقّقة للمادة التقديمية، كما لا يجب استخدام هذا الن

 المهارات المعرفية العليا الضروريةّ في مختلف المجالات الدراسية. 
 .102ص  ،2007 مرجع سابق،صلاح الدين محمود علام،  - 3



[18] 

 

إذا كان التفّسير يساعد في توضيح أو شرح الظّاهرة، والحرف)ج( إذا كان التفّسير له ارتباط مباشر 

 سّت:بالظّاهرة، وذلك أمام كل عبارة من العبارات ال

غرفة  وبيةّ فية الجنوضع باحث إناء من الفخّار مزروع به نباتات زُهريةّ بالقرب من نافذة في الجه جربة:التّ 

 لناّفذة:جاه افي ات تالمُختبر، وبعد فترة زمنيةّ معينّة وجد أن جميع النباتات التيّ في الإناء، انثن

 يحصل النبّات على مزيد من الإضاءة نتيجة ذلك. -1

 يد معدلّ التمّثيل الضوئي في الأجزاء المعرّضة للضّوء.يز -2

 يختلف معدلّ النمّو في أجزاء السّاق المُعرّضة للضوء على تلك الموجودة في الظل. -3

 يزيد مُعدلّ سرعة انقسام الخلايا في الأجزاء الموجودة في الظّل. -4

 النبّاتات تقوم بعمليةّ انتحاء ضوئي موجب. -5

 نت مُعرّضة لإضاءة غير متساوية في اتجّاهين متضاديّن.النباتات كا -6

فردات هذه الم احتواءوونلاحظ أنّ هذا النوّع من المفردات يتطلبّ التفّكير وليس مُجرّد تذكّر المعلومات.    

ق عم  تياس مدى م من قعلى عدد من الفقرات المُتتابعة التي ترتبط جميعها بعبارة تقديمية مشتركة يمكّن المعلّ 

 الطّالب في دراسة المُحتوى التعّليمي في إطار مُحددّ البنية.

 :متعددمحاسن اختبار الاختيار من  -2-1-1 

 1زات نذكر منها ما يلي:بالعديد من المميّ  ،أسئلة الاختيار من متعدد تمتاز     

 تمتعها بصدق وثبات عاليين. -

 ائل الأربعة.في حالة البد (%25)خمين يقل فيها إلى درجةعامل التّ  -

 صحيح.سهولة التّ  -

 رجة. موضوعي في تقدير الدّ  -

 .ارا الاختبي يمكن أن يشملهمن الأسئلة التّ  للعديدر نظرا لعينة كبيرة من محتويات المقرّ  تغطيته -

 2..( الخ.التطبيقيقيس القدرات العقلية المتنوعة )تذكر ،الفهم،  -

 عيوبـه: -2-1-2

 منها: وبالعيه لا يخلو من بعض فإنّ  ،دي يمتاز بها الاختيار من متعدّ زات التّ هذه المميّ  رغم    

 يحتاج إلى وقت وجهد في إعداده. -

 3خمين.زيادة فرص الغش والتّ  -

 كلفة في الطباعة أو عدد الأوراق.التّ  -

 يحتاج لوقت طويل لقراءتها وفهمها. -

 4حصيل.ا تؤثر على التّ ا صحيح  إذا لم تعد إعداد   -

  .كي يعرف الأولويات راسيالدّ ر من المعلم الاهتمام الكبير بتفاصيل المقرّ  تتطلب -

 ....الخ. الألفاظو اختيار  ة  ا و دقّ غة تعبير  حكم في اللّ التّ  -

 ة.قويميّ و التّ  والابتكاريةعبيرية لا تمكن من قياس القدرة التّ  -

 5دة.جيّ  لتفادي هذه العيوب يقترح البعض إرشادات لكتابة أسئلة و       

 :دمتعدّ  من الاختيار فقرات كتابة خصائص-2-1-3

 6:يلي ما دمتعدّ  من الاختيار أسئلة في يراعى       

                                                 
 .240ص ,مرجع سابق محمد عبد الرحمان الجاغوب ،  - 1
 . 280, ص مرجع سابقمهدي محمود سالم وآخرون ،  - 2
 .281ص  نفس المرجع، - 3
 . 61ص ، 1999,مرجع سابقنبيل عبد الهادي ،  - 4
 . 205,  ص مرجع سابق ناجي ثمّار، - 5
 . 286,ص مرجع سابقمحمد عبد الرحمان الجاغوب،  - 6
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 .لمشكلةا لهذه كنةم  مُ  حلولا   أو إجابات البدائل وتكون معينة مشكلة( السؤال مقدمة) تحتوي أن -

  .البدائل في رتتكرّ  لا بحيث الكلمات من ممكن عدد أقلّ  البدائل تحتوي أن ينبغي -

يست لها ل ،ائدةزبحيث لا تكون هناك كلمات  ،البدائل أوعبير سواء في الأرومة مراعاة الاقتصاد في التّ  -

 .ؤالالسّ ي يتناولها علاقة بالمشكلات التّ 

 .فقطه لا يوجد غير بديل صحيح واحدا التأكد من أنّ  -

لإجابة يوحي ل أو تكرار نفس الكلمات بينها ما الصحيح البديلتجنب تشابه الوزن بين صياغة الأرومة و  -

 حيحة.الصّ 

 1د ما يلي:أن يراعى في كتابة فقرات الاختبار من متعدّ  آخرونابقة يقترح إلى الخصائص السّ  بالإضافة     

 . الإجابة مع ومتناسب واضح ؤالالسّ  صلب يكون أن -

 ا أو أفقيا.ة بحيث تكون البدائل عموديترتيب الأسئلة من ناحية شكليّ  -

 .الأسئلةول في جميع أن تكون البدائل متساوية الطّ  -

 عب.هل إلى الصّ بة من السّ أن تكون الأسئلة مرتّ  -

 د.الاختيار من متعدّ  أسئلةفي في فقرات في أو نفي النّ عدم استخدام النّ  -

 ليمة.غة السّ قة واللّ مة بالدّ يجب أن تمتاز المقدّ  -

 حيحة.صّ وضع نموذج مسبق للإجابة ال -

 ل أن يتم ذلك بشكل عشوائي.ويفضّ  ،لأخرىحيح من فقرة محاولة تغيير موقع البديل الصّ  -

ة أو تصاعديّ  ي تحتوي على أرقام بطريقةوالتّ  ،أبجديةي تحتوي على أسماء بطريقة ترتيب البدائل التّ  -

 ة.تنازليّ 

 المجيب. إرباكحيحة قادرة على أن تكون الاختيارات غير الصّ  -

 (:True False items) واب أو الخطأفقرات الصّ  -2-2

نة, ويطلب من المجيب ة تتضمن معلومة معيّ عبارة عن جملة إخباريّ  (صواب/خطأوع من الفقرات )النّ  هذا   

للجواب  عدّ نة في المكان المُ إشارة معيّ  بوضععليها تحديد ما إذا كانت هذه المعلومة صحيحة أم خاطئة, وذلك 

 ،و الفهم و القدرة على إصدار الحكم ،ة البسيطةعليميّ التّ  واتجالنّ وع من الاختبار هذا النّ  حيح. ويقيسالصّ 

 .عريفات والمصطلحاتو التّ  ةالجزئيّ ومعرفة الحقائق 

 واب والخطأ:أنماط أسئلة الصّ  -2-2-1

  2واب والخطأ وهي:ثلاثة أنماط من اختبارات الصّ  هناك   

 لة صحيحةنت الجمإذا كا فيمار يطلب من المفحوص أن يقرّ  ،مط عادة من جملة: يتألف هذا النّ النمط العام -أ

  أو خاطئة مثل:

 )  (.  عوديةالسّ ة ياض عاصمة المملكة العربيّ الرّ  -

هي  لة لماذاالجم يتبع  فراغح في على المفحوص أن يوضّ  بأنّ  ،ابقمط السّ : يختلف عن النّ نمط لماذا -ب

 خاطئة مثل:

 ئة:كانت خاط إذامع تبيان الأسباب في الجملة  ،خطأالية و ضع كلمة صح أو تّ قرأ الجملة الإ  

 )    (.............  دانتي الإيطاليشريع القانوني الكاتب من وضع التّ  أول -

                                                 
 .61- 60ص ص ،1999 ,مرجع سابقنبيل عبد الهادي،  - 1

 -  ُالحصول خطأ صّواب أو الفردات المعدّ هذا النّوع من المفردات أكثر الأنواع شيوعا وبخاصّة في المرحلة الإبتدائيةّ ، حيث يمكن للمعلمّ باستخدام ي

وذلك  المفردات، نلنّوع ماعلى أكبر قدر من المعلومات عن تلاميذه في وقت قصير. غير أن كثيرا من خبراء القياس والتقّويم لا يوصون باستخدام هذا 

 لأنّها تعتمد في كثير من الأحيان على التذّكّر والحفظ والتعّلّم السّطحي للمحتوى الدرّاسي.
 .56،55ص ص، 1999 ,مرجع سابقنبيل عبد الهادي،  - 2
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كلمة شطب البذلك  لمتمثّ ح الجمل الخاطئة, مط أن يصحّ ب من المفحوص في هذا النّ : يتطلّ نمط التصحيح -ج

 و مثال على ذلك: ،حيحةلمة الصّ الخاطئة ووضع الك

 .بغــداد –البصـرة  – :عاصمة الجمهورية العراقية -

الب ف الطالموضوع مكلّ  بمحورلها علاقة   ،: حيث يوضع في كل سؤال عدة جملمط العنقوديالنّ  -د

مام شارة أإبوضع  ،ن فيما إذا كانت هذه الجمل صحيحة أم خاطئةيتطلب منه أن يبيّ  حيثبالإجابة عليه، 

 الي:ونوضح ذلك بالمثال التّ  ،ق بالموضوع المراد الإجابة عليهي تتعلّ التّ  الجمل

 ة:النظرية المعرفيّ  -:1 س

 .جان بياجيهادها ( أشهر روّ   )  -

 .الأطفالمو الانفعالي عند ( ركزت على النّ   )  -

 ، تعزيز.إستجابه)   ( أهم مصطلحاتها مثير  -

 ة ببعضها.راحل المعرفيّ على ارتباط الم زتركّ (   )  -

 .علمللتّ )   ( وضعت الأساس العام  -

 ذكر والاستدعاء.( اهتمت بالتّ    ) -

 طور.التّ  عملية( عرفت المرحلة الحس حركية بأنها الأولى في    ) -

 كيف.والتّ  وازنالتّ )   ( لم تركز على مفهوم  -

ويمكن إجمال  .ؤالي لها علاقة في نص السّ الجملة التّ  أمام(  √)   إشارةيكلف المفحوص بوضع  وهنا   

 الآتي: الشّكلبواب و الخطأ فقرات الصّ 

 1(د-3) الشكل رقم

 واب والخطأالصّ  فقراتيوضح أنماط  

 

 واب والخطأالصّ  فقرات              

 

                                                                         العنقودي مطالنّ               صحيحالتّ  نمط            لماذا نمط         العام مطالنّ                 

 

  2واب و الخطأ:زات فقرات الصّ مميّ  -2-2-2

 لا تستهلك مساحة كبيرة. -

 ر.كبيرة من المقرّ  لوحداتتغطيته  يمكن  -

 صحيح.لا يتطلب جهدا في التّ  -

 رها.كّ م الحقائق وتذلقياس تعلّ  مناسب -

 رجة.تقدير الدّ  في موضوعي -

 لا تخلو من بعض العيوب. ،واب و الخطأفقرات الصّ  زات فإنّ من هذه المميّ  غموبالرّ     

 

 3الخطأ: وواب عيوب فقرات الصّ  -2-2-3

 (. %50خمين إلى نسبة )ارتفاع أثر التّ  -

 سهولة الغش. -

 .واستظهارهاادة الب على حفظ المّ تعويد الطّ  -

                                                 
 380, صمرجع سابق  مهدي محمود سالم، - 1
 . 138ص ، مرجعنفس ال - 2

 . 382,صمرجع سابقمحمد عبد الرحمان الجاغوب،  - 3
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 .العلاقات وإدراكحليل، التمييز ة، كالتّ تطيع قياس بعض القدرات الهامّ لا تس -

 غامضة. عباراتكثيرا ما تحتوي على  -

فقرات  مراعاتها عند كتابة ينبغيي هناك بعض الخصائص التّ  ،هذه العيوب وغيرها بعض  ولتفادي   

 واب والخطأ.الصّ 

 1واب و الخطأ:خصائص كتابة فقرات الصّ  -2-2-4

 ة واحدة. الفقرة على فكرة رئيسيّ  اءاحتو -

 ا.أو خاطئة تمام   تماماها صحيحة من أنّ  ،المعلومات المعطاة في الفقرة من أنّ  أكدالتّ  -

 الفقرات بلغة واضحة وقصيرة. كتابة -

 .نفي النفّيو كذا  النفّياستخدام عبارات  بتجنّ  -

 .أمكنما حيحة مع عدد الإجابات الخاطئة عدد الإجابات الصّ  تساوي -

 جميع فقرات الاختبار في الطول ما أمكن ذلك. تساوي -

 .الآليع على الحفظ ا من الكتاب حتى لا تشجّ أخذ العبارات حرفي   بتجنّ  -

ثلّ ة للمادةّ التعّليميةّ. - ينبغي استخدام عدد كافٍ من المُفردات، لكي تكون بمثابة عينّة مُم 
2 

ات أعلى من التذّكّر، وذلك بتقديم رسم بياني يبينّ توزيع ظاهرة ينبغي العناية بقياس أهداف من مستوي -

معينّة، أو خريطة، أو تجربة مختبريةّ بسيطة، وبعض النتّائج التيّ أدتّ إليها، ويطلب الحكم على بعض 

   3العبارات المتعلقّة بأي منها كلمّا كان ذلك مُمكنا .

 (: Matching itemsفقرات المقابلة ) -2-3

 مفردات المقابلة) المزاوجة( نوع من مفردات اختيار من متعدد مركب ة، حيث تكتب مجموعة من تعُد     

غير أن مفردات المزاوجة تستخدم في تقييم معرفة الطّالب  ،قديميةّ، وقائمة من بدائل الإجاباتالعبارات التّ 

 4ة.بطريقة أكثر فعاليّ  للعلاقات والترّابطات

ختبار تتكوّن الفقرة الواحدة من قائمتين، في إحدى القائمتين مجموعة من العناصر وفي هذا النوّع من الا   

تسمّى المُقدمّات، ويظهر في القائمة الثاّنيةّ مجموعة أخرى من العناصر تسمّى الإجابات، بحيث يكون لكلّ 

لفقرات تعليمات حول طريقة مقدمّة في القائمة الأولى إجابة من بين الإجابات في القائمة الثاّنية، كما تتضمّن ا

الإجابة،
مثير سوف يستخدم في المزاوجة مرّة واحدة أو  وتبينّ ما إذا كان كلّ ،   ي تبنى عليهوالأساس الذّ   

 من العمودين، ومثال ذلك مايلي:  أكثر من مرّة. ويوضع عنوان مناسب لكلّ 

ت أو ه البيئانة لهذد الأيمن، وخصائص معيّ فيما يلي ستجد أنواعا  مُختلف ة من البيئات في الع مو  تعليمات:

ئة، ولا نوع البيناظر للطبيعة سُكّانها في العمود الأيسر، ضع الرقم المُناظر للخاصّة الصّحيحة على الخط المُ 

 تستخدم أي منها أكثر من مرّة واحدة.

                                            الخاصة                                    نوع البيئة

  كثرة الأسفار والتجّارة -1                       الصحراويةّ. -

                                                 
 . 85,ص مرجع سابقعبد الرحمان عدس ،  - 1
 .109ص ،2007، مرجع سابقصلاح الدين محمود علام،  - 2
 ، نفس الصفحة.نفس المرجع - 3
 -  القوانين وا، والقواعد مُرتبطة بهكثيرة تزخر بها الموضوعات الدرّاسيةّ المُختلفة مثل: الشّخصيات وإنجازاتها، والتواريخ والأحداث الترابطات هناك

لمات دولها، والكولعواصم واستخداماتها، والمُصطلحات وتعريفاتها، والأشياء وتصنيفاتها، والمبادئ وأمثلة عليها، وقضايا مُعيّنة وتفسيراتها، وا

بلغة أجنبية وما  صها، وكلماتوخصائ ةومعانيها، والمفاهيم الرّياضيةّ والعلميةّ والجغرافيةّ ورموزها، والمفردات اللغويّة ومرادفاتها، والمناطق الجغرافيّ 

 يقابها باللغة العربيةّ. وغير ذلك. 
 .109، ص 2007، مرجع سابقصلاح الدين محمود علام،  - 4
 - جابة ثلّ الإمز الذي يموضع الرّ  فقد يعبّر عن عناصر القائمة الأولى بالأرقام وعناصر القائمة الثاّنية بالرّموز، وبالتاّلي يمكن أن يكون المطلوب

ون فقرة المطابقة ثلا. فقد تكمالأسهم الصّحيحة أمام)وفي فراغ محددّ( الرقم الذي يمثل مقدمّة تلك الإجابة. ويمكن أن يتبع المعلمّ أي طريقة يراها مناسبة ك

ا ن أن نسمّيه، ويمكنّف ضمنهابشكل يكون فيه أحد الأعمدة مجموعة من العناصر ذات خصائص مشتركة، وفي العمود الثاّني الفئات التي يمكن أن تص

 ( وخاصّة إذا كان عدد عناصر أحد العمودين قليلا . Categorizationفي هذه الحالة بأسئلة التصّنيف )
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  ظهور الحضارات القديمة فيها. -2                          السّاحليةّ. -

   تركّز السّكان واستقرارهم. -3                            الجبليةّ. -

        الرعي وعدم الاستقرار. -4      النهّريةّ                       -

  التحّرّكات الداّئمة للس كّان.-5الزّراعيةّ.                         - 

  قيام الصّناعة وازدحام الس كّان. -6                                      

ن الحقائق د كبير مر عدأن تقيس تذكّ  ونظرا  لتنوّع المُثيرات المُستخدمة في مُفردات المُزاوجة، فإنهّا يمكن   

س هذا لتيّ تقيعددّ افي وقت قصير، وتشغل في ورقة الاختبار أقل بكثير ممّا تشغلُهُ مُفردات الاختيار من مُت

 القدر من الحقائق.

 1زات:النوع من الاختبارات كغيرها من الاختبارات ببعض المميّ  هذافقرات  وتمتاز    

 .ينخمنسبة التّ  اتقل فيه -

 .سهولة الإعداد -

 .ةالمرحلة الابتدائيّ  تلاميذبة إلى محبّ  -

 مييز بين المصطلحات و المعادلات.قياس القدرة على التّ  -

  2وع من الفقرات ما يلي:النّ  هذاعلى  ويعاب     

 .ة العلياس القدرات العقليّ يلا يق -

 .والاستظهارركيز على الحفظ التّ  -

 بين أمرين. في الربط لا تستعمل إلاّ  -

  3العيوب يشترط ما يلي: هذهبعض  ولتفادي    

 عليمات يعتبر ضروريا.وضوح التّ  -

ون حيح دلصّ ا الجوابإلى   الاهتداءخص ى لا يستطيع الشّ حتّ  ،ة المعلوماتجانس في الأسئلة خاصّ التّ  -

 له. ةحقيقيّ معرفة 

 أو ترتيبا منطقيا. ايّ أبجدا ترتيبا إمّ  ،ةيفضل ترتيب البنود في القائمة المعنيّ  -

لكي  و اثنين،احدا  أينبغي أن يزيد عدد الإجابات في العمود الأيسر، عن عدد المُثيرات في العمود الأيمن و -

  لا يتمكّن التلّميذ من التوّصّل إلى الإجابة الصّحيحة عن طريق الحذف المُت ت الي.

 الواحد. السؤال في عن عشرة، ل أن لا يتجاوز عدد المفرداتيفضّ  -

 ينبغي أن تكون هناك إجابة صحيحة لكلّ مُثير. -

 4ينبغي وضع المُفردة كاملة في صفحة واحدة، وعدم تجزئتها. -

 (: Completion items) كملةاختبار التّ  فقرات -2-4

 ب من المجيب الإجابة عليهاه يتطلّ ما أنّ لاسيّ ، ( Recallذكر) الاستدعاء أو التّ  اختباراتعليها  يطلق  

وع من الأسئلة يستخدم في قياس الأهداف هذا النّ  ص، كما أنّ ي تكمل النّ الجمل التّ  أوباستدعاء المفردات 

والمفردات  واريخالتّ ق في معرفة الأسماء و ي تتعلّ التّ  ،ر المعلوماتل في تذكّ ي تتمثّ ة التّ عليميّ التّ  ةربويّ التّ 

 الإجابةعليها أيضا أسئلة  يطلقياضيات، كما الرّ ، و الأرقام المتعلقة في مجال ظرياتالنّ المختصة في 

(، حيث تتطلبّ أن يجيب التلّميذ على سؤال مباشر إجابة محدودة، لا Short answer items )القصيرة

                                                 
 .381، صمرجع سابقمهدي محمود سالم،  - 1
 .381، صنفس المرجع - 2
 .283,  صمرجع سابقبسيوني عميرة،  إبراهيم - 3
 .112، ص2007، رجع سابقمصلاح الديّن محمود علا م،  -4
 - يّزات مفردات الاختيار من  يفُضّل بعض مُعلّمي المرحلة الثاّنويّة مفردات الإجابة القصيرة، وذلك لاعتقادهم بأنّ هذا الن وع من المُفردات يجمع بين مُم 

أو صفحات كثيرة. وهذا يساعد في اشتمال الاختبار على عدد كبير مُتعددّ وأسئلة المقال. إذ أنّه يسهل بناؤها وتصحيحها، ولا تستغرق إجابتها زمنا  طويلا  

تعّامل مع الرّموز، من هذه المفردات، وتمثيل نطاق المحتوى تمثيلا  كا فيا . ويمكن باستخدام هذه المفردات قياس قدرة الطّالب على حل مسائل رياضيّة، وال
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تتعدىّ بضع ك لمات أو فقرة قصيرة، وعلى الرّغم من أنّ هذا النوّع من المُفردات يفيد في قياس عدد كبير من 

 إلا  أنهّ يمكن تطويعه لقياس مستويات معرفيةّ أعلى من مُستوى التذك ر. الحقائق والمعارف، 

 :كملةأنواع فقرات اختبارات التّ  -2-4-1

 1كملة عدة أنماط:وع من فقرات اختبار التّ النّ  هذا نيتضمّ     

 :(  Short answer itemsالقصيرة ) الإجابة -

 ويستخدم في: بكلمة أو أكثر وع من سؤال يمكن الإجابة عليههذا النّ  يتألف    

 المصطلحات مثال: معرفة -

 على عددها ... قسمناهاي نحصل عليها إذا جمعنا العلامات و ي القيمة التّ نسمّ  ماذا

 نة مثال:حوادث معيّ  معرفة -

 .....عام.ت تونس استقلّ  –ت تونس استقلّ  متى

 القوانين والمبادئ:  معرفة -

 حجم الجسم دون الجاذبية ... ما

 ة:و الأسلوب أو الكيفيّ  الطريقة معرفة -

 كثافة السائل نقسم ......على ...... لاستخراج

 مثال:  التفسير -

 لندن ... مدينةاعة في ا فكم تكون السّ ابعة في عمان صباح  اعة السّ كانت السّ  إذا

 بب مثال: السّ  معرفة -

 إذا وضعت تحت ناقوس ... معةالشّ  تنطفئ  لماذا

 ة, مثال:النتيج معرفة -

 .....x 4 3حاصل ضرب  ما

 2كملة:زات اختبار التّ مميّ  -2-4-1

 إعدادها. سهولة -

 تصحيحها. سهولة -

 ة.راسيّ الدّ  ةالمادّ لأكبر قدر ممكن من محتوى  شمولها -

 خمين.فيها فرص التّ  تقل -

 3كملة:سلبيات اختبار التّ  -2-4-2

 تشجع على الحفظ و الاستظهار. -

 العبارة.  لإكمالب واحد احتمال وجود أكثر من جوا -

 ة.قد تستند الإجابة إلى أحكام ذاتيّ  -

 .موذجيةالنّ  الإجابةقد يخرج الطالب عن  -

 ة.الي يجيب عن السؤال بشكل بعيد عن الدقّ و بالتّ  ،الطالبؤال من قبل قد يصعب تفسير السّ  -

 كملة:التّ  اختبارخصائص كتابة فقرات  -2-4-3

 يمكن ملؤها بأكثر من طريقة. بحيثلية، لا يجب ترك خانات كثيرة خا -

 ة فقط.ئيسيّ تحذف الكلمات الرّ  -

 1لها.العبارة وليس في أوّ  نهايةيستحسن أن تكون الفراغات قرب  -

                                                                                                                                                             
ينة، والتوّصل إلى استنتاجات صادقة، واقتراح فروض لازمة، ووصف حدود بيانات معينة، وتفسير علاقات الأسباب بالنتائج وتبرير وتعليل قضايا مع

 وتوضيح طُرق وإجراءات مناسبة، وتلخيص موضوعات بإيجاز، وتحديد معاني الكلمات والمصطلحات.
 .65ص، 1999 ،مرجع سابقنبيل عبد الهادي,  - 1
 .244,صمرجع سابقمحمد عبد الرحمان الجاغوب,  - 2
 . 283، صمرجع سابقابراهيم بسيوني عميرة،  - 3
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 ا.و واضح   امختصر  دا، أن يكون الجواب المطلوب محدّ  -

 .ا مستقلافإذا كان فراغين وجب أن يقيس كل منها هدف ،واحدان العبارة فراغا يجب أن تتضمّ  -

 ة.والكلمات الموجودة علاقة قويّ  المحذوفةيجب أن تكون العلاقة بين الكلمات  -

  2ل إعادة صياغتها.حرفيا، بل يفضّ  المدرسيتجنب استخدام عبارات الكتاب  -

  3:تضيف بعض المؤلفات خصائص أخرى من بينها كما    

 حيح.صّ عرف على الجواب الرات تساعد في التّ تجنب استخدام مؤشّ  -

 .بالإجابةى لا توحي  متساوية الطول ما أمكن حتّ  الفراغاتجعل   -

 الترتيب إعادة كاختباراتة ه توجد أنواع أخرى من الاختبارات الموضوعيّ الإشارة إلى أنّ  وتجدر  

(Reamangement tests  ) ّعمليات و يطلب من المستجيب إعادة ترتيبها  أوفيها تناول أشياء أو أحداث  ويتم

ه لا يقيس ومن بين سلبياته أنّ  ،خمين والصدفة في الإجاباتعن التّ  البعدزاته ن، ومن بين مميّ وفق معيار معيّ 

ة ز بفائدة خاصّ و يتميّ  ،كاءالذّ غالبا في اختبارات  فيستعمل الوظيفي ناظرالتّ اختبار  اأمّ  العليا. ةالعقليّ القدرات 

ة ه يستعمل في عدّ إلى أنّ  بالإضافة العمر، حسبقصان النّ يادة أو درجة صعوبته يمكن تعديلها بالزّ  لأنّ 

  4 موضوعات.

ة أو ه، فالفقرلنة المكوّ  الفقراتف على مدى جودة اختبار يتوقّ  ة وثبات أيّ مصداقيّ  أنّ  :القول وخلاصة  

لى ي إيؤدّ  لا يحقق الهدف المطلوب منه، بل قد الإجابةأو طرح طريقة  ،من حيث المحتوى السيئالسؤال 

 ئة.ة سيّ آثار عكسيّ 

ون في لذا يقترح المختصّ  ،عيوبها ومزاياها  هناك العديد من الفقرات المختلفة و لكلّ  سبق تناوله أنّ  وكما   

ي يجب وجيهات التّ التّ  بعض  (1974، ساكس1977، ثورندايك وهافن1986 ميلاين) دةإعداد الفقرات الجيّ 

  5:دة و من بينهاالجيّ  الفقراتمراعاتها لإعداد 

 ولغتها سهلة و بسيطة في حدود الإمكان. الفقرةجعل مستوى قراءة صعوبة و سهولة  -

 كتابة الفقرات بعيدا عن الغموض. -

 ة .لوكات العامّ دة و ليس إلى السّ المحدّ  ةالخاصّ لوكات إلى السّ  تأن تشير الفقرا -

 واحدة فقط. عبارةن الفقرة سؤالا واحدا أو أن تتضمّ  -

 فق عليها.متّ  صحيحةلكل فقرة إجابة  يجب أن تكون -

يز على مّ الترّكته نّ ة، أمن خلال ما تمّ التطرّق إليه فيما يتعلقّ بأنواع الاختبارات التحّصيليةّ الموضوعيّ    

ً واستخداماً، حيث أنّ هناك أنواعًا أخرى من  رات لاختبااأشهر أنواع هذه الاختبارات وأكثرها شيوعا

 .. وغيرها. لوظيفية كإعادة الترّتيب والاستدعاء البسيط، وكذلك اختبارات التناظر االتحّصيليةّ الموضوعيّ 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                             
 . 245،244, ص ص مرجع سابقمحمد عبد الرحمان الجاغوب،  -1

 
 . 95،94،ص صمرجع سابقالرحمان عدس،  عبد - 2
 283، صمرجع سابقابراهيم بسيوني عميرة،  - 3
، 1998, مرجع سابق ,  قراءات في التقويم التربوي، 1كتاب الرواسي، ويدور الاختبارات الترّبوية والنّفسيةّ في التقّويم الترّبعبد الحفيظ مقدمّ،  - 4

 .  153ص
 . 154، ص  نفس المرجع - 5



[25] 

 

 

 

 

 

 

 

 05 رقم محاضرة

 : )الشّروط السيكومترية(معايير صلاحية الاختبار -3

ة ابعتبر بمثتس الوقت نف فيوهي  ،ة الاختبار وتهيئته للاستخدامد صلاحيّ ي تحدّ العديد من المعايير التّ  هناك  

 جميع هذهتبار بواتصاف الاخ الخ.…بات، الثّ دقالصّ د صلاحيته، كالموضوعية، ي تحدّ ة التّ فات الأساسيّ الصّ 

س هذا ينعكفلمعايير اا إذا فقد الاختبار هذه أمّ  المراد دراستها، الظاهرةيعني أنه صالح في قياس  ،المعايير

ر المعايي التناول في هذا العنصر كل من وسيتم .والمفحوصل من ثقة الفاحص ويقلّ  ،صلاحيتهعلى  سلبا

  التاّلية)الموضوعيةّ، الثبّات، الصّدق(.

 :( Objectivity) الموضوعية -3-1

 1من طرف أكثر من شخص. الاختبارتصحيح  تائج واحدة فيما لو تمّ ة أن تكون دقة النّ بالموضوعيّ  يقصد   

أثير على نتائج الاختبار. فالاختبار ة في التّ ارجيّ اتية أو الخأو الذّ  خصيةالشّ ب جميع العوامل بمعنى تجنّ 

دة، كما محدّ  أسئلةن من وحدات و ه مكوّ حين، و لأنّ نة مهما اختلف عدد المصحّ يعطي نتيجة معيّ  الموضوعي

ة، يجب بدرجة عالية من الموضوعيّ  الاختبارصف وإذا أردنا أن يتّ  الإجابات ليس عليها اختلاف بين اثنين. أنّ 

 2ة:اليّ قاط التّ ين الاعتبار النّ أن يؤخذ بع

 .ةلة لمحتوى المادّ ممثّ  ةناختيار عيّ بحيث يمكن  ،الأسئلة تكون شاملة لجميع المادة -

 بس و الغموض.من اللّ  خالية  تكونأن تمتاز الأسئلة بالوضوح و  -

 لبة.مستوى الطّ  فيأن تكون لغة الأسئلة واضحة و كذا  -

 .ةالفرديّ لفروق الأسئلة تأخذ بعين الاعتبار ا -

 بات:الثّ  -3-2

ة أخرى في أوقات ا، فيما إذا أعيد استخدامه أو عقده مرّ تقريب   تائجالنّ بات أن يعطي الاختبار نفس بالثّ  يقصد   

ي نكما نع د هو اختبار موضوعي ثابت.الاختبار الجيّ  هنا يؤكد المهتمون بالقياس على أنّ  ومن ،3مختلفة

 4ف بواحدة أو أكثر من الصّفات الآتية:بالثبّات أن الاختبار يتصّ

 أنهّ موثوق به ويعتمد عليه. -

رد لا فلادرجة  أي أنّ  لو كرّرنا عمليةّ إجراء الاختبار على نفس الشّخص لتوصّلنا إلى نفس النتّائج تقريبا، -

 تتغيرّ جوهرياّ بتكرار إجراء الاختبار عليه.

أو  رجاتهدلأظهرت  ،اس على نفس الشخص أو نفس الأشخاصبمعنى أنهّ لو كرّرت عملية القي الاستقرار: -

 درجاتهم على الاختبار شيئا من الاستقرار.

يصحّحه، وتبار ي يطبقّ الاخن الفاحص الذّ اا كالفرد يحصل على نفس الدرّجة أيّ  بمعنى أنّ  الموضوعيةّ: -

 ثنان.إبمعنى أن الاختبار الثاّبت لا يختلف في تصحيحه 

 ق في القياس، ولا يتناقض مع نفسه.أن الاختبار دقي -

                                                 
 . 247، صمرجع سابقبد الرحمان الجاغوب، عمحمد  - 1
 .109ص، 1999, مرجع سابقنبيل عبد الهادي،  - 2
 .110ص، 1999 نفس المرجع، 3
 .73، ص2008 -الأردن-دار المسيرة، عمان ،1، طقياس الشّخصيّةمحمد شحاتة ربيع،  - 4
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 الثبّات هو موثوقيةّ الاختبار.  -

ما خطوات، وفيونفس ال سلوبالأُ بات يظهر الارتباط بين مجموعتين من المقاييس تأخذ نفس الثّ  ومعامل    

 بات.ائعة الاستخدام لحساب معامل الثّ الشّ  ةالأساسيّ رق يلي سنتطرق إلى بعض الطّ 

 بات:ثّ حساب ال طرق -3-2-1

 إعادة تطبيق الاختبار: طريقة -أ

ة أخرى إعادة تطبيقه مرّ  ثمّ  ،مينللمتعلّ لة ة و ممثّ نة كافيّ ريقة على إجراء الاختبار على عيّ هذه الطّ  وتعتمد    

 وبعد 1مرين.انية بالألفة والتّ ة الثّ نة في المرّ العيّ  أفرادعلى تحصيل  رلا يؤثّ  ،وقت مناسب أن يمرّ  على ،عليهم

معامل الارتباط بطريقة  تين،المرّ  بين الأداء في معامل الارتباطاني يحسب الثّ  طبيقالتّ  اءإجر

ة الأداء في المرّ  ذلك على أنّ  فإذا كان عاليا دل   بات،الثّ  معامل هوفيكون معامل الارتباط  ((Pearsonبيرسون

 دلّ  اصغير  دفة، وإذا كان أثر بأخطاء الصّ به التّ  إلا بما يسمح ،ولىة الأُ الأداء في المرّ  عنا لم يكن مختلف   يةالثانّ 

 الاعتماد عليه. يمكنتين، وكان الاختبار غير ثابت، ولا حصيل في المرّ رجات في التّ على اختلاف الدّ 

 مثال:

 ن وجهة نظرأراد باحث حساب معامل ثبات استبيان حول أسباب ضعف التوّاصل بين الأسرة والمدرسة م    

م بتفريغ درجاتهم. وبعد أستاذا، وقا 20الثاّنوي، حيث قام بتطبيّق الاستبيان على عينة قوامها أساتذة التعّليم 

ي ق الثاّنلتطّبيا، ثم قام برصد درجاتهم في أسبوعين قام بتطبيق نفس الاستبيان على نفس عدد أفراد العينة

 فتحصّل على الأتي: 

 

 التطبيق الأول

x 

التطبيق الثاني 

y 

X . y x² y² 

3 5 15 9 25 

5 5 25 25 25 

5 6 30 25 36 

7 8 56 49 64 

6 7 42 36 49 

9 11 99 81 121 

10 10 100 100 100 

11 12 132 121 144 

2 5 10 4 25 

12 13 156 144 169 

70 82 665 594 758 

 

 لحساب معامل الثبّات بطريقة إعادة الاختبار نطبقّ معادلة بيرسون المعروفة:

 n∑x.y - ∑x.∑y                 

    pr= 
                                                 

 . 247، صمرجع سابقالرحمان الجاغوب،  عبدمحمد  - 1
 -  ولكن هذا  دا  صحيحا ،يكون واحسإذا افترضنا أن الأداء في الإجراء الأول هو نفس الأداء في الإجراء الثاّني، فإنّ معامل الارتباط بين الإجرائين

والب جامدة قتم من خلال ار لا يبب التذّبذب العشوائي في أداء الأفراد في المرّتين، وذلك أنّ أداء الأفراد على الاختبالواحد الصّحيح لا نصل إليه بس

 ر فإنّ الفرد فية. بمعنى آخالثاني صارمة، ولكنّه يتسّم بقدر معيّن من المرونة، بحيث لا بد أن بحدث فرق بين الأداء في المرّة الأولى والأداء في المرّة

ته الجسمية أو يبي مثل حالالتجّر المرّة الأولى للأجراء ليس هو بالضّرورة في المرّة الثاّنية للأجراء، حيث تؤثر عليه في كل من الإجرائين عوامل الخطأ

 النّفسيّة....
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n∑x² -∑x²n∑y²-∑y²√ 

 

10×765   -    70× 82                                                    

0.96=                                                                                   = 

 

10×594-(70)²10×54849 – (811)²                              

 

 

   وهو معامل ثبات مرتفع.

 1وإلى جانب ما سبق فإنّ طريقة إعادة الاختبار تكتنفها بعض العيوب منها:   

لإجراء اقد يتمّ فتين. من الصّعب توحيد الظّروف الطّبيعية أو الفيزيقيةّ التيّ يجري فيها الاختبار في المرّ  -

ر اء الثاّني في آخمّ الإجرينما يتفي أوّل النهّار، والأفراد في حالة من الليّاقة الذهّنية والبدنيةّ، بالأول للاختبار 

 النهّار والأفراد في حالة من الإرهاق والتعّب. 

اني جراء الثّ ند الإعفي الألفة بموقف الاختبار، فلا يكونون  دموقف الاختبار موقف تعليمي يفيد منه الأفرا -

 قد يثيرها الإجراء الأوّل. يبغرابة الموقف، أو التوترّ الانفعالي التمتأثرين 

ان والتدّريب الناّ تج عن  - ر  ومع ذلك  الأوّل، لإجراءاموقف الأفراد في الإجراء الثاّني قد يدخل فيه عنصر الم 

رانافإنّ كون الإجراء الأوّل موقف ا تعليمي ا أو تدريبا مردودا عليه بأن فرصة الإفادة من  يب الناّتجة والتدّر لم 

ب معامل لى حسامن الإجراء الأوّل موجودة لجميع أفراد العينّة بنفس الاحتماليةّ فلا يكون لها تأثير ع

 الارتباط بين الاجرائين.

بين الإجراء الأوّل والإجراء الثاّني قد تمثلّ مشكلة، فإذا كانت هذه الفترة قصيرة جدا  تدخل  الفترة الزمنية -

ل التذّكّر والاستفادة من تجربة الإجراء الأوّل، أمّا إذا طالت هذه الفترة إلى عدةّ شهور زاد احتمال تأثير عام

 عوامل عديدة.

 ور المتكافئة:طريقة الصّ  -ب

م ا، بحيث تتفق في القيّ م الاختبارات، اختبارات متكافئة تمام  عند مصمّ  يتوفرالطريقة حين  هذه  وتستخدم    

الصدق، وتقوم  ومعاملالانحراف المعياري ومعامل الارتباط  ط،مثل المتوسّ  ةالإحصائيّ قاييسها بم المختلفة

ور ومعنى ذلك أن الصّ  2بقدر الإمكان. كافؤالتّ ي يراد لها تحقيق ة التّ صفيّ جزئة النّ فكرتها على نفس فكرة التّ 

 ،مباشرة بعد تطبيق الاختبار سواء ،مكافئة ومتشابهة له صورةوتطبيق   ،الاختبار تطبيق  تستدعيالمتكافئة 

 سختين.درجات النّ  بين  معامل الارتباطوحساب  ،زمنية معينة على الأفراد أنفسهم فترةأو بعد مرور 

ومن صعوبات هذه الطّريقة تحديد ما هي المُدة التيّ تلزم أن تفصل بين إجراء الصّورة الأولى وبين إجراء    

متروك للباحث الذيّ يعدّ الاختبار. كما أنّ هذه الطّريقة مُضاعفة للجهد والتكّاليف  الصّورة الثاّنيةّ، وهذا الأمر

في إعداد صورتين متكافئتين من الاختبار أو أكثر من صورتين، ذلك أنّ إعداد اختبار من صورة واحدة 

  3يتطلبّ جهدا  كبيرا، فما بالك بإعداد اختبار من صورتين.

 الداخلي: التنّاسُقطريقة  -ج

  وحساب تباين مُفردات الاختبار:   ،التجزئة النصّفيةّ كل منتظمّ هذه الطّريقة     

                                                 
 -  ستخدام الجداول الإحصائية الخاصّة أنهّ يفضّل ا . إلاّ 0.50تذكر العديد من الدرّاسات أنّ معامل الثبّات المقبول هو الذي تكون قيمته أكبر أو يساوي

  df = n – 2بمعاملات الارتباط عند درجة حرية 
 .84ص  مرجع سابق،محمد شحاتة ربيع،  - 1
 - ة.ه العلميّ على أي حال فإنّ المُدةّ الزّمنيّة بين الإجرائين مسألة خلافيّة ويحدّدها القائم بإعداد الاختبار بناء على خبرت 
 . 247، صمرجع سابقالرحمان الجاغوب،  عبدحمد م - 2
 .84، ص مرجع سابقمحمد ربيع شحاتة،  - 3
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 طريقة التجّزئة النصّفيةّ: -

 عد تطبيقننّا بأفي هذه الطّريقة تتمّ تجزئة الاختبار إلى نصفين، ويعطى كل فرد درجة في كل نصف، أي    

لأول اي القسم ن يحتوساس للتقّسيم في هذه الطّريقة هي أالاختبار نقُ سّمُهُ إلى صورتين متكافئتين، وأفضل أ

ى يتمّ التقّليل ، ...( حتّ 6 ،4،  2..( والقسم الثاّني على المُفردات الزّوجيةّ ).5، 3 ،1)على المُفردات الفرديةّ 

 ما أمكن من العوامل المؤثرّة في الأداء، مثل الوقت، الجهد، التعّب والملل.وغيرها.

ا لأنّ معامل الارتباط في هذه الحالة يكون وميزة هذه ال   طّريقة هو توحيد ظروف الإجراء توحيدا تاما ، ونظر 

، بحيث تأخذ في اعتبارها بين نصفي الاختبار، فقد ظهرت عدةّ معادلات تعُدلّ معامل الارتباط بين النصّفين

،  1.(pearman & BrownS)سبيرمان وبراونمُضاعفة طول الاختبار، ومن أهم هذه المعادلات معادلة 

 .معادلة رولوند، معادلة جتمان، معادلة قلاكسون

 :معادلة سبيرمان براون -1

 أفراد ورصدت النتائج في الجدول التالي: 10أسئلة على  8طبقّ اختبار يتكوّن من  مثال:

 

 2y 2x x×y Y 
الدرجات 

 الزّوجية

X 
الدرجات 

 الفردية 

8 7 6 5 4 3 2 1 c 

n 

 16 16 16 4 4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 9 9 9 3 3 0 1 1 1 1 0 1 1 2 

 4 4 4 2 2 0 1 0 1 1 0 1 0 3 

 16 4 8 4 2 1 0 1 1 1 0 1 1 4 

 4 4 4 2 2 0 0 0 1 1 1 1 0 5 

 4 4 4 2 2 1 0 0 0 1 1 0 1 6 

 4 9 6 2 3 1 0 0 1 1 1 0 1 7 

 4 16 8 2 4 0 1 1 1 0 1 1 1 8 

 9 9 9 3 3 1 0 1 1 0 1 1 1 9 

 4 9 6 2 3 1 1 0 0 1 1 0 1 10 

 74 84 74 26 28          

 لكي نحسب معامل الثبّات لأي أداة قياس بطريقة التجّزئة النصّفيةّ نقوم بالآتي:

الرمز مز لها بة ولنرنقسّم درجات كل فرد من أفراد العينّة إلى قسمين: مجموع درجاته على الأسئلة الفرديّ  -1

xّولنرمز لها بالرّمز  ، وكذا مجموع درجاته الفرديةy. 

مل ثبات لى معادرجات الأفراد الزّوجيةّ والفردية بطريقة بيرسون. فنحصل ع نحسب معامل الارتباط بين -2

 نصفي الاختبار لأننا قسمناه إلى نصفين. 

n∑x.y - ∑x.∑y                 

 pr= 

n∑x² -∑x²n∑y²-∑y²√ 

 

                                                 
 -  الثبّات عندما  يزيد مُعاملطُوله، فبحقيقة مهمة فيما يتعلّق بالثبّات، وهي أنّ مُعامل ثبات الاختبار يرتبط  التجّزئة النّصفيةّتؤكّد طريقة

ات هو الحد ر مفردمل ثبات الاختبارات التي تقل عن عشر مفردات مرتفعا . ولذلك يعتبر عشيزداد طول الاختبار. ويندر أن يكون معا

 الأدنى للاختبار الثاّبت.
 .380، ص مرجع سابقرجاء محمود أبو علام،  - 1
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10×74   -    28× 26                                                    

             0.20=                                                                   =         

 

10×84-(28)²10×74 – (26)²                              

 

 

طول  ما زادنصحح معامل الثبات من أثر الطول، ذلك أن: معامل الثبات يتأثرّ بعامل الطول، أي كلّ  -3

 ا زاد معامل ثباته والعكس صحيح. وذلك بتطبيق المعادلة التاّلية:الاختبار كلمّ

½½r ×2  

=               aaR :وبتطبيق المعادلة نجد 

 ½½r+ 1    

2 × 0.20               

 0.33=               =    aaR 

1+ 0.20               

ه زاد طول لأن 0.33إلى  0.20ارتفع من وهو معامل ثبات ضعيف. إلا أننا نلاحظ أنّ معامل الثبات قد 

 الاختبار.

 

 

 

 

 

 (06رقم) محاضرة

 :Roland دمعادلة رولون -2

 مثال:

 جيةّ: درجات فرديةّ ودرجات زوقسمينأفراد وبعد تصحيحه قسّمت درجاته إلى  7طبقّ اختبار على 

 :(الخانة المظللة) ورصدت النتائج كما في الجدول الموالي

2)y-x( x-y 2)x+y( x+y y x Q 

n 

1 -1 49 7 4 3 1 

0 0 100 10 5 5 2 

1 -1 225 15 8 7 3 

0 0 64 8 4 4 4 

0 0 484 22 11 11 5 

1 -1 361 19 10 9 6 

4 -2 676 26 14 12 7 

7 -5 1959 107    

 (.yو xوالزّوجيةّ) الفرديةنقسّم دائما درجات الأفراد إلى مجموع الدّرجات  -1
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 وند الآتيةّ:نطبقّ معادلة رول -2

 نحسب مجموع الدّرجات الفردية والزّوجيةّ . -3

 عن طريق المعادلة التاّلية: Stنحسب التباين الكلي للاختبار  -4
                                                y+x                    2x)( – 2xn[ 2nSt= 1  

 

 المعادلة التاّلية: عن طريق Sdنحسب الفروق ما بين الدّرجات  -5
                                                y-x                    2x)( – 2xn[ 2nSd= 1  

 

                         0.48)= 25 – 49(0.020 =   2)5-( – 7x7[ 27= 1 dS   

45.28)= 11449 – 13713(  0.020= 2)107( – 19597x[ 27St= 1  

 

 طبقّ المعادلة التاّلية:ثمّ ن

 

Sd            0.48                         

       0.98=                 -=1           –= 1  aaR 

St          45.28                         

 

 وهو معامل ثبات قوي.

 : Guttmanمعامل جتمان  -3

 مثال:

 جات فرديةّت درجاته إلى قسمين درمفراد، وبعد تصحيحه قسّ أ 10سؤالا على  26طبقّ اختبار يتكوّن من 

 ودرجات زوجيةّ و صنفّت في الجدول الآتي كما يلي:
2)x+y( X+y 2Y 2X y x n 

144 12 49 25 7 5 1 

225 15 49 64 7 8 2 

324 18 64 100 8 10 3 

484 22 121 121 11 11 4 

484 22 100 144 10 12 5 

441 21 121 100 11 10 6 

321 18 81 81 9 9 7 

676 26 169 169 13 13 8 

529 23 121 144 11 12 9 

441 21 100 121 10 11 10 

4072 198 975 1069 97 101  

 بإتباع الخطوات التاّلية:  جتمان يتم حساب معامل الثبات عن طريق

   =x) (                   2x)( – 2xn[ 2n 1SI     الفردية حساب تباين الدرّجات -1

  =2x)( – 2xn[ 2n 1Sp                    (y) اب تباين الدرّجات الزّوجيةّ سح -2

  =y+(x                    2x)( – 2xn[ 2n 1St(           حساب التباين الكليّ -3
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 ثم نطبقّ القانون التالي: -4

) ]St (SI +Sp) [ -= 2(1 aaR 

 السّابق: رلسّابقة نحسب معامل ثبات الاختباوعليه وبإتباع الخطوات ا

                                                              4.89   =2)101(– 1069×100 (10SI = 1 

                                                           3.41 = 2)97( – 975 ×100 ( 10  Sp = 1  

                                                     15.16=   2)198( – 4072 ×100 ( 10  St = 1  

                   = 0.90]15.16 (4.89 + 3.41)  [-)= 2(1 ]St (SI +Sp) [ -= 2(1 aaR 

 وهو معامل ثبات قوي.

 

 

دات الاختبار)طريقة  -د  (:التنّاسق الدّاخليحساب تباين مُفر 

 .ألفا كرونباخسون وطريقة معامل  كيودر رتشاردطريقة  -عادلات:توجد عدةّ م   

 طريقة كيودر رتشاردسون: -1-د

بتحليل أسئلة الاختبار ودراسة تباين تلك الأسئلة، ولذا  ،في دراستهما للثبّات كيودر و ريتشاردسوناستعان    

هذان الباحثان من استنتاج بعض المعادلات ، وقد تمكّن 1تعتمد طريقتهما على الدرّاسة التفّصيليةّ لهذا التبّاين

    .21كيودر ريتشاردسون، ومعادلة 20كيودر ريتشاردسوني تصلح لقياس الثبّات من بينها معادلة التّ 

من استجابة  ي يتمّ ساق الذّ بات على الاتّ من الثّ  معتدلا   تقديرا( نودسرريتشا كيودرمعادلة)  وتعطينا  

في حساب  ،الداخلي التنّاسقة طريقة الاختبار. وتستخدم بصفة عامّ  فيم من فقرة إلى أخرى المتعلّ 

ة من الاختبارات وعيّ ه يحصل منها مع هذه النّ لأنّ  ،رعةي لا تتطلب السّ التّ  الاختباراتبات مع معامل الثّ 

  2.ثبات زائف معاملعلى 

ء ما: أخطاهخطأ من مصادر ال وممّا هو معروف أنّ التناسق ما بين الوحدات أو البنود يتأثرّ بمصدرين   

ا بينها اليا فيمعناسق محتوى البنود وأخطاء عدم تجانسها. فكلمّا كانت البنود متجانسة )فيما تقيس( كان التّ 

 نود التين البموالعكس صحيح. فعلى سبيل المثال فإنّ اختبارا في القدرة الرياضيةّ يتألفّ من مجموعة 

 والطّرح الجمع أكثر تناسقا من أي اختبار آخر يتألفّ من بنود تقيستقيس عمليات الجمع والطّرح، يكون 

 والضّرب والقسمة.

 نأخذ المثال التاّلي:  كيودر رتشاردسونوللتعّرّف على طريقة حساب معادلة    

ة علوم الترّبيةّ سؤالا على مجموعة من طلبة السّنة الثاّنيّ  20طبقّ باحث اختبارا تحصيلياّ يتكوّن من 

و ه.والمطلوب  4.6طالبا، ووجد أن الانحراف المعياري لمجموع درجات الاختبار =  80 قوامها

 .20كيودر رتشاردسونحساب معامل ثبات هذا الاختبار بطريقة 

 نكوّن الجدول الموالي: -

 

 20كيودر رتشاردسونبطريقة  ( يبينّ كيفيةّ حساب  معامل الثبّات18جدول رقم )

                                                 
  .96، ص مرجع سابقمحمد ربيع شحاتة،  - 1
 -  قد سمّيت المعادلة بهذا الاسمKR 20  لاثينات.التي قدّمت في مقالة شهيرة لهما في أواخر الثّ  20لأنّها كانت المعادلة رقم 
 -  د. ويعتمد فر أو واح، تساوي المفردات مع بعضها البعض في الأداة. وتستخدم عندما تقدرّ مفردات المقياس ص كيودر رتشاردسونتفترض طريقة

مكن استخدام يذه البيانات مُفردات المقياس. وفي حالة عدم توفّر ه ، على توفّر البيانات عن تباين كل مُفردة من 20كيودر رتشاردسون حساب معادلة 

قةّ من دا أنّها أقل ، ولكن يعيبه، التي تتميّز بالسّهولة والسّرعة في حسابها، حيث أنها لا تحتاج إلى معرفة تباين المفردات21كيودر رتشاردسون معادلة 

 المعادلة السّابقة. 
 -  بالاتساق الدّاخلييقصد (ternal consistancyIn هو إلى أيّ درجة تتسّق عبارات أو أجزاء الاختبار فيما بينها، ب ) ّها تقيس حيث يمكن القول بأن

 نفس المُتغيّر أو نفس المُتغيّرات.
 . 245،ص مرجع سابقمحمد رضا البغدادي ،  - 2
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رقم 

 السّؤال

 خ ×ص  نسبة الإجابات الخاطئة)خ( الصّحيحة)ص(نسبة الإجابات 

1 0.6 0.4 0.24 

2 0.5 0.5 0.25 

3 0.7 0.3 0.21 

4 0.6 0.4 0.24 

5 0.8 0.2 0.16 

6 0.3 0.7 0.21 

7 0.6 0.4 0.24 

8 0.7 0.3 0.21 

9 0.8 0.2 0.16 

10 0.4 0.6 0.24 

11 0.2 0.8 0.16 

12 0.7 0.3 0.21 

13 0.4 0.6 0.24 

14 0.7 0.3 0.21 

15 0.8 0.2 0.16 

16 0.5 0.5 0.25 

17 0.6 0.4 0.24 

18 0.9 0.1 0.09 

19 0.6 0.4 0.24 

20 0.8 0.2 0.16 

 t×f= 0.86∑ 

  

 نطبقّ المعادلة التاّليةّ:
2f/ s×t  ∑ - 2s ×1) -(n/n= 20 Kr 

 حيث أنّ:

Kr 20= معامل الثبّات بطريقة كيودر رتشارد سون 

nد الاختبار= عدد بنو 

sالانحراف المعياري لمجموع درجات أفراد المجموعة = 

t =.نسبة الإجابات الصّحيحة على البند 

f= .نسبة الإجابات الخاطئة على البند  

 ثمّ نطبقّ المعادلة التاّليةّ:
 24.6/  4.12  - 24.6 ×) 1-20/20(= 2f/ s×t  ∑ - 2s ×1) -(n/n= 20 Kr 

        0.86= 0.82 × 1.05)= 1621./ 4.12 -21.16× ( 1.05= 

 وهو معامل ثبات قوي.
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 (07رقم) محاضرة

 

 طريقة معامل ألفا: -2-د  

، ولذلك فهو يفترض تساوي المفردات في المقياس 20كيودر رتشاردسونيعادل هذا المعامل طريقة    

أنسب  معامل ألفا، ...( ويعتبر 2،  1 مع بعضها البعض، وتستخدم عندما يكون تقدير المفردات )صفر،

طريقة لحساب ثبات الأوزان المستخدمة في البحوث المسحيةّ كالاستبيانات أو مقاييس الاتجاهات، حيث 

  1يوجد مدى من الدرّجات المحتملة لكل مُفردة.

جات مُركّبة، الداّخلي للاختبار المكوّن من در التنّاسقمن أهمّ مقاييس  ألفا كرونباخويعتبر معامل    

ويرتبط ثبات الارتباط بتباين بنوده، فازدياد نسبة تباينات البند بالنسّبة إلى التبّاين الكُليّ يؤديّ إلى 

 :ألفا كرونباخونص معادلة  2للمقياس. انخفاض معامل الثبّات، ويرتبط معامل ألفا بالخطأ المعياري

α  =[(n÷n-1)] ×[( 1 - ∑ s²q ) ÷ s² t ]  

 حيث أنّ 

                                                 
 .380، ص مرجع سابقرجاء محمود أبو علام،  - 1
 -  م مرّات، ورغ شّخص عدةّأنه تقدير للانحراف المعياري الذي سنحصل عليه عندما نكرّر عمليةّ القياس على نفس ال سالخطأ المعياري للقيايعرف

واقع، يحدث في ال لأمر لااأنه من المفروض أن الشخص هو هو في القياسات المختلفة، والمفروض أنهّ يؤديّ نفس الأداء ويأخذ نفس الدرّجة، ولكن هذا 

 هو اختلاف في الأداء خلال مرّات الإجراء المُختلفة. ولكن الذي يحدث  
، ديوان المطبوعات الجامعيّة، بن عكنون، 2ط -مع نماذج من المقاييس والاختبارات-والقياس النفسي والترّبوي،الإحصاء عبد الحفيظ مقدمّ،  - 2

 .160ص ،2003 الجزائر،
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n  .عدد البنود = 

∑ s²q من )    ار   الاختب= هو مجموع تباين البنود أو الأسئلة بمعنى أن يحسب تباين كل بند من بنود

  s²q ∑ ثم بوجد مجموع هذه التباينات لنحصل على درجات الأفراد على هذا البند(

s² t.تباين الاختبار ككل = 

لطرق ا ت، من أكثرفابعض المؤلّ  إليهوكما تشير  للاختبار، صفيةجزئة النّ التّ طريقة  فإنّ  :القول وخلاصة   

ا يوجه ممثل  ،رق الأخرىتتلافى عيوب بعض الطّ  هاأنّ بب إلى ويرجع السّ  ،ا لحساب ثبات الاختباراستخدام  

ون ظروف ن أن تكلا نضم ،نا بإعادة تطبيق الاختبارها أنّ أهمّ  يوالتّ  ،من عيوب طريقة إعادة الاختبارإلى 

اني يق الثّ طبالتّ  يفختبار مين بالاي إلى ألفة المتعلّ إعادة تطبيق الاختبار يؤدّ  عن أنّ  فضلا  هذا  ق واحدة,طبيالتّ 

 ذلك كثرة تكاليفها. إلىل، وأضف طبيق الأوّ من التّ 

ها نّ أ ،خذ عليهاما يؤ ها أرخص و أسرع، وكلّ ، لأنّ المتكافئة ورالصّ  ةالطريقة على طريق هذهتفضل  وكذلك  

 ائج.تها النّ أثرت بالاختبار ت فيحصيل ظروف معرقلة للتّ  تح باختبار الفرد إلا مرة واحدة، فإذا تصادفلا تسم

 ة،حصيليّ ثبات الاختبارات التّ  لحسابرق ملاءمة  الطّ  أكثر (، أنّ Anastazi 1976)اناستازيه حسب أنّ  إلاّ     

معاملات  أكثرها تمكن من الحصول على أنّ  ذلك ،رةالمتأخّ ة الطريقة ، وخاصّ ور البديلةالصّ هي طريقة 

ن من استخدام لاختباره حتى يتمكّ  بديلةإعداد صور  ،حصيليالاختبار التّ  الي يجب على معدّ ا، و بالتّ بات نفع  الثّ 

   1ريقة.هذه الطّ 

ي حالة الإجابة فالمشار إليه سابقا يستخدم  كيودر رتشاردسونكما يمكن الإشارة إلى أنّ قانون           

ألفا إنّ معامل ف ...(3، 2، 1)( أي ليست ثنائيةّ. أمّا إذا كان هناك احتمال الإجابة غير الثنّائيةّ 1، 0الثنّائيةّ)

    يمثلّ معامل ثبات الاختبار في هذه الحالة.

 العوامل المؤّثرة في الثبّات: -3-2-1

 لي:توجد العديد من العوامل المؤثرّة في ثبات الاختبار من بينها ما ي   

ود انت البنك، فإذا في هذا العامل يتعين أن يكون صعوبة البنود كلها متقاربة تقارب مستوى صعوبة البند:  -1

لة جدا أو (،  فإن معامل الثبات يكون مرتفعا. أما إذا كانت سه %60- %40تتراوح صعوبتها ما بين ) 

 صعبة جدا، فإنها تؤدي إلى انخفاض معامل الثبات.

ند عي عليك، ك ينبغيؤثر الزمن المحدد للإجابة على الاختبار بشكل مباشر على الثبات، لذل ار:( زمن الاختب2

 ابة.ي الإجتصميم الاختبار أن تحدد الوقت المناسب للإجابة، دون أن تعطي متسعا من الوقت للضعفاء ف

 ى انخفاضائها إلخلال أديؤدي التجانس الشديد لعينة التلاميذ التي يحسب لها الثبات من ( تجانس العينة: 3

ميذ ن التلاملموس في معامل ثبات الاختبار فإذا قمت على سبيل المثال بحساب ثبات اختبار على عينة م

قل ألى عينة عسنوات، فمن المتوقع أن يكون معامل الثبات هنا أكثر انخفاضا، مما لو حسبناه  8أعمارهم 

 وات.،سن 9، 8، 7تجانسا كأن تكون من تلاميذ أعمارهم 

كلما ختبار. فها الاطول الاختبار: طول الاختبار يؤثر في الثبات، أي عدد البنود)الأسئلة( التي يتكون من -4

الثبات  يد معاملكن تحدزاد عدد البنود زاد معامل ثبات الاختبار. فإذا كان لدينا اختبار منخفض الثبات فإنه يم

 يه يتحدد طول الاختبار كما يلي:المرغوب فيه بإضافة عدد آخر من البنود إليه، وعل

    حيث أن:   

 = معامل الثبّات الحالي. . رت ت= معامل الثبات المطلوبرن ن

 

 :1مثال

                                                 
 . 165،  ص مرجع سابقمحمد مقداد ،   - 1
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  0.60بندا=  12)إذا كان معامل ثبات الاختبار عدد بنوده هو  

 يد.( فهل يمكنك إيجاد عدد البنود اللآزمة للاختبار الجد0.80وأردنا رفعه إلى معامل ثبات= 

 

 2.7=        ن = 
  2.7x 12فإن ضرب  بندا 12وبما أن عدد بنود الاختبار قبل رفعه هو 

 . 0.80يحدد عدد البنود التي ينبغي أن يكون عليه الاختبار كله لكي يرتفع ثباته إلى 

 . وهي عدد البنود التي ينبغي أن يكون عليه الاختبار الجديد. 12x 2.7  =34إذن  -

  .140دد وحداته ، كم يكون معامل ثباته إذا أصبح ع 0.4سؤالا، معامل ثباته  20اختبار يتكوّن من  :2مثال

 الحل:

 يمكن أيجاد معامل ثبات الاختبار بعد الزّيادة من خلال تطبيق القانون التاّلي:   

 

(a.v)1 ) R –] ÷ [ 1 + (i (a.v)= [ i × R (a.a)R 

 حيث أن: 

(a.a)R بعد الزّيادة= معامل الثبّات. 

i  عدد الأسئلة قبل الزّيادة. ÷= عدد الأسئلة بعد الزّيادة 

(a.v)R .معامل الثبات قبل الزّيادة = 

 

 وبتطبيق المعادلة السّابقة نجد: 

i = 140 ÷ 20 = 7  

0.4) 1 – 7+ (  1] ÷ [ 0.4×  7=  [  (a.v)1 ) R –] ÷ [ 1 + (i (a.v)= [ i × R (a.a)R 

                 820.=  3.4÷  2.8=  

ول لثبات بطأثرّ اوهكذا نلاحظ أنّ قيمة معامل ثبات الاختبار قد زادت بزيادة عدد بنوده، وهذا ما يفسّر ت

 الاختبار.

 :3مثال 

بات الاختبار ثمرّات، كم يكون معامل  3، أردنا مضاعفته 0.30سؤالا ومعامل ثباته  40اختبار يتكوّن من 

 الجديد.

ة ات بعد المضاعفهي عدد مضاعفات الاختبار وبالتاّلي تكون قيمة معامل الثب   iفي هذه الحالة تكون قيمة 

 كالتالي:

0.47=  1.6÷  0.9=  0.3) 1 – 3+ (  1] ÷ [ 0.3×  3=  [  (a.v)R 

 وهو معامل ثبات ضعيف.

 الصدق: -3-3

الية و الأمثلة التّ  1".أجلها منغراض استعمل أو لأ لأهدافتحقيقه  مدى هو:" للصدق  العامالمفهوم  إنّ   

 مفهوم الصدق أكثر. توضح

را لهم اختبا ة الحساب، فوضعأن يقيس قدرة تلاميذه في تحصيل مادّ  الرياضياتمعلم مادة  أراد -1مثال  

 تلاميذه.  درسهاالمادة التي  سؤالا تغطيمن عشرين  نمكوّ كتابيا 

ن ما مكونا لهم اختبار فوضع ،ةالمادّ  تلكتحصيل  فيأن يقيس قدرة تلاميذه  ةالعربيّ غة م اللّ معلّ  أراد -2مثال  

 الي لم يستطيعوا الإجابة.بالتّ  و ،الأسئلةولم يستطع التلاميذ قراءة هذه  عشرين سؤالا.

 تهأسئلجميع  لأنّ  ،لاميذ في الحسابه يقيس قدرة التّ لأنّ  ،ل صادقالاختبار في المثال الأوّ  بأنّ القول  يمكن   

هم لاميذ بشكل صحيح، لأنّ قدرة التّ  يقيساني، لا ا الاختبار في المثال الثّ ي وضعت من أجلها. أمّ تقيس القدرة التّ 

ادق وحسب الصّ  فالاختبار إذن يعتبر الاختبار غير صادق. اليوبالتّ لم يستطيعوا القراءة و تفسير الأسئلة، 

                                                 
 . نفس الصفحة,  سابق مرجع محمد مقداد، - 1
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ولا  نريد أن نقيسه به وكل ما نريد أن نقيسه به،ما  يقيس الذي الاختبار هو( "Thorndike) ثورندايك

ه لا يكون بمعنى أنّ  ،ة تتعلق بصدق الاختبارة مفاهيم أساسيّ عدّ  وهناك  1".نقيسهما نريد أن  شيء غير

  2إذا توفر على ما يلي: صادقا، إلاّ 

ة قة وثيقعلا على أن تكون بنود الاختبار بمعنى يكون الاختبار قادرا على قياس ما وضع لقياسه: أن -

ذه هه يقيس اضحا أنّ ة يجب أن يكون وياضيّ م لقياس القدرة الرّ صمّ  يالذّ ي يقيسها. فالاختبار ة التّ بالخاصيّ 

 نات هذه القدرة وعناصرها.خلال علاقة بنوده و مكوّ  منالقدرة، و ذلك 

ز بين لى أن يميّ ع ادراق أن يكون الاختبار بمعنى يكون الاختبار قادرا على قياس ما وضع لقياسه فقط: أن -

 ألاّ  ة ينبغيياضيّ لرّ اي يمكن أن تختلط بها. فاختبار القدرة الأخرى التّ  الخصائصوبين  ،ي يقيسهاالخاصية التّ 

 .ة مثلا  غويّ اللّ  بالقدرةيتأثر 

و  ويّ قداء الز بين الأيّ : بمعنى أن يميقيسها يالتّ ة مييز بين طرفي الخاصيّ التّ  على ايكون الاختبار قادرً  أن -

 عيف.الأداء الضّ 

 

 

 دق:الصّ  أنواع -3-3-1

دق إلى ( الصّ 1954عام ) فتصنّ  فسة لعلم النّ الأمريكيّ  الجمعية أنّ  دق، إلاّ أنواع الصّ  منالعديد  هناك   

  3ة:ثلاثة أنواع رئيسيّ 

 كالصدقوهناك أنواع أخرى للصدق، ( كوينيالصدق التّ  ،الصدق المرتبط بمحك ،صدق المحتوى )

 ... وغيرها.هري و الصدق العامليالمظ

. بارنة الاختعيّ و كذا بصدق  دق المنطقيبالصّ ى أيضا (: ويسمّ  content validityصدق المحتوى ) -أ

 ،ةدقّ دة بلمحدّ ا ةالخاصيّ تكون  أن الأولان ينبغي تحقيقهما للوصول إلى صدق المحتوى: رئيسيّ  هدفانوهناك 

 ،عادهاة و أبيّ للخاص ةل البنود المجالات الفرعيّ تمثّ  أن انيالثّ اسبة. ولة في مجموعة من البنود بصورة منممثّ 

مثيلا تة اصيّ ل الخإذا كان يمثّ  ،بمعنى يكون محتوى الاختبار صادقا ،المجالاتوازن بين هذه وكذلك التّ 

 ة.جميع أبعادها الفرعيّ  ويشملمناسبا، 

 : النوع من الصدق في نقطتين هما هذاأهمية  وتكمن   

 مثيل المحتوى بشكل دقيق._ ت1

 الب بشكل متكامل.قياس قدرات الطّ  -2

دق هو الحالة في الصّ  نة. أي أنّ في العيّ  الكفايةال في صدق المحتوى هو العنصر الفعّ  أنّ سبق  اممّ   يتضح   

في الاختبارات ة الي يعتبر صدق المحتوى ذا أهميّ ة أم لا، و بالتّ الكليّ  نةللعيّ لة نة ممثّ تقدير ما إذا كانت العيّ 

خلال الفترة  تغطيتهات ي تمّ التّ  ،ةعليميّ ، أي في تمثيل فقرات الاختبار للموضوعات و المعطيات التّ ةحصيليّ التّ 

  4من صدق المحتوى وذلك عند: ةعاليّ و بناء عليه يمكن بناء و تصميم اختبار على درجة  ،ةعليميّ التّ 

 ياس.ي ستخضع للقالتّ  ةلوكيّ السّ ة والمعطيات ة الرئيسيّ راسيّ تحديد وتعيين الموضوعات الدّ  -1

 ن فيه نوعية الفقرات.تصميم و إعداد جدول مواصفات يعيّ  -2

 مطابقة فقرات الاختبار بقائمة المواصفات. -3

 (:  Criterion related validity) الصدق المرتبط بمحك -ب

                                                 
 .    112ص ، 1999, مرجع سابقنبيل عبد الهادي،  - 1
 .159ص مرجع سابق،بشير معمرية ،  - 2
 .160, ص مرجع سابقبشير معمريةّ،   - 3
 .245،صمرجع سابقمحمد رضا البغدادي،  - 4
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ي التّ  الإجراءات مجموع"  ريبي، ويقصد بهجدق العملي أو التّ دق الواقعي أو الصّ الصّ  اأيض  عليه  ويطلق   

لوك مستقل عنه هو السّ  خارجيبين درجات الاختبار ودرجات محك  ،ننا من حساب معامل الارتباطتمكّ 

 1". نفسه

به مدى  دأو هو ميزان نحدّ  ،عن الاختبار، نقيس به صدق الاختبار موضوعي مستقلّ  مقياس المحك و   

 الاختبار. صدق

 : دق المرتبط بمحك همان من الصّ نوعا وهناك    

 (.  Predictive validity)نبؤيالتّ دق الصّ  -

 .(  Concurrent validityلازمي)دق التّ الصّ  -

 : التنبؤيدق الصّ  -*

لاحق على مقاييس معترف بها تعرف بالمحكات، فمثلا  بأداءنبؤ كثيرا باستخدام أداء الاختبار للتّ  صليتّ     

ويستخدم الفاحصون الاختبارات في  2.كمحك ،راسينبؤ بالمستوى الدّ للتّ  ،المدرسياد تستخدم درجات الاستعد

 لاتالمعدّ لبة ذوي ي تقبل الطّ ب التّ ة الطّ ، فكليّ ي سيحصل عليها المفحوصون مستقبلا  التّ  تائجبالنّ نبؤ التّ 

ب، الب في الطّ بنجاح الطّ  نبؤالتّ ه صادق في المرتفعة في شهادة البكالوريا، تنظر إلى هذا الامتحان على أنّ 

لهذه  ها تعتقد أنّ فإنّ  إليهامين فين المتقدّ اختبارات قبول للموظّ  بإجراءة  سات المهنيّ وحين تقوم بعض المؤسّ 

ممارسة  في ،ين يجتازون اختبار القبول سينجحون مستقبلا  فين الذّ الموظّ  إلى أنّ  تشير  تنبؤيةالاختبارات قدرة 

  ي سيلتحقون به.العمل الذّ 

 : لازميدق التّ الصّ  -*

راسي أو في مجال حصيل الدّ في تشخيص الوضع الحالي, سواء في مجال التّ  لازميالتّ دق الصّ  ويفيد  

بكشف العلاقة بين درجات الاختبار و  ،دق المرتبط بمحكمن الصّ  وعالنّ هذا  ويقوم. المرضيشخيص التّ 

حساب الصدق  الاختبار تكون متلازمة، لأنّ  و لذا فإن بيانات المحك و ،الوقت نفسدرجات المحك في 

ما إذا كان من  معرفةيستخدم عندما نكون بصدد قياس حالة قائمة، ويصبح الهدف هو  ،للاختبار التلازمي

ي قد يكون مكلفا أو معقدا، أو المحك الذّ  منبدلا  ،الممكن إحلال الاختبار بإجراءاته البسيطة وغير المكلفة

 3عليه. العثورة لإعداده أو يحتاج لعمليات غير سهل

 اختبارن عن, أو عبارة لازمي قد يكون بيانات عن تشخيص اضطراب سلوكي معيّ دق التّ الصّ  في والمحك   

 خذأن يتّ كقياس. ال محلّ ة واكتسب شهرة كاختبار للخاصيّ  ،ه فيما مضىتُ صلاحيّ  ت  ت  بُ ة ث  آخر لنفس الخاصيّ 

 .امت حديث  مّ كاء صُ أخرى للذّ  اختباراتلدراسة صدق كمحك  كاءللذّ  بينيه( ستانفورداختبار) 

هو درجة  محكبدق المرتبط  وعين من الصّ النّ  القاسم المشترك بين كلا   أنّ  ةعامّ  بصفة القول ويمكن   

 العلاقة بين مجموعتي القياس)درجات الاختبار والمعيار(.

 ينبؤالتّ دق الصّ لازمي ودق التّ الصّ  بينطقي مييز المنالتّ  أنّ (   Anne Anastasi 1976انستازي)  أناوترى    

رق يتضح من من الاختبار، فالف فعلى الهدلكن  و ،كالاختبار والمحمنية بين الفروق الزّ  لا يقوم على

 ؤالين: الاختلاف بين صيغة هذين السّ 

 .(تلازمي) ؟ هل السيدة )س( عصابية*

 4ي(.ؤلأن تكون عصابية )تنب وهل السيدة ) س( معرضة*

 :(  Construct Validity) صدق التكوين -ج
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 Concept) المفهوم(أو صدق   Hypothetical Constructكوين الفرضي)أيضا صدق التّ  ىويسمّ    

 Validity ) :1". ي يفترض وجودهاة التّ الخاصيّ  قياسصدق الاختبار في  مدى"  به ويقصد 

 راتير الاختبالمعاي ةالأمريكيّ  ةالقوميّ  نةجاللّ ة في تقرير ل مرّ كوين لأوّ ظهر مصطلح صدق التّ  وقد   

(National Committee on test Standars   ) ّ(عن 1954) فس سنةة لعلم النّ ة الأمريكيّ الجمعيّ  لتهاشكّ  يالت

ى أن بار، بمعنالخصائص يقيس الاخت كوين بفحص أيّ صدق التّ  ريقدّ ه:" أنّ  قريرالتّ ويذكر  دق.خصائص الصّ 

 ".  تبارالاخعن الأداء على  نة المسؤولةظرية المعيّ كوينات النّ والتّ  ةسيريّ فالمفاهيم التّ  تحدد

ده حدّ نأو ، دركهنيمكن أن  نظريها مفهوم ولكنّ  ،ة لا يمكن ملاحظتها مباشرةصل بخاصيّ كوين يتّ التّ  فصدق   

ا هيمكن بواسطت نة للبحث،معيّ  اتاستراتيجيّ  عوبتتبّ لوك. فقط من خلال الاستدلال عليه من بعض مظاهر السّ 

ى رتبط بمدبغي أن تين طبيع الاجتماعي،التّ  الأفراد في درجة بينكوين للاختبار. فمثلا الفرق تقرير صدق التّ 

ى تدلال علن الاسو يكو .ة للمجتمعوسلوكهم بطريقة مضادّ  ،ةللمعايير الاجتماعيّ  الأفرادمخالفة مثل هؤلاء 

 ة، إذنيّ لاجتماعا للقيمجتماعي تشير إلى مدى استدماج الفرد الاطبيع الي: إذا كانت درجة التّ التّ  حوالنّ 

ذا إتيجة لنّ ، وهذه اأقللوك المضاد للمجتمع على السّ  درجته تطبيعا اجتماعيا سوف تكون فالشخص الأكثر

 عم دت سوف تدّ تأكّ 

 .الاجتماعيطبيع الاختبار كمقياس للتّ  تفسير

 

 

 

 

 

 (08رقم )محاضرة 

  طرق حساب الصدق: -3-3-2

 صدق الاختبار منها:  لحسابة العديد من الأساليب العمليّ  هناك   

 و الخبراء:  امالحكّ طريقة استطلاع آراء  -أ

كثر من ي تكون أتّ الاختبار ال بنودريقة في حساب صدق المحتوى، حيث يقوم الباحث بإعداد هذه الطّ  تعتمد   

سبق البنود، ي تالتّ  طبيقلتّ هائية, مرفوقة بتعليمات االنّ  تهنسخي ينوي أن يكون عليها الاختبار في عدد البنود التّ 

خبراء ة من المه إلى مجموعو يقدّ  ،ي ينوي قياسها، ثم ينسخه في عدة نسخالتّ  ةللخاصيّ وبتعريف إجرائي 

ي يتناول ذّ ال النفسوفي أحد ميادين علم  ،في القياس النفسي تخصّصا( م30عددهم عن) يقلّ  ألاّ  يستحسن

 ،ليابار تحصيان الاختكلقياسها إذا  الاختباري صمم ة التّ راسيّ قياس أحد مفاهيمه, أو في المادة الدّ الاختبار 

 اسها.قي المرادة روا مدى علاقة كل بند من بنود الاختبار بالخاصيّ ويكون المطلوب منهم أن يقدّ 

غ تكرارات تقديراتهم لكل بند، بتفري يقومالاختبار من المحكمين و الخبراء،   أن يستعيد الباحث نسخ وبعد   

 ىد علجيّ  هعلى أنّ ين اختاروا أحد البنود قديرات إلى نسب مئوية، فيقسم عدد المحكمين الذّ تلك التّ  ليحوّ ثم 

قديرات تساوي ي حصلت على نسبة التّ التّ  البنود(، ثم يختار  100اتج في) مين وضرب النّ العدد الكلي للمحكّ 

 2يرفض الباقي.المحكمين فأكثر و من(  80%)

 (:Cooperمعادلة كوبر )  -ب

 ى الآتي:لكما توجد معادلات أخرى لحساب صدق المحتوى من بينها معادلة كوبر التي تنص ع

 رّموز:العدد الكليّ لأفراد العينة. وبال ÷عدد البنود التيّ لا تقيس –عدد البنود التيّ تقيس 
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Qa – Qr ÷ n        

 

دّ مقبولا، ويرفض فإن البند يتمتعّ بالصّدق، ويع 0.50بة أكبر من تساوي القيمة فإذا كانت القيمة المحسو 

 بطبيعة الحال إذا قل عن هذه القيمة.   

 ة بين المجموعتين المتناقضتين: الطرفيّ  المقارنة طريقة  -ج

ين: اقضتوزيع كمجموعتين متنطرفي التّ  مننة من كل طرف ( من أفراد العيّ  % 27نسبة )  تستخرج    

استخدام ينهما بالأخرى تمثل المنخفضين، تتم المقارنة ب و ،ل المرتفعين في درجات الاختبارإحداهما تمثّ 

 لمحتوى.اكوين وكذلك صدق اختبار)ت(, وتفيد هذه الطريقة في حساب صدق التّ  هوأسلوب إحصائي ملائم 

  1اخلي) الاتساق الداخلي (:دّ الاختبار والمحك الخارجي أو ال الارتباط بينطريقة حساب معاملات  -د

ن مرج درجاته الجديد و نستخ الاختبارا( نطبق أو تلازميّ  اتنبؤيّ الصدق المرتبط بمحك خارجي)  لحساب  

باط مل الارتحسب معالازمي(، ثم ن) في حالة الصدق التّ معه امتزامنً طبيق مع تطبيق الاختبار المحك نة التّ عيّ 

نات البيا ظهرت حتى جئنرا تلازميا، أو ا اعتبر الاختبار الجديد صادق  إحصائي   دالا   جاءبين الاختبارين، فإذا 

حك يد و الم(، ثم نحسب معامل الارتباط بين الاختبار الجدالتنبؤي الصدققة بالمحك) في حالة المتعلّ 

 .ابؤي  تنالاختبار الجديد صادق  على أنّ  دلّ  اإحصائي   جاء معامل الارتباط دالا   فإذاالخارجي، 

حك ة )مكليّ رجة اللدّ بين درجة كل بند و ا الارتباطحساب معاملات  ه يتمّ اخلي، فإنّ في حالة المحك الدّ  أما  

طريقة  أو (( Pearson      لكارل بيرسوني الارتباط الخطّ  معامل يستخدمداخلي( للاختبار، ويمكن أن  

 حسابيقة ار. وطرة للاختبرجة الكليّ و الدّ ( على كل بند نعم/لاالتسلسلي مثلا بين) الثنائيحساب الارتباط 

 سه.نف مع الاختبارهي مقاييس لتجانس  ة للاختبارمعاملات الارتباط بين البند والدرجة الكليّ 

 سايري يُ لذّ اي تقتضي أن يكون الاختبار هو التّ  ةحصيليّ التّ طبيعة الاختبارات  أنّ  القول: وخلاصة   

 دقص ها هودق المناسب لقيسه وأهدافه المختلفة, تجعل نوع الصّ ي يالذّ راسي و موضوعات المنهاج الدّ 

ا مّ أ(. ليماتهتعته و ق بالاختبار ذاته)مفردايتعلّ ، دق كما وسبق أن أشرناوع من الصّ هذا النّ  و أنّ  ،المحتوى

 ختبار.جراء تطبيق الا منالحصول عليها  ي يتمّ رجات التّ دق فتتعلق بالدّ الأنواع الأخرى من الصّ 

لبة في ذ أو الطّ لاميعلى قرارات حول تعيين التّ  الحصولحصيلي إذا أريد من استخدام الاختبار التّ  اأمّ    

ا لهذا ضروريّ  يكون نبؤيالتّ دق ة، فإن الصّ أو المهن المعنيّ  صةالمتخصّ أو الاختيار للمدارس  ،كوينالتّ 

 درجات لون علىفإذا كان الحاص .يجاح المدرسالغالب استخدامه في هذه الحالة هو النّ  والمحكّ الاختبار، 

ضة في ات منخفإذا كان الحاصلون على درجوا كان الاختبار صادقا، قين دراسيّ متفوّ  ،مرتفعة في الاختبار

لا  يلتّ االات في الح ضعيف الصدقا. ويكون الاختبار ا كان الاختبار صادقا أيض  فاشلين دراسيّ  ،الاختبار

في مجال وتعدادات الاس و، يستعمل غالبا في اختبار القدرات نبؤيالتّ  دقالصّ  يرتبط فيها بالمحك. بمعنى أنّ 

 وجيه و الإرشاد والانتقاء والاختيار.المهن و التّ 

 تباراتاخ ىسمّ تُ  يحصيل التّ اختبارات التّ  ا لبعضه يكون ضروري  لازمي، فإنّ دق التّ سبة للصّ بالنّ  اأمّ   

سبابها و معرفة أ ،ينلاميذ الفاشلم لدى التّ علّ التّ  مشاكللتحديد تستخدم  يالتّ  ،(  Diagnostic testsشخيص)التّ 

  Consterect validityا. وفيما يخص صدق المفهوم )تعليما علاجيّ  لتعليمهمة مكن من وضع خطّ التّ  ى يتمّ حتّ 

 وافق.والتّ  خصيةحصيل ويستعمل غالبا في مقاييس الشّ في اختبارات التّ  عنهالحديث  ا ما يتمّ فنادر   ،(

 حصيلي الموضوعي:تحليل مفردات)فقرات( الاختبار التّ  -4

وكما تجدر الإشارة  حليل للفقرات على الغرض من الاختبار، أو طريقة تفسير نتائجه،يعتمد نوع التّ    

إلى أنّ تطبيق الاختبار لأوّل مرّة بالنسّبة للمعلمّ، يمكن أن يكون بمثابة تجريب أوّلي لذلك الامتحان، 
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د من التحّليل في تطوير امتحاناته لاحقا . عندما يصحّح المعلمّ أوراق الامتحان، ويحددّ وبذلك يستفي

 العلامة الكليةّ لكل تلميذ على ورقته، فإنّ الإجراءات التقّليدية لتحليل الفقرات تكمن في الآتي:

 مييز: معامل التّ  -4-1

ميع ججيب عليه ي يالذّ  ؤالفالسّ  ،لاميذبين التّ  الفروق الفردية الاختبار برزيُ ه لابد أن به أنّ  والمقصود   

حد من ب عليه أ يجيلاي ؤال الذّ السّ  وكذاهولة، ه غاية في السّ ز لأنّ يكون غير مميّ  ،لاميذ إجابة صحيحةالتّ 

 .عوبةالصّ ه غاية في ز لأنّ يكون غير مميّ  ،لاميذالتّ 

لاميذ وغير قين من التّ مييز بين المتفوّ التّ ؤال على قدرة الفقرة أو السّ  مدى" لة تمييز الفقرة:دلابويقصد 

هو ترتيب الأفراد حسب تحصيلهم أو معرفتهم في  ،حصيلالتّ  امتحاناتومادام الهدف من  1".قينالمتفوّ 

ين يحصلون على درجات مييز بين الذّ يمكن أن يقوم على أساس قدرته على التّ  ؤالالسّ  نة, فإنّ ة معيّ مادّ 

 . ويتمّ ذلك بإتبّاع الخطوات التاّلية:يحصلون على درجات منخفضة نيوالذّ  ،يعلى الاختبار الكلّ  مرتفعة

وراق رتيب للأذا التّ ترتيب أوراق الاختبار تنازلي ا أو تصاعدي ا حسب العلامة الكليةّ على الاختبار. ه -1

 هو بحد ذاته ترتيب للطّلبة حسب تحصيلهم في ذلك الاختبار. 

مثلا(، فإنهّ يمكن قسمة التلّاميذ  30تبار، فإذا كان عدد التلّاميذ قليلا نسبياّ)اختيار فئتين يميزّهما الاخ -2

وهم الفئة الدنّيا. إلاّ أنّ هذا قد يكون مكلفا  (%50( وهم الفئة العليا، وأدنى)%50) إلى فئتين: هما أعلى

ك يمكن الاكتفاء ( تلميذا مثلا، وذل140بالنسّبة للجهد والوقت، إذا كان عدد التلّاميذ كبير نسبيا)

 (.% 46، وبهذا الاختيار تكون النسّبة الباقيةّ من الطلاب ونسبتها )( % 27( وأدنى)% 27بأعلى)

 -:معامل التمييزوإليك المثال التالي لحساب 

ميذ أسئلة على مجموعة من التلا 10لنفرض أنك قمت بتطبيق اختبار تحصيلي موضوعي يتكون من     

: حيث (1، 0). وقمت بتوزيع درجاتهم حسب الجدول الموالي، طبعا حسب العلامات تلميذا 20وليكن عددهم 

 إجابة خاطئة.( 0)إجابة صحيحة على السؤال،     1أنّ:  
 

 )يوضح نتائج التلاميذ على كل سؤال من أسئلة الاختبار التحصيلي(.(:19)جدول 
 مج 10س 9س 8س 7س 6س 5س 4س 3س 2س 1س 

1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 8 

2 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7 

3 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 9 

4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 

5 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

6 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 6 

7 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 8 

8 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 4 

9 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 9 

10 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 4 

11 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 7 

12 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 5 

13 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 5 

14 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 9 

15 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 7 

16 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 7 
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17 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2 

18 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 8 

19 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 9 

20 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 5 

 131 10 10 12 16 10 16 13 18 19 7 مج

% 35 95 90 65 80 50 80 60 50 50  

المشار  لترتيباالخطوة الموالية هي أن ترتب التلاميذ حسب العلامات التي يحصلون عليها في الأسئلة و  -

ر يزة و غية الممإليه ليس غاية في حد ذاته، و إنما نلجأ إليه لتسهيل عمليه الكشف، و التعرف على الأسئل

 بوية،لية الترن العمأولا أن نفصل بين فئتين من التلاميذ، فوج من التلاميذ الذين استفادوا م المميزة. ويجب

 ميذ نقومالتلا مة وحتى نتمكن من القيام بتحديد فئاتوفوج لم يستفد من مختلف النشاطات التربوية المقوّ 

ميذ من التلا لفئتينحديد هاتين ابحساب دالة إحصائية وهي علامة التلميذ المتوسط التي تتخذ معيارا أوليا لت

    6.55=  = وتحدد هذه بالمعادلة التالية: 

ليةّ تفادوا من العم( يمكن أن نميز بين تلاميذ الفوج العلوي أي )الذين اس 6.55واعتمادا على هذه العلامة) 

يذ ي كل تلمج العلوالعملية (، وينتمي إلى الفوالتربوية( وتلاميذ الفوج السفلي أي )الذين لم يستفيدوا من 

 . ، وينتمي إلى الفوج السفلي كل من حصل على علامة منها6.55حصل على علامة أكبر أو تساوي 
   

 

 

 

 

 :)يبين التلاميذ المتفوقين والتلاميذ الضعفاء(.(20م)جدول رق
 مج 10س 9س 8س 7س 6س 5س 4س 3س 2س 1س 

4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 

3 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 9 

9 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 9 

14 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 9 

1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 8 

7 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 8 

18 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 8 

02 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7 

11 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 7 

15 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 7 

16 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 7 

 06.55 9 8 10 12 8 9 11 21 21 6 21مج

06 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 6 

12 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 5 

13 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 5 

20 0 1 1 0 1 1 1 0 0 0 5 

08 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 4 

10 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 4 

05 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 2 

17 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2 

  1 2 2 4 2 6 3 6 7 2 7مج=

ما كلمعادلة اة ونص والآن يمكنك تطبيق المعادلة التالية لاستخراج معاملات الأسئلة المميزة وغير المميز   

 يلي:
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السفلي لكل  مج العلامات الصحيحة في الفوج       مج العلامات الصحيحة في الفوج العلوي لكل سؤال   

 سؤال

                                                    - 

 لفوج السفليعدد التلاميذ في ا         عدد التلاميذ في الفوج العلوي                            

 1(=6/12)-(2/8= )0.25  .غير مميز 

 2(=12/12)-(7/8=)0.13 غير مميز. 

 4(=11/12)-(3/8=)0.54  مميز. 

 8=)12/10(-(2/8=) 0.58  مميز. 

 9(=8/12)-(2/8=)  .630   مميز.  

 وهكذا بالنسبة لبقيةّ الأسئلة...

 يلي: وبعد تطبيقنا لمعادلة الدالة المميزة نلاحظ ما 

دليل على ج السفلي و ال(، لا تمُيزّ كثيرا بين تلاميذ الفوج العلوي وتلاميذ الفو3( و)2( ،)1إن الأسئلة رقم )

ذه بوا في هذين رسناه أن التلاميذ المتفوقين الذلك أننا نجد تلاميذ ينجحون ويرسبون من كلا الفوجين، ومع

 باب أخرىإلى أسالأسئلة لا يعني جهلهم للإجابة، وإنما يعود السبب إلى صياغة السؤال بالدرجة الأولى، و

نهم جاحهم بأنيعني  ينبغي البحث عنها. وكذلك بالنسبة لتلاميذ الفوج السفلي الذين نجحوا في هذه الأسئلة لا

ئلة هذه الأسائه. وة وإنما يمكن أن يعود السبب إلى التخمين نتيجة غموض السؤال أو خلل في بنيعرفون الإجاب

هذه الأسئلة  وبذلك فإن وهو الحد الأدنى لمعامل التمييز(،) % 50من  الثلاث تحصلت على معامل تمييز أقل

 بحاجة إلى مراجعتها مع تلاميذ القسم دون استثناء.

 %50 ( هي أسئلة مميزة وتحصلت على معامل تمييز أكبر أو يساوي4( و)9( ،)6إن الأسئلة رقم )  

لي(. لوي وسف( و التوزيع فيها واضح، أي بنيت بشكل واضح الفروق الفردية بين تلاميذ الفوجين )ع0.50)

 مادغي الاعتذي ينبإن مثل هذه الأسئلة تساعد في الكشف عن العجز الذي يعاني منه تلاميذ الفوج السفلي، وال

 عليها)الأسئلة المميزة( أثناء تحضير المذكرات العلاجية )الحصص الاستدراكية(.

إذا قلّ  :ه يمكن القولنّ أ مييز المطلوب لكل مفردة، إلاّ ه من الصّعب تحديد حد أدنى لمعامل التّ نّ أورغم      

الاختبار  إنّ "( ( Glock. 1981جلوك، وحسب يكون تمييز المفردة ضعيفا 20معامل التمّييز عن + 

 50ة تأخذ قيمة الغالبيّ  أنّ  إلاّ  1." على الأقل 30التحّصيلي الجيدّ هو الذيّ يكون الحد الأدنى لمؤشّر التمّييز+

 ما كان الاختبار مميزّا .كلّ  ،ما زادت القيمة عنهامييز وكلّ ر للتّ كمؤشّ 

 معامل ثبات كل بند: -4-2

باط الارت الاحتمال المنوالي وكذا طريقة معامل ريقةطتوجد طريقتان لحساب ثبات البنود وهما:    

 الرّباعي:

و أ نائيةّلبنود ثتستخدم هذه الطّريقة في حالة ما تكون الإجابة عن ا طريقة الاحتمال المنوالي: -4-2-1

 نوالي:ال الموالمثال التاّلي يوضّح كيفيةّ حساب ثبات البند بطريقة الاحتممن عدةّ بدايل محتملة. 

وكانت  60= )أ، ب، ج، د( ، عدد أفراد العينة 4ثبات البند عدد بدائل الإجابة عليه = أحسب معامل 

 التكرارات على كل بديل كالآتي:

 . 5، د= 25، ج= 20، ب =  10أ = 

لى ل بديل عككرار تالحل: لحساب ثبات البند علينا أوّلا أن نحسب التكّرار النسبي لكل بديل، وذلك بقسمة 

 اد العينّة. فيكون لدينا:العدد الكليّ لأفر

 .0.16=  60 ÷ 10التكرار النسبي للبديل أ = 

 .0.33=  60÷ 20التكّرار النسبي للبديل ب = 

 .0.41=  60 ÷ 25التكّرار النسّبي للبديل ج = 

 .0.08=  60  ÷ 5التكرار النسبي للبديل د = 
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 ثم نقوم بتطبيق المعادلة التاّليةّ لحساب معامل ثبات البند:

Rq = [n ÷ (n-1) ][L – (1 ÷ n)]  

 حيث أن:

 Rq.معامل ثبات البند = 

n .عدد بدائل الإجابة = 

L .أعلى تكرار نسبي = 

 وبتطبيق المعادلة السّابقة نجد:   

0.21)= 4÷1( – 0.41][)1-4( ÷ 4[=  Rq 

 وهو معامل ثبات ضعبف.

 :طريقة معامل الارتباط الرّباعي -4-2-2

 خطأ ... ي حالة الإجابة على السؤال تكون ثنائيةّ: صفر، واحد ، صح أوتستخدم هذه الطريقة ف   

حساب لسبة جراء بالنلإوتعتمد فكرة ثبات البند عن طريق معامل الارتباط الرّباعي على نفس طريقة ا

مثال نقدمّ الو ية.ثبات الاختبار عن طريق إعادة الاختبار إلا أنها تختلف عنها من حيث المعالجة الإحصائ

 لتاّلي لنوضّح طريقة حساب معامل ثبات البند اعتمادا على هذه الطّريقة.ا

 مثال:

جابة ند الإلنفرض أننّا طبقنا اختبارا تحصيلياّ يجاب عنه بـصفر عند الإجابة الخاطئة وواحد ع   

لى الاختبار ع طالبا. ثم بعد فترة زمنيةّ تمّ تطبيق نفس 30الصّحيحة، على مجموعة من الطلاب وعددهم 

 وكانت درجات التطبيقين على البند الثاّلث كالتاّلي: نفس الطلاب الثلّاثون.

 .3المطلوب هو حساب معامل ثبات البند رقم  -

التطبيق 

 الأول

1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 

1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1   

التطّبيق 

 الثاّني

1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 

0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1   

 

 الحل:

يق ي التطّبفالث الطلاب الذين أجابوا إجابة صحيحة على البند الثّ  دنكوّن جدولا رباعياّ نرصد فيه عد 1

 ب. الأول، وكذا عدد الذين أجابوا إجابة خاطئة، وذلك في الخانة أ و

الذين  الث وكذاالثّ  حيحة على البندوكذلك بالنسبة للتطبيق الثاّني نرصد عدد الطلاب الذين أجابوا إجابة ص

 موالي:ول الأجابوا إجابة خاطئة على نفس البند ، ووضعهم في الخانتين ج و د كما هو موضّح في الجد

 

 يقين( يوضح عدد الطلاب الذين أجابوا إجابة صحيحة وخاطئة على البند الثاّلث في كلا التطب21جدول رقم)

 ب       08                       22أ      

 د    13        17ج      

 

 نطبقّ المعادلة التاّلية:   -2

                      180 

    = رب = جتا 

   ب ج(  )÷+    )أد (  1            
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 [(8 × 17) ÷( 13 × 22+    )  1 ] ÷ 80رب = جتا 

 .73.46=  2.45 ÷ 180رب= جتا 

 

 cos مفتاح ثمّ نضغط على،  في الآلة الحاسبة( 73.46) مة المحسوبةندخل القيلإيجاد قيمة جتا:  -3

 .وهي تمثلّ معامل الثبّات وهو معامل ثبات ضعيف 0.284 فنجد القيمة

 هولة:و السّ  عوبةالصّ معامل  -4-3

ة امّ ة وهروريّ ضة عمليّ  ،من فقرات الاختبار فقرةعوبة لكل هولة والصّ عملية حساب معاملات السّ  تعدّ    

 .صلاحية الفقرة ومناسبتها لأغراض القياس علىها تسهم في الحكم بناء الاختبار, لأنّ في 

ق تحليل صعوبة عن الإجابة. ويحقّ  المفحوصينبصعوبة الفقرة مدى تجاوز مستواها قدرة  ويقصد  

  1الفقرة ثلاث أهداف هي:

 .نةللعيّ مدى مناسبة الفقرة  -

 بنود الاختبار. المناسب لها بين المكانوضع الفقرة في  -

ختبار رج الاحتى يكون تد، ي بعدهاي قبلها والتّ عوبة بين الفقرة التّ الصّ  مستوىضمان تساوي فارق  -

 على نحو ما يحدث لسنتيمترات المسطرة.  ،المسافات تقريبا متساويةبدرجات 

 2ة:نها بالمعادلة الآتيّ ر عة والمعبّ سبة المئويّ النّ  بطريقةعوبة هولة أو معامل الصّ حساب معامل السّ  ويمكن

 x 100(الإجابةالذين حاولوا  عدد ÷ الذين أخطئوا في الإجابة عدد)=صعوبة البند  معامل -

 x 100(الذين حاولوا الإجابة عدد ÷الذين أجابوا إجابة صحيحة عدد)=سهولة البند  معامل -

الكثير  أنّ  إلاّ  (% 55) إلى (% 45يتراوح بين) فيهالمرغوب  عوبةالصّ أو معامل  هولةالسّ معامل  إنّ   

 3(. %60  - %40)      يمكن أن يتراوح ما بين هأنّ شيرون إلى فسي يُ ين في القياس النّ من المختصّ 

الفاحص يصل إلى  فإنّ  ،عوبةالصّ أو معامل هولة السّ حساب معامل  أنّ  والواقع .بهذا الفقرة مقبولة وتعدّ 

ن ناحية منطقيةّ معامل سهولة. بمعنى أنهّ كلمّا زاد معامل ، ذلك أنّ معامل الصّعوبة هنا منفس الهدف

ذلك أن مجموع معاملي  الصّعوبة كلمّا كانت الفقرة أسهل، وعلى المعلمّ أن يهيئّ تفكيره بهذا الاتجّاه.

ه إذا كان معامل سهولة الفقرة صحيح, حيث أنّ الواحد الا يساوي دائم   الفقرةعوبة لنفس هولة والصّ السّ 

عوبة هولة والصّ ( لأن مجموع معاملي السّ  0.70) يساويرورة عوبة بالضّ معامل الصّ  فإن (0.30هو)

 .1( =0.70+0.30الي:)وبالتّ  .صحيح 1=

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
 .152,  ص مرجع سابقمعمرية,   بشير - 1
 .153ص نفس المرجع,  - 2
 . 51، ص1983بدون طبعة، دار الفكر العربي,القاهرة،  علم النفس الإحصائي وقياس العقل البشري،فؤاد البهي السيد،  - 3
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 (09رقم )محاضرة 

 :)المموّهات(ة المشتتّاتفعاليّ  -4-3

ط هو حد فقديل وافي الأسئلة ذات الاختيار من متعدد تكون البدائل خيارات للمستجيب، ويكون هناك ب  

بمعنى أنه  لاميذ،ها تجذب بعض التنّ أ الإجابة الصحيحة، ويفترض أن البدائل الأخرى تمثل إجابات محتملة أو

كون غالبيتهم من تمن التلاميذ على أن  %5يتم اختيار أي بديل من البدائل الخاطئة من قبل نسبة لا تقل عن 

ويفضل  ير فعالةدائل غبلا تجذب أحدا منهم أو قليل جدا منهم فهي  الفئة الدنيا من التلاميذ. أما البدائل التي

 استبدالها.

 1الة ولا قيمة لها إذا كانت:غير فعّ  (البدائل)تكون المشتتّات أيّ  و  

 نيا قليلة.نسبة اختيارها في المجموعة الدّ  -1

 نيا.دّ نسبة اختيارها في المجموعة العليا مساوية لنسبة اختيارها في المجموعة ال -2

 نسبة اختيارها في المجموعة الدنّيا أكبر من نسبة اختيارها في المجموعة العليا. -3

ة المجموع ره فيوالبديل الخاطئ يجب أن تكون نسبة اختياره في المجموعة الدنيا أكبر من نسبة اختيا   

 العليا بشكل واضح.

 
 تالي(:استخرج البديل غير الفعال من خلال معطيات الجدول ال  مثال:

 (: )يبين استجابات تلاميذ الفوج العلوي والسفلي على بدائل الاختبار(.22جدول رقم)

 البديل الصحيح د ج ب أ             التلاميذ             البدائل    

 ب 1 9 30 10 عدد تلاميذ الفوج العلوي 

  2 20 15 13 عدد تلاميذ الفوج السفلي 
 

  %5بديل غير الفعال لأنه نسبة الاستجابة عليه تقل عنإنّ البديل )د( هو ال الحل:

ستخدام اا أريد يتمّ الكشف عن البدائل غير الفعاّلة لتعديلها، إذا مالمُشتتّات وعلى أساس تحليل    

ذفه، حالحالة  ي هذهفالمفردات القويةّ المحتوية عليها مرّة أخرى، وإذا لم يمكن تعديل البديل، فإنهّ يجب 

 فة له.  وظيفاظ بمفردة لها ثلاثة بدائل فقط، خير من أن يكون لها أربعة بدائل أحدها لافإنّ الاحت

 

 

 

 د:من المحدّ الاختبار للزّ  ملائمة -4-5

 القليلمن لاميذ، فالزّ قدرات التّ مع م ءلاتد للإجابة بما يمن المحدّ فقرات الاختبار مع الزّ  تتناسبأن  ينبغي   

 ذهنه خارج جوّ ب يشردمن الطويل الزائد يجعله سئلة دون إجابة، والزّ الب إلى ترك بعض الأيضطر الطّ 

 2.ا للغشّ الاختبار كما يتيح فرص  

 قيطبّ و  ،لة للمجتمع الأصلينة ممثّ ون إلى اختيار عيّ ائيّ المناسب للاختبار يعمد الأخصّ  منالزّ  ولتحديد  

قيقة الواحدة، فعند في الدّ  عنهالإجابة  ل تتمّ الاختبار عليها، ويتم إعطاءهم تعليمات من أجل معرفة كم من سؤا

ى نهاية ت الإجابة عليه، وهكذا حتّ ي تمّ ؤال الذّ السّ  أمام( Xنة يضعون علامة )ة معيّ سماعهم إشارة صوتيّ 

                                                 
 .332، ص مرجع سابقرجاء محمود أبو علامّ،  - 1
 .247، صمرجع سابقمحمد عبد الرحمان الجاغوب،  - 2
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يحسب المتوسط الوزني  ثمها نة كلّ قيقة في العيّ الاختبار. بعدها يحسب عدد الأسئلة المجاب عليها في الدّ  أسئلة

  -1ة:اليّ التّ  بالمعادلة

 +..........م ن4+م 3+م 2+م 1م                                        

   الوزني = المتوسط             

 الدقائق عدد                                             

من  ختبارالامتوسط الزمن للسؤال، ومنه نضرب هذا المتوسط في عدد الأسئلة التي يشملها  نحسب ثم   

 2دقائق كما يلي: 4خلال 

 (23) رقم جدول

 من الملائم للاختبار (.حساب الزّ  كيفية يوضح) 

 4 دقيقة 3 دقيقة 2 دقيقة 1 دقيقة  الأفراد

1 3 4 3 4 

2 2 3 4 5 

3 4 5 5 5 

4 2 3 4 6 

5 4 5 4 5 

 25 20 20 15 المجموع

 

 

 

 أولا: متوسط الأسئلة في الدقيقة: نحسب

               15                                 20  

         4=         =     3د م       ،      3=          =   1د م

            5                                   5 

             20                                 25 

  5=           =  4د  م  ،         4=            =  2د م

5 5       

 .م ن+......4+م3+م2+م1م                                                         

  :اليةبالمعادلة التّ  الوزنيط ثم نحسب المتوسّ 

 قائق الد عدد                                                                            

                       3+4+4+5       16 

 في الدقيقة. أسئلة  4=          =                    الوزني = المتوسط

                           4             4 
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, فإذا كان واحدةردة ثانية( في إجابته عن سؤال أو مف 15ا يساوي)ستغرقه المفحوص عموم  ي يالذّ  منالزّ  اإذ    

 :اليةالتّ فيكون زمن الاختبار بالمعادلة  ،سؤالا 48عدد أسئلة الاختبار يساوي 

 . وبتطبيق المعادلة يكون:  الوزني للسؤال المتوسط xالاختبار= عدد الأسئلة زمن

   دقيقة. 12أي  ثانية. x15  =720 48سؤالا =  48ن من الاختبار المكوّ  زمن

 إعداد تعليمات الاختبار:  -5

ف تتصل متضمنة معار ،وواضحة ،و موجزة ،حصيلي بسيطةتكون تعليمات الاختبار التّ  أنل المفضّ  من  

 بكل من:

 الغرض من الاختبار. -1

 من المسموح به للأداء.الزّ  -2

 كيفية تسجيل الإجابات. -3

الاختبار فرصة فهم معنى الاختبار ونوع الإجابة المطلوبة ومحكات تقييمها. فيجب أن  تعليمات روفّ وتُ   

وبيان  ،وأسلوبهاتوضيح الهدف من الاختبار و ماذا يقيس، و طريقة الإجابة ومكانها  ،الاختبار تعليماتتشمل 

أكيد على جابة عن كل البنود, والتّ الوقت متاح للإ أو أنّ  ،دفي زمن محدّ  أن تتمّ  ينبغيالإجابة  كانتما إذا  

أساليبه  تضعفكما  ،عليمات ووضوحها تؤدي إلى خفض قلق المفحوصعلى كل البنود، فمثل هذه التّ  الإجابة

 1عليمات:عن مثل هذه التّ  الأمثلةفاعية ذات الطابع العدواني تجاه الاختبار. وفيما يلي بعض الدّ 

 مثال عن تعليمات لاختبار تحصيلي: -

 سؤالا 40ة الجغرافيا و يتضمن الاختبارإلى قياس مستواك التحصيلي في مادّ  الاختبارهذا  يهدف    

ر ك باختياعلي ،لبدائسؤال أربع إجابات أو  لكلّ  حيث أنّ  ،جاب عنها بطريقة الاختيار من متعدديُ  ،موضوعيا

 حيحة. ابة الصّ شير إلى الإجي يُ ( في الخانة المقابلة للحرف الذّ Xواحدة صحيحة منها فقط، بوضع علامة )

 حة.دا وأجب بالطريقة الموضّ عبارة جيّ  كلإقرا    -

  .، وحاول أن تجيب على جميع الأسئلةداجيّ ؤال حاول أن تفهم المطلوب من السّ  -

 سؤال إجابة واحدة صحيحة فقط. لكلّ  تذكر أنّ  -

=  0.5X40 لأنّ  20ة هي:  إجابة صحيحة، و الدرجة الكلي كلك تحصل على نصف درجة عن تذكر أنّ  -

20 . 

 تطبيق الاختبار: -6

ب وتتطلّ  زمة عليه وفي ضوء تطبيقه على العينّة التجّريبيةلآجراء التعّديلات الإتطبيق الاختبار بعد  يتمّ    

ل أو لاميذ، حيث يرتفع قلق الاختبار قبة للتّ فسيّ احة النّ طبيق توفير البيئة المريحة، وذلك لتوفير الرّ ة التّ عمليّ 

ر في قاعة الامتحان الإنارة مون بالهدوء، وأن تتوفّ لميذ قاعة الامتحان. ويفترض أن يتسّم المعلّ عند دخول التّ 

ة م المادّ وضاء. مع ضرورة تواجد معلّ جيج والضّ والتهوية الكافيتين، وأن تكون قاعة الامتحان بعيدة عن الضّ 

 2لاميذ.فسية والطمأنينة لدى التّ احة النّ الرّ  وذلك لتوفير نوعا من ة في يوم الامتحان،راسيّ الدّ 

تدعي تكيفّا لك لا يسأنّ ذ ويفضّل أن يعقد الاختبار في نفس المكان الذيّ كان يتلقىّ فيه التلّاميذ دروسهم، إذ   

ن ما يستحسجية، كالاختبار إلى مواضيع خار نجديد ا للتلّاميذ، مع مراعاة عدم تشتيت انتباههم وتركيزهم م

 المتبقي للاختبار بين الحين والآخر. تهم بالوقتذكير

                                                 
 .218, صمرجع سابقمحمد رضا البغدادي,  - 1
 -  عرف يذ، بهدف التن التلامميطلق عليها التجريب الأولي للاختبار )التجريب الاستطلاعي( والتجريب الأولي يتم بتطبيق الاختبار على عينة صغيرة

ة يوملاحظة نوع ختبار،ات والأسئلة، ومدى مناسبتها لمستوى التلاميذ بشكل عام، وحساب الوقت اللازم للإجابة عن أسئلة الاعلى مدى وضوح التعليم

فس المرحلة الدراسية، ولكن من تلميذا من ن 30الأسئلة التي يطرحها التلاميذ حول الاختبار والاستفسارات التي يتقدمون بها . وتتكوّن العينة عادة من 

يلات كثيرة كانت التعد مّا إذاأ، فإذا كانت التعديلات بسيطة، يمكنه تطبيق الاختبار ، ةرس أخرى، وبعد التجريب يجري المعلم عادة التعديلات اللازممدا

 فإنه من الضروري إعادة تجريب الاختبار بعد التعديل. 
 .84، ص مرجع سابقرافدة عمر الحريري،  - 2
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 تصحيح الاختيار:  -7

بعد الانتهاء من تطبيق الاختبار تبدأ عملية تصحيحه، حيث تعدّ عمليةّ التصّحيح من الخطوات المهمّة في    

دد، ويفترض أن بناء الاختبار، ففيها يتم إعطاء إجابات التلّميذ درجة معينّة، أي يتمّ فيها تحويل النوّع إلى ع

يعبرّ هذا العدد عن مقدار تحصيل التلّميذ بالفعل، وأن يتسّم بالموضوعيةّ،  وتختلف طرق التصّحيح باختلاف 

نوع الأسئلة، ففي الاختبارات الموضوعيةّ يمكن استخدام عدة طرق هي: المفتاح المثقبّ، المفتاح الشّفاف، 

 1المفتاح الآلي.

تخدم في نون المسى القاأو بعبارة أخر ،صحيححصيلي طريقة التّ ر في الاختبار التّ ي تؤثّ ة التّ العوامل الهامّ  من

 ختبارالاضع خذه واما يجب أن يتّ  صحيح. ومن أهمّ بند من بنوده ونوع مفتاح التّ  وزن كلّ  هو ،صحيحالتّ 

ة للعدد سبنّ الحيحة بالصّ  الإجاباترجة هي عدد صحيح، هل ستكون الدّ ق بالتّ الموضوعي في حسبانه ما يتعلّ 

 خمين؟.من أثر التّ  الخامرجة من استخدام قانون تصحيح الدّ  ي؟ أم لابدّ الكلّ 

ار ي الاختبلميذ فيقصد بالتصّحيح من أثر التخّمين تعديل علامة التّ  تصحيح درجة التلميذ من أثر التخمين:

ندما لا مطروحة عئل الة من البداالذي تتهيأ فيه الفرصة أن يخمّن في الإجابة. بمعنى أن يختار التلميذ أي إجاب

 تتوفر المعرفة الفعليةّ للوصول إلى الإجابة الصّحيحة.

ي تخّمين فسبة النويختلف احتمال الاهتداء العشوائي للإجابة الصّحيحة باختلاف عدد البدائل، حيث ترتفع   

لة اختيار من بة ففي حا، وتنخفض كّلما زادت عدد بدائل الإجا %50 إجابة من إجابتين بنسبة رحالة اختيا

بدائل  5لة أما في حا % 25، وفي حالة أربع بدائل للإجابة إلى  %33ثلاث بدائل تقدر نسبة التخمين بـ

 ..% 20للإجابة فتقل لتصل إلى 

 ن:(حيث أ1-)خ/ب-وتصحّح درجة التلّميذ من أثر التخّمين عن طريق المعادلة التالية: دص=ص   

 ة، =عدد الإجابات الخاطئخ= عدد الإجابات الصحيحة، ، صر التخمين: الدرجة المصححة من أثدص 

 = عدد البدائل.ب

سؤال  40ميذ عن بدائل للإجابة، أجاب التل 4سؤالا، ولكل سؤال  50إذا علمت أن:الاختبار يتكون من  :مثال

 إجابة صحيحة. صحح درجة التلميذ من أثر التخمين. 28وتحصل التلميذ على 

 حيحةإجابة ص 28إجابات متروكة، و 10إجابة خاطئة، و  12أنّ هذا التلميذ قدم لعلكّ لاحظت    

 فقرة عن طريق التخمين عن طريق المعادلة السّابقة: 12فتتم معاقبة التلميذ لإجابته عن 

 عقابا له على 24.)أي تم تخفيض درجة التلميذ إلى 24=4-28(=1-12/4)-28 ( =1-خ/ب)–ص  دص=

 (.الصحيحة لإجابةاات الاختبار وذلك بعدم اللجوء إلى التخّمين في حالة عدم تأكده من عدم الالتزام بتعليم

الية: ق المعادلة التّ أسئلة من دون إجابة، ولم يلجأ فيها إلى التخّمين عن طري 10كما يمكن مكافئته لأنه ترك 

 عدد البدائل.  ب: عدد الإجابات المتروكة، م( حيث أنّ: دص= ص+)م/ب

  30.5= 2.5+28(=10/4+)28درجة التلميذ في حالة المكافأة: إذن تكون 

ين ومعاقبته لى التخمجوء إوبالتالي يمكن استنتاج المعادلة التيّ توازن درجة التلّميذ وذلك بمكافأته عند عدم اللّ 

 )عقاب(.أي أن:-ل لجُُوئ ه إلى التخّمين، وتكون كالتاّلي: دص=ص+مكافأة

 .26.5(= 4)– 2.5+28(= 1-دص= ص+)م/ب([_ )خ/ب

ديه تتوفر ل لتي لااومما تجدر الإشارة إليه أن التلميذ الحكيم في إجابته هو الذي يتعامل بحذر مع الأسئلة 

 المعرفة التامة بها.

خمين, و أثر التّ  ما قلّ كلّ  ،الاختيار فرصما زاد عدد البدائل أو ه كلّ أنّ يرى البعض  وما تجدر الاشارة اليه أنّ    

إذا زادت فرص الاختيار عن أربعة  ،خمينمن أثر التّ  صحيحالتّ البعض بعدم استخدام معادلة لهذا ينصح 

هناك ما  أنّ  ،وغيرهم (  Degraff  &Wood)ودوديغراف  رخالكثير من العلماء من أمثال  ويرىبدائل. 

 إلاّ  ،الاختبار ثباتامل صحيح لا يزيد من معالتّ  ه ولو أنّ خمين, لأنّ صحيح من أثر التّ طريقة التّ  استخدامر يبرّ 

ق لاستخدامه في نطاق ضيّ  ماوم بعمل اختبار يقُ  م إذا أراد أنّ المعلّ  ه يزيد قليلا من معامل صدقه. ويرى أنّ أنّ 

ما سيحصل عليه من فوائد في  لأنّ  ،خمينالتّ  أثرصحيح من فليست هناك حاجة إلى استخدام قانون التّ  ،محدود
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ة لا الاختبارات الموضوعيّ  منهناك نوعا  كما أنّ  1من جهد. يبذلب مع ما رجات الخام لا يتناستصحيح الدّ 

 اختبار المطابقة. مثلخمين،صحيح من أثر التّ يصلح معها استخدام قانون التّ 

تخدام ر للاسهذه مجموعة من المعايير والأمور الواجب مراعاتها عند تهيئة الاختبا  :وخلاصة القول   

ب كبير لى جانعبيقه، كي يكون صالحا للاستخدام وتكون النتائج المتحصل عليها وكتابة تعليماته وشروط تط

 قت ممكنكما أن اختيارك لمفتاح تصحيح معينّ يساعدك على انجاز ها بأسرع ومن الموضوعية والدقة. 

   وبدقة عالية.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (10محاضرة رقم)

  ل وتفسير نتائج الاختبار التحّصيلي الموضوعي:تحلي -8

ذا أحضر إنعا  صم لاميذ نتائجهم على الاختبار بعد تقديمه، بأسرع وقت ممكن، ويحسن المعلّ ينتظر التّ   

تصحيح بمين معلّ عض الي يلي جلسة الاختبار، وقد يكتفي بل الذّ قاء الأوّ تائج على الاختبار في اللّ معه النّ 

رح لاميذ بطض التّ ولكن قد يبادر بعذ، لاميلنتائج التّ  تحليلٍ  دون إجراء أيّ  ،ورصد العلامات ،الإجابات

د رصد العلام، والتّ بعض الأسئلة على المعلّ  ر  قيام ببعض إنمّا المة، وي  قد تشعره بأنّ دوره لا ينتهي بمُج 

هم أنّ )وك لامةأقلّ عوعن أعلى علامة، لاميذ ة المُناسبة، فقد يسأل بعض التّ ات الإحصائيّ الخطُوات والعمليّ 

ن لمعلمّ عة رضا الاميذ في الاختبار، ودرجمستوى أداء التّ ي تقع فيه العلامتين(، الذّ يسألون عن المدى 

 وا إجابةن أجابنسبة أو عدد التلّاميذ الذيّط العلامات(، ل أو متوسّ )وكأنهم يسألون عن معدّ تائجالنّ 

ن لون عه مهم لنوع ما)وهم بذلك يسأعور بصعوبته، أو لأنّ ، كالشّ صحيحة عن سؤال معينّ بسبب ما

 ة من خصائص الأسئلة أو الفقرات(..... ة إحصائيّ خاصيّ 

ا ول في هذانتلايتمّ م نفسه، ولذلك سلاميذ أو قد يطرحها المعلّ ي يطرحها التّ هذه بعض الأسئلة التّ    

من ولامذته، ت تائجم في تفسير ني يمكن أن يستخدمها المعلّ والتّ  ،ة المختلفةحليلات الإحصائيّ التّ العنصر 

 ها ما يلي:بين

 :(Measures of central Tendency) زعة المركزيةّمقاييس النّ  -8-1

تشير الدرّاسات في مجال الإحصاء الوصفي بأنّ مقاييس الن زعة المركزية تهمّ المُعلمّ، لأنهّ من خلالها    

ستوى أداء تعطي مقاييس الن زعة المركزيةّ، فكرة عن مُ  حيث 2يتعرّف على محور علامات التلّاميذ.

زعة المركزيةّ بالمتوسّطات، وأهم هذه المتوسّطات لاميذ، ويشار عادة إلى مقاييس النّ )تحصيل( التّ 

 )المنوال، الوسيط، والوسط الحسابي(.

 : (The Mode) المنوال -8-1-1

                                                 
 . 152,  ص مرجع سابقبشير معمرية,   - 1
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ال بأنهّ ويعرّف المنو .من أبسط مقاييس النزّعة المركزيةّ من حيث إمكانيةّ إيجاد قيمته المنواليعتبر    

العلامة أو مركز الفئة المقابلة لأعلى تكرار في التوّزيع، بمعنى أنّ المنوال هو القيمة الأكثر تكرارا  أو 

 . ومثال على ذلك: المنوال لمجموعة القيم:1الصّفة الأكثر شيوعا  

 هي الأكثر تكرارا . 5.  لأن القيمة 5، هو 5، 4، 15، 5، 7، 12، 5، 3  

ن يكون للتوّزيع منوال واحد، فربما كان هناك أكثر من منوال، إذ يعتمد ذلك على وليس بالضّرورة أ 

فيها الأفراد أكثر تجانسا  ضمن المجموعة  نإمكانية تقسيم المجموعة الكليةّ إلى مجموعات جزئية يكو

 2ة أو السّمة المقاسة.للخاصيّ  ةالواحدة بالنسب

  .8، 11، 5،  8، 5، 17،8، 13، 4، 5ومثال على ذلك: إذا كان لدينا مجموعة القيم: 

 .8=2و م 5=1: مفإنهّ يوجد منوالان

 %30، وسّطةدرجاتهم مت  %50وعلى سبيل المثال إذا قام المعلمّ بتصنيف درجات تلامذته، فوجد أن    

يوعا وهي شدرجاتهم منخفضة، فإنّ المنوال في هذه الحالة هو الصّفة الأكثر  %20درجاتهم ممتازة، 

 طة.المتوسّ 

 :(The Median) الوسيط -8-2-2

 % 50بحيث يكون فوقها الدرّجات إلى قسمين متساويين،  التيّ تقسّم توزيع الدرّجةيعُرّف الوسيط بأنهّ    

ويستخدم في الحالات التيّ لا يستخدم فيها المتوسّط، إذا كان توزيع  دونها. % 50 من العلامات وكذلك

توّزيع الاعتدالي، بسبب وجود درجات متطرّفة في أحد الاتجاهين السّالب الدرّجات بعيدا  ولا يقترب من ال

حيث ترتبّ العلامات تصاعدياّ  أو تنازلياّ  كخطوة أولى، وتكون العلامة التيّ ترتيبها )ن  3والموجب.

 ،  (9، 8، 6،7، 6هي الوسيط، عندما يكون )ن( عدد ا فردياّ . مثال: الوسيط للعلامات التاّلية) 2(/1+

هي الوسيط وعليه فإن وسيط الدرجات السابقة  وبالتاّلي الدرجة رقم ثلاثة 3=  2(/  1+  5يساوي )

 .7يساوي 

ال: الوسيط وزيع مثي التّ أمّا إذا كان عددا  زوجيا ، فإنّ الوسيط يكون بين الدرّجتين التين تحتلانّ الوسط ف 

 .7= 8/2+6،( يكون: 11، 9، 8،  6، 6، 4للعلامات )

أثرّ الوسيط بعدد العلامات بصرف النظّر عن قيمتها، فهو لا يتأثرّ بالعلامات المُتطرّفة كقيم، وإنمّا يت   

يتأثرّ بها كعدد. لذلك يفضّل استخدامه في التوّزيعات المُلتويةّ، كما أنهّ مقياس الن زعة المناسب للتوّزيع ذو 

   4الفئات المفتوحة.

 :(Arithmitic Mean)ط الحسابيوسّ متال -8-3-3

تصف أيّ مجموعة من البيانات  ةعلى قيمة واحد حليل الإحصائي هو الحصولمن أهم أهداف التّ  إنّ    

 5تسمّى القيمة المركزيةّ، أو القيمة المتوسّطة. ولقد تم تعريف كلمة المتوسّط بعدة طرق منها:

 المتوسّط هو محاولة الحصول على رقم يصف مجموعة من القيم. -

 لمجموعة من القيم هو قيمة مختارة من هذه المجموعة لتمثيلها بطريقة ما. المتوسّط -

و في القيم أ لة منالمتوسّط هو قيمة نموذجيةّ تستخدم أحيانا  لتمثيل مجموعة من القيم المفردة في سلس -

 متغيرّ.

ى ذات ذا المعني بههيتضّح من التعّاريف السّابقة أنّ المتوسّط قيمة مُفردة تمثلّ مجموعة من القيم، و   

 مفردات المجموعة.  عأهميةّ كبيرة، لأنهّا ترسم خاصيةّ هامة لجمي

                                                 
 .131، ص 2008 -الأردن -، دار المناهج للنشر والتوزيع، عمان3،ط  SPSSطرق الإحصاء باستخدام شفيق أحمد العتوم،  - 1
 .253، صمرجع سابقأحمد عودة،  - 2
 .69-68، ص ص مرجع سابقعبد الحفيظ مقدمّ،  - 3
 .254، ص مرجع سابقأحمد عودة،  - 4
 .109ص، مرجع سابقشفيق احمد العتوم،  - 5
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ي تضفي لسهولته وفائدته التّ  ،اسبين النّ  وذيوعاأكثر المقاييس الإحصائية انتشارا  الحسابي طوسّ متال  

ها المعلمّ في تفسير نتائج المقاييس الهامّة التيّ يستعين بمن  ويعتبر .ةة كبرى على حياتنا اليوميّ عليه أهميّ 

  .1" كراراتمجموع العلامات مقسوماً على مجموع التّ تلامذته. ويعرّف الوسط الحسابي إحصائياّ  بأنهّ:"

حيث كما سبق ذكره أنّ المتوسّط قيمة واحدة تمثلّ مجموعة من القيم، فإنهّ من المرغوب فيه أن يتصّف    

 2هذا المُتوسّط بالخواص التاّلية:

 هولة الفهم والاستيعاب.س -1

 سهولة الحساب. -2

 أن يعُتمد في حسابه جميع القيم كلمّا أمكن ذلك. -3

 أن لا يتأثرّ بشكل ملحوظ بالقيم المُتطرّفة. -4

قا  بطريقة واضحة ومحددّة، بحيث لا يحتمل تعريفه أكثر من تفسير.   -5 أن يكون  – 6    أن يكون مُعر 

 ة.قابلا  للمُعالجة الرّياضيّ 

 عدم التحّيزّ. -7

 ،كراروطريقة التّ  ،طريقة الدرجات الخام)الحسابي سطوّ متالحساب  طرقفي تحليلنا  وسنتناول    

 (.وطريقة الفئات...

 :رجات الخامحساب المتوسط من الدّ  -أ

 8=  5+3أي  رجتينلدّ اتيجة بأن جمعنا هذه النّ  استخرجت وقد 4هو 5و 3 الحسابي للدرجتين طالمتوسّ   

سبة بالنّ  كذاوه (. 4تيجة مساوية لـ )فأصبحت النّ .  2وهو  رجاتالدّ ثم قسمنا حاصل الجمع على عدد  ،

 الية:التّ  رجاتللدّ الحسابي  طفالمتوسّ  رجاتمن الدّ  عدد لأيّ 

12-14-25-16-15-13-17-11-18-19 

 ثم نقسمه )الناتج( على عددها وبما أن مجموعها هو: ،الدرجاتبجمع هذه  يحسب

12  +14  +25  +16  +15  +13  +17  +11  +18  +19 = 160  

 . 16=  10 / 160رجات = الدّ  لهذهط الحسابي فالمتوسّ  إذن، 10 هو  وعددها

 :اليةالتّ ورة ة في الصّ ات الحسابيّ ص هذه العمليّ أن نلخّ  ويمكن   

 ن/س مجـأن المتوسط =  أي.الدرجات عدد /الدرجات مجموع=    طالمتوسّ 

 أن: حيث 

 = المجموع. مجـ

 = الدرجة.  س

 =عدد الدرجات. ن

ة, ولكن يعاب قريبيّ من العمليات المختصرة التّ  هالخلوّ  ،ةتها الحسابيّ أهم مزايا هذه الطريقة دقّ  ومن   

 3رجات.عندما يزداد عدد الدّ  ةوخاصّ ها تستغرق وقتا طويلا عليها أنّ 

 :رجاتط من تكرار الدّ حساب المتوسّ  -ب

ى حساب نلجأ إل نافإنّ  ،ابقةبالطريقة السّ  طالمتوسّ رجات زيادة تبطئ من حساب اد عدد الدّ يزد عندما   

 .طالمتوسّ رجات تمهيدا لحساب تكرار هذه الدّ 

 

 

 

 

                                                 
 .109ص، مرجع سابقشفيق احمد العتوم، .- 1
 .110ص   نفس المرجع، - 2
 .51، صمرجع سابقفؤاد البهي السّيد،  - 3
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 (24) رقم جدول

 .(  رجاتكيفية حساب المتوسط الحسابي من تكرار الدّ  يوضح) 

 س x ت            ت               س           

 الدرجة x التكرار التكرار الدرجة

2 1 1 x 2  =2 

3 2 2 x 3  =6 

4 2 2 x 4  =8 

5 11 11 x 5  =55 

6 17 17 x 6  =102 

7 12 12 x 7  =84 

8 3 3 x 8  =24 

9 2 2 x 9  =18 

 299(  س x)ت مج 50ت = ن=  مج المجموع

 وهذا يساوي  ،ترجافي معرفة مجموع الدّ  طالمتوسّ خطوات حساب  صوتتلخّ     

( إذن  50 )   رجات يساويعدد الدّ  ( وبما أنّ  299وهو في مثالنا هذا هو)  قيمتهاكل درجة في  تكرار

  5.98 =  50/ 299ط الحسابي يساوي فالمتوسّ 

            1:التاليةالصورة  ص هذه العمليات فيأن نلخّ  ويمكن     

 رجة في قيمتها ضرب تكرار كل د نواتجمجموع        =  المتوسط

 رجاتالدّ  عدد                                     

 يدل الرمز) ت( على التكرار. حيث ( س x= مجـ ) ت  م

  ن               

م، جات الخارقة الدّ سبة لطرية بالنّ إجرائها وخاصّ  وسرعة ،ةتها الحسابيّ أهم مزايا هذه الطريقة دقّ  ومن   

 ،ارجة كثيرصغر دإذا كان المدى بين أكبر درجة وأ ،وقتا طويلا المعلمّ تغرق منها تبقى مع ذلك تسولكنّ 

 ( .  2) أو ( 5درجة )  وأصغر (100)درجةوكأن تكون أكبر 

 

 رجات:ط من فئات الدّ حساب المتوسّ  -ج

                                                 
 .51، صمرجع سابقفؤاد البهي السّيد،  - 1
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ال المثبنوضحها عليها و ه يدلّ الفئة لأنّ  منتصفعلى  ،رجاتط من فئات الدّ طريقة حساب المتوسّ  تعتمد   

 :اليالتّ 

 ( 25)  جدول

 .رجات(ط من فئات الدّ المتوسّ  حسابكيفية  يوضح) 

 الدرجات فئــات

 

 الفئة منتصف 

 ص        

 التكرار

 ت

 الفئةفي منتصف  التكرار

 س x ت

10      -    14       12 2 2 x   12  =24 

15      -    19       17 8 8 x   17  =136 

20      -    24       22 6 6 x   22  =132 

25      -    29       27 12   27 x   12  =324 

30      -    34       22 27 27 x   22  =864 

35      -    39       37 16 16 x  37  =592 

40      -    44       42 14   14 x 42  =588 

45      -    49       47 8 8 x 47  =376 

50      -    54       52 5 5 x    52  =260 

55      -    59       57 2 2 x     57  =114 

 3410( = ص x )تـمج 100=ن= ـمج  

 34.1=  100/ 3410  :ط درجات هذا الجدول يساوييكون متوسّ  وبهذا   

 :ةورة الآتيّ الصّ ة في ويمكن تلخيص هذه العمليّ    

 الدرجات عدد /في منتصفهامجموع نواتج تكرار كل فئة  =  طالمتوسّ 

   ن/( ص xمجـ ) ت  = المتوسط أن: أي        

 

 

 

 (11محاضرة رقم)

 

 الوسط الحسابي المرجح: -د

، في 90 ، 75،  60، هي: 100إذا كانت علامات تلميذ ما في مادة الرّياضياّت محسوبة من مثال :    

لنهّائي، الامتحان اوزن  عليمات على أنّ والي، وتنص التّ هائي على التّ الامتحانين الأول والثاّني، والامتحان النّ 

 هو: لميذيساوي ضعف وزن كل من الامتحانين الأوّل والثاّني، فإنّ الوسط الحسابي لعلامات التّ 

                    (90()2(+)75()1(+)65()1 ) 

 80المتوسّط المرجح=                                   = 

                           2  +1  +1 

 

 ط الحسابي:فوائد المتوسّ  -هـ
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  1ط الحسابي فيما يلي:ة للمتوسّ طبيقيّ التّ  الفوائد أهمّ  تتلخص   

 المعايير:  -1

 ,قرانهوأجيله  توسط ذكاءسبة لموبهذا يقاس ذكاء الفرد بالنّ  ،طالمختلفة على المتوسّ  ةالحيويّ المعايير  تعتمد   

 ا.يض  أ أقرانهوينسب وزنه وطوله إلى معايير  ،اأو نقصان   المعيار زيادة   ومدى انحرافه عن هذا

 :المقارنة -2

ات فصل مثل مقارنة درج ،لمقارنة مجموعة من الأفراد بمجموعة أخرى أحياناطات المتوسّ  تستخدم   

 تصحّ  لاسبة لنفس ذلك الامتحان, هذا وط درجات فصل آخر بالنّ بمتوسّ  ،للحساب امتحاندراسي ما في 

لك على ذ أمثلةوتقبل خواصها مثل تلك المقارنات. ومن  ،إذا كانت المجموعات متجانسة إلاّ  المقارنة

 ،بابلشّ اها من ة أغلبصناعيّ  بيئةاس في ط أعمار النّ ما يقوم منها على مقارنة متوسّ  ،المقارنات الخاطئة

 .والشيوخ لالأطفاة قد يكون أغلبها من اس في بيئة زراعيّ النّ  بمتوسط أعمار

  (: Measures of dispersion) مقاييس التشّتتّ -8-2

نتشار بتحديد ا توزيع مقبولا بتحديد شكله ووسطه الحسابي، كمقياس نزعة فقط، وإنمّا لن يكون وصف أيّ    

 في مختلفان كنهّماعلاماته بمقياس مناسب من مقاييس التشّتتّ، فربمّا كان لتوزيعين نفس الوسط الحسابي، ول

، وإذا المستوى ن نفسين دراسيين مالمعلمّ مجموعتين من القيم، لتلاميذ صفّ  ىالتشّتتّ، أو العكس. فإذا كان لد

، 22، 78 ف الثاّني:. ودرجات تلاميذ الصّ 100، 120، 80، 105، 95ل: ف الأوّ كانت درجات تلاميذ الصّ 

، وبالتاّلي 100اني ف الثّ الحسابي للصّ ، والمتوسّط 100ل ف الأوّ .فإنّ الوسط الحسابي للصّ 150، 50، 200

دى قرب ى أن مفإن درجات تلاميذ الصّفين متماثلين من حيث المتوسّط الحسابي، ولكن يلاحظ من ناحية أخر

 ز الحاجةنا تبر، مختلف عنه في المجموعة الثاّنية، وهىأو بعد القيم من بعضها البعض في المجموعة الأول

 طار.هذا الإ عد فيي تساة، ومقاييس التشّتتّ هي التّ نب في البيانات الإحصائيّ يصف هذا الجا ،إلى مقياس آخر

 ومن بين مقاييس التشّتتّ: المدى، التبّاين، الانحراف المعياري(.

 (:The Rangeالمدى) -8-2-1

  يةّ:ات التاّليشير إلى التبّاينات المتطرّفة في الدرّجات، فمثلا: نجد أنّ المدى في توزيع الدرّج   

 هو الفرق بين أكبر درجة وأصغر درجة. ويساوي  24، 20، 17، 14، 11، 5، 4، 3، 2

. إلاّ أنّ المدى وحده لا يكفي لإعطاء صورة واضحة عن درجات الأفراد، بالإضافة أنهّ يتأثرّ 22=  2 – 24

    2بالدرّجات المتطرّفة، ولتجنبّ هذا النقّص نلجأ للتباين.

 (:The Varianceالتبّاين) -8-3-2

 . حيث أنّ:/ ن ²م(-: )سهو المقياس الكمّي لتشتتّ الدرّجات حول المتوسّط ومعادلته هي  

          = عدد الدرّجات.نالمتوسّط.  =م = الدرّجة. س 

 :(Standard Deviation)الانحراف المعياري -8-3-3

، ويعتبر أهم مقاييس  1893فكرة الانحراف المعياري عام (   Karl Pearson) اقترح كارل بيرسون   

ت, حيث يعطي صورة واضحة شتّ المعياري من مقاييس التّ  الانحراف يعرف و 3التشّتت وأكثرها استخداما.

التربيعي لمتوسط مربعات  الجذر " :هف بأنّ كما يعرّ  ،طاتهاعن متوسّ  انحرافاتهاويقيس  ،وزيععلى درجات التّ 

  4". عن المتوسط الانحرافات

 من الطرق لحساب الانحراف المعياري منها: دالعدي وهناك   

 رجات الخام:حساب الانحراف المعياري للدّ  -أ

                                                 
 .53، صبقمرجع سافؤاد البهي السّيد،  - 1
 .70ص مرجع سابق،عبد الحفيظ مقدمّ،  - 2
 .161، ص مرجع سابقشفيق أحمد العتوم،  - 3
 .115، ص مرجع سابقفؤاد البهي السيد،  - 4
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 ة:اليّ لتّ اعتمادا مباشرا على المعادلة ا ،حساب الانحراف المعياري للدرجات الخام طريقة تعتمد   

 2( المتوسط –الدرجة ) مجموع                =       المعياري  الانحراف  

 الدرجات عدد                             

 

 

 

:                      على زومالرّ  دلّ ت حيث       2(  م  -) س  مجـ             =     

     ن                                                       

 .رجة: الدّ  س

 .ط: المتوسّ  م

 .: عدد الدرجات ن

 م  - س=   ح   تصبحلمعياري بالرمز ح  رمزنا للانحراف ا وإذا   

 الي:التّ  المثالأكثر نعطي  ولتوضيح    2ح  مجـ             المعياري =  الانحراف

 ن                                         

 ( 26)رقم جدول

 ( . المعياري للدرجات الخام الانحرافكيفية حساب  يوضح) 

 الانحرافات مربعات المتوسطعن  الانحراف رجةالدّ          

               2           -8          64 

               6           -4          16 

               8           -2           4 

             10            0           0 

             12           +2           4 

             15           +5          25 

             17           +7          49 

 162=  مج    0=  ـمج          70=  ـمج           

   

 حساب الانحراف المعياري لدرجات الجدول أعلاه فيما يلي: خطوات صوتتلخّ 

 .70= الدرجات  مجموع

 .7= الدرجــات  عدد

 ويربع كل انحراف من هذه ،عن المتوسط الانحرافاتنحسب  ثم. 10=  7 / 70 =الدرجات  متوسط

-)نحراف= ومربع هذا الا ( 8-(=)10-2=) المتوسط  عن( 2) الأولىفمثلا انحراف الدرجة  ،الانحرافات

8 )x (-8 (=  )64   .) 

 162= مربعات الانحرافات  ومجموع

 

  162                     مجموع مربعات الانحرافات ومتوسط
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                                    =23.14 

                                                             8 

 

 .4.81=      23.14                  =        المعياريالانحراف  إذن

 :فة أنّ النتيجة وذلك بمعر لتلكأن نستعين بمعادلة الانحراف المعياري في الوصول  ويمكن

 7، ن =  162( = ²مجـ )ح

 

 ²ح مجـ                             أن الانحراف المعياري  وبما

 ن     =                    

                         =    162      =4.81 

                   7 

 1:ةكراريّ رجات التّ للدّ  المعياريحساب الانحراف  -ب

ء في بل البدق طهذا المتوسّ  قيمة ط لذا يجب أن نحسبعلى المتوسّ  جوهرهارافات في الانح تعتمد

ف ب الانحراحسا طريقةولتوضيح  ابق,المثال السّ  فيبيانه   تمّ  كماحساب الانحراف المعياري, 

 كرارية نقدم المثال الآتي:رجات التّ المعياري للدّ 

 

 

 

 

 

 

 (27رقم ) جدول

 .( لحساب الانحرافات تمهيداكيفية حساب المتوسط  يوضح) 

 الدرجة x التكرار التكرار الدرجة

4 2 2  x   4       =8 

5 3 3  x   5       =15 

6 3 3  x   6       =18 

9 1 1  x   9        =9 

10 1 1  x  10       =10 

 60 10 المجموع

 6=    10/  60=  م    

السابق،  ك بطرح المتوسط من كل درجة من درجات الجدولوذل ،انحرافات الدرجات ذلكنحسب بعد  ثم 

عات الانحرافات تمهيدا لحساب ذلك مربّ  بعدونحسب  .( 2 -( =)6-4(هو) 4رجة الأولى)الدّ  فانحراف

درجة من درجات  لكلّ  لكن، x (-2+(= )4)( 2-ابق يساوي )الانحراف السّ  ومربع .المعياريالانحراف 

 لهي تخضع كرار الذّ رجات تخضع لهذا التّ تكون مربعات الانحرافات للدّ  ولهذا ،خاص بها تكرارالجدول 

 ،تكرارهع الانحرافي في وذلك بضرب المربّ  ،كل درجةلذلك نحسب مجموع مربعات انحرافات ، رجةالدّ 

 ،واتج في عدد نهائي واحد لنستخرج متوسطهابعدها نجمع هذه النّ  4x2=8وهو في مثالنا السابق يساوي 

                                                 
 .117, صمرجع سابقفؤاد البهي السيد, -  1
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لذلك  ربيعيالتّ ونحسب بعد ذلك الجذر  ،كراررجات أو على مجموع التّ عدد الدّ   ة مجموعها على بقسم وذلك

 الناتج لنحصل

 على الانحراف المعياري.

 توضيح:  أكثرالموالي  والجدول

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 28) جدول

 ( . للدرجات التكرارية المعياريكيفية حساب الانحراف  يوضح) 

 الانحراف مربعx التكرار الانحراف ربعم الانحراف التكرار الدرجة 

 2ح x  ت 2ح ح ت س

4 2 -2 4 2 x 4  =8 

5 3 -1 1 3 x 1  =3 

6 3 0 0 0 

9 1 +3 9 1    x 9  =9 

10 1 +4 16 1  x 16  =16 

 10   36 

 ابق في حساب الانحراف المعياريبرموز الجدول السّ  نستعينأن  ويمكن   

 (²ح x) ت   مجـ                        المعياري =    الانحراف

 ن                          

 .10و ن =  36( = ²حx: مجـ )تعلمنا أنّ  وإذا

 36                 المعياري =        الانحراف

                        10      

 

 

                   =         3.6 

 تقريبا 1.9            =                
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 (12محاضرة رقم )

 1ة:طبيقيّ ة التّ فوائد الانحراف المعياري العمليّ  -ج

فة، ا المختلمعاييره ابلحسا تمهيد   ،فسيةة مباشرة في تقنين الاختبارات النّ ة عمليّ أهميّ  المعياري للانحراف   

ة راسيّ لدّ اراحلهم مارهم المختلفة ومفي أع ،والحكم على مستويات الأفراد للمقارنةى تصبح مقاييس صالحة حتّ 

 .المتتابعة

 :العلامات الخام وطرق الاستفادة منها -8-3

 علىو أ, تلامذته ي يجريها علىة التّ نتائج متباينة من خلال إجراء اختبارات تحصيليّ  علىم المعلّ  يحصل   

ي لامة التّ تبر العوتع ،الاختبارالب على ذلك ه الطّ ين مقدار ما يستحقّ بّ وتتحدد  ،ةأو تقديرات كميّ  علامات

 (.العلامة الخامهي ) التلميذيتحصل عليها 

كما لا نستطيع مقارنة علامة  ،ة بمادة أخرىالب في مادة تحصيليّ نقارن بين علامة الطّ  أننستطيع  ولا   

 البالطّ ب, ويعزى ذلك لاختلاف ظروف إجراء المقارنات سواء بين علامات بغيره من الطلاّ  الطالب

 وضيح أكثر:للتّ  الآتيونقدم المثال  2ة المختلفة.راسيّ الب نفسه على المواد الدّ وزملائه، أو بين علامات الطّ 

ت تها بعلامامادة الرياضيات, فإن هذه العلامة علامة خام، لا نستطيع مقارن في (%99حصل تلميذ على) -

 لافلاختسة ثانية, وهذا يعزى في الرياضيات على سبيل المثال من نفس الصف أو في مدر آخرطالب 

تخراج ية كاسطرق إحصائ إلىراسي العام وظروف الاختبار، لذلك لابد أن يلجأ المعلم الأسئلة والجو الدّ 

 رجة المعيارية.الدّ 

 طرق معالجة العلامة الخام: -8-3-1

 تستخدم لمعالجة هذه العلامات وفيما يلي توضيح لأهم هذه الطرق: عديدةطرق  هناك   

 ة:رجة المعياريّ الدّ  -أ

علامة  بأنهال العلامة الخام بأنها تحوّ  ،ة الأخرىرق الإحصائيّ ة عن غيرها من الطّ المعياريّ  رجةالدّ  تمتاز   

الب في الامتحان )العلامة الخام ( الطّ ي يحصل عليها التّ  العلامةهي"  ةالمعياريّ رجة قابلة للمقارنة. والدّ 

ويمكن حسابها باستخدام  .3" , بحيث تكون قابلة للمقارنةبيعيالطّ  التوّزيع منحنى تشكلإلى درجات   لةالمحوّ 

 الية:المعادلة التّ 

 

 

 ( المتوسط –)العلامة الخام                              

 وبالرموز:                          =         الدرجة المعياريةّ         

 المعياري     الانحراف            

 : أن حيث    ع /م(  –=  )س د

  .= الدرجة المعيارية د

 .= الدرجة الخامس

 .= متوسط العلامات على الاختبار م

 الي يوضح أكثر ما سبق ذكره:التّ  والمثال

                                                 
 .117, صمرجع سابقفؤاد البهي السيد,  - 1
 ، نفس الصفحة.نفس المرجع - 2
 .147ص ،1999 ،جع سابقمرنبيل عبد الهادي,  - 3
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ط توسّ مفإذا كان  ،( في اختبار الحساب19( في اللغة الإنجليزية وعلى )19حصل طالب على علامة ) -

ختبار الحساب ( و لا7.5ة )غة الإنجليزيّ لاختبار اللّ  المعياريا الانحراف ( بينم15علامات الاختبارين) 

  ؟.الب أحسنمستوى الطّ  كانتين المادّ  في أيّ ف ،(2.5)

 :المعيارية في اختبار اللغة الإنجليزية  الدرجة *

         4    =     15-19       م  – س           

          =                       =                =0.53. 

 2.5             2.5ع                          

 :* الدرجة المعيارية في اختبار الحساب

      4        15-19    م      – س          

                 =                ==               =1.60 

 2.5          2.5               ع          

 لعلامتينا غم أنّ ة بالرّ غة الإنجليزيّ في مادة الحساب أفضل من مستواه في اللّ  البالطّ مستوى  أنّ  نلاحظ   

 .متساويتين

 1ة:رجات المعياريّ أهم عيوب الدّ  -*

 كراري سالبتة لها توزيع رجات المعياريّ نصف الدّ  ، وذلك لأنّ البةالسّ عليها كثرة علاماتها  يعاب    

  ةالبرجة السّ ا معنى الدّ ، ويصعب على الفرد العادي أن يدرك أحيان  بموجصف الآخر والنّ 

 :مثال

في حالة الاستفسار  ( وهذا بدوره ليس مقنعا0.6-( أو )7-( أو )5-ة سالبة مثل )رجة المعياريّ قد تكون الدّ  -

 من قبل الأولياء. 

س مقنعا من قبل ( وهذا بدوره لي0.04)  أو( 0.5من واحد صحيح مثل ) ة أقلّ رجة المعياريّ قد تنخفض الدّ  -

 رق الآتية:الطّ  باعبإتّ من هذه العيوب  قليلالتّ يمكن  وولي.  أي

  2المعيارية المعدلة: الدرجات -ب

حراف ها إلى انة بتعديلرجات المعياريّ تصحيح بعض عيوب الدّ  إلى ،لةة المعدّ رجات المعياريّ الدّ  تهدف   

 ل الآتي أكثر توضيحا: والمثا آخرط وإلى متوسّ  ،معياري جديد

 ( 29رقم ) جدول

 ( .طريقة تعديل الدرجات المعيارية يبين)

الجزئي للدرجة  التعديل المعيارية الدرجة

 x 10المعيارية 

 xالكلي للدرجة المعيارية  التعديل

10+50 

           (-1.3)           (-13       )         + (37 ) 

           (-0.5)            (-5 )         + (45 ) 

          + (0.6)           + (6 )           (56   ) 

          + (1.3)           + (13 )           (63  ) 

                                                 
 .137, صمرجع سابقفؤاد البهي السيد,  - 1
 .، نفس الصّفحةنفس المرجع - 2
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(  10) فيرجة هذه الدّ  ضربنا فإذا(  1، 3-في الجدول أعلاه = ) الأولىة رجة المعياريّ نلاحظ فالدّ  كما  

ط بعدها المتوسّ  ( أي أنّ  13-)إلى( 1.3–ة من)رجة المعياريّ بذلك تتعدل الدّ  و ،ر الوحداتأمكننا أن نصغّ 

الي نصل إلى تصغير وحدات ( وحدة قديمة أو بالتّ 1.3-أن كان = )( وحدة جديدة بدل 13-يصبح مساويا لـ)

إلى تلك  أضفنا وإذا(. 1( بدلا أن كان=) 10رجات مساويا لـ) الدّ  لتلكويصبح الانحراف المعياري  ،المقياس

تتعدل  وبذلكالبة ص من علاماتها السّ ( أمكننا أن نتخلّ 50)،اجزئي   تعديلا   تمّ تعديلهاي التّ  ةالمعياريّ رجة الدّ 

 1ن كان يساوي صفرا.ا بدلا(  50ا) رجات مساوي  ط الدّ وهكذا يصبح متوسّ  (.37( إلى )+13-رجة من )الدّ 

 

 ة:تبة المئينيّ ات و الرّ المئينيّ  -8-4

الب إلى علامات الطّ  تقسمي قط التّ مجموعة النّ  :"هابأنّ  الوصفي  الإحصاءات في مجال المئينيّ  تعرف   

 ،ما في صف دراسي تلميذالمئينية لعلامة  فالرتبة .ه يختلف المئين عن الرتبة المئينيةكما أنّ  ،أجزاء مئوية

ا المئين فيمثل العلامة المقابلة أمّ  .تهمن علام على علامة أقلّ  حصلواين ة الذّ المئويّ  لاميذالتّ تدل على نسبة 

فهذا يعني أنه يكون سابقا في  تلميذا ، ( 50)   الخامس من بين ،أحمدكان ترتيب  إذا فمثلا   2." ةالمئينيّ تبة للرّ 

 نسبة:أي  تلميذا .( 45) علامته

لى المئين إ مزوير .فيين هم ضمن إطاره الصّ لبة الذّ الطّ  من % 90نسبة  أنّ  أي .  % 90= 100(45/50)

  .عشر ( تعني المئين الخامس15نة مثلا )مقطة المعيّ رقم يدل على النّ  إضافةعادة بالرمز)م( مع 

 ياس فيمثال: الجدول الموالي يوضح توزيع درجات طلبة السنة الثانية علوم التربية في مقياس الق

 التربية.

 fe f x الحدود الفعلية

0.5-3.5 10 10 1-3 

3.5-6.5 15 05 4-6 

6.5-9.5 22 07 7-9 

9.5-12.5 37 15 10-12 

12.5-15.5 42 5 13-15 

15.5-18.5 45 3 16-18 

 

 .90المطلوب: أحسب الميئين 

 الحل:

 نبحث عن رتبة المئين وذلك بتطبيق القانون التاّلي:

X ×n ÷ 10 = (90 × 45)÷ 100 = 40.5 

 

 ثمّ نطبقّ القانون التاّلي:

 

 طول الفئة × [التكرار الأصلي للفئة ÷التكرار قبل الأصلي(  –)رتبة المئين ]لأدنى الفعلي + قيمة المئين = الحد ا

 وعليه وبالتعويض في المعادلة نجد:

 .14.6=  3 × [ 5 ÷(  37 – 40.5+ ) 12.5=  90م 

 وهذه النتيجة يمكن تفسيرها كالآتي:

                                                 
 .154ص، 1999, مرجع سابقنبيل عبد الهادي,  - 1
 ، نفس الصّفحة.نفس المرجع - 2
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 90 تي يقل عنهانهّ تم استخراج الدرّجة الأي أ. 14.6 من الدرّجات التيّ تقل عن الدرّجة% 90 أنهّ يوجد

 من الدرّجات.بالمائة 

 ل عليهالتيّ يتحصّ اإن استخدام هذه الأساليب الإحصائية من طرف المعلمّ تمكّنه من إعطاء الدرّجة الخام    

، ويستطيع تفسيرها في ضوء معيار الجماعة، وبالتاّلي يستطيع بالاستناد إ من  هامع غيرليها والتلّميذ معنى 

 يةّ.الأساليب الإحصائية، اتخّاذ تفسيرات وقرارات تتسّم بجانب كبير من الموضوعيةّ والموثوق

 

 

 ( مراجعة عامّة13محاضرة رقم)

 خاتمة:

اس مقي لقد حاولنا من خلال إعداد هذه المطبوعة أن نلمّ بقدر الإمكان بمحاور ومحتويات

ك تبسيط ي ذلفانية علوم الترّبية، محاولين القياس في الترّبية، والموجّه لطلبة السّنة الثّ 

 قياسالشّرح والإسهاب في الأمثلة بشكل يساعد الطالب الباحث في استيعاب محتويات الم

ياس في الق وتمثلّها بطريقة جيدّة، تسمح له فيمن تكوين الكفايات اللازم اكتسابها في مجال

ة العلميّ  ياتهحده في توظيف مكتسباته في الترّبية، وتكون بمثابة الدليل التقني والعملي، يساع

    .والعمليةّ
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